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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Gazdák napja. újítására s;
A magyar gazdatársadalom kél leg- vámtarifa i 

hatalmasabb testületé az Orsz. Magyar országban 
Gazd. Egyesület és a Gazd. Egyletek Orsz. vámtarifát 
Szövetsége vasárnap és hétfőn tartják meg jóformán ] 
a Köztelek székház uj dísztermében köz- dorlfimütv; 
gyűlésüket. Ez a két alkalom a vidéki alkották s 
gazdatársaknak nagy számát fogja a tő- a legsotéte 
városban egybegyüjteni nemcsak azért, sülni, kelss 
hocry ezen egyesületek belső ügyeit el- gazdatarsai 
intézzék, hanem főként azért, hogy meg- erős és eg 
beszéljék és állástfoglaljanak azon fontos álló etetni

LUCZERNA, Legelőnyösebb feltété
PAKARMÁNY- mindennemű GABONA!

szállít erőtakarmányokat

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
1902. évi deczember hó 14-én, azaz vasárnap 
délelőtt 11 órakor a Köztelek nagytermében 
(Köztelek-u. 8. sz.) tartandó

rendes évi közgyűlésére
(Tárgysorozat a „Köztelek“ 94., 95. és 

96. számában lett közölve.)

íatosabb forrás mindennemű gazdasági 
eszköz beszerzésére. Alapszabályait 
ékét kívánatra azonnal megküldi.

.
H fgm

A* országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
Ingyen kapják.

As Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona. SzerkasztSség és kiadóhivatal:
Budapest (Közteleit), tllöi-át 85. szán.

Nem tagoknak előfizetési díj: i, egyesületi tente» felügyelete »lett:

Sgész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre
5 korona.

Főszerkesztő te Medálért feleld»: Foreter Géza ez OMGE. igazgetéje. 
Felelős szerkesztő: Sell assy Zoltán es OMGE. szerkesztő-titkára. Kéziratokat a szerkesztSség nem küld víüms.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.
Ülésnapok a Köztelken.

1902. decz. 13. d. u. 4 órakor. Igazgató­
választmány ülése.

„ 14. d. e. 11 órakor.Közgyűlés.
„ 15. d. e. 10 órakor. Gazdasági

Egyesületek Orsz. Szövetsége 
VII. nagygyűlése.

Meghívó
a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének 
1902. évi deczember hő 15-én, azaz hétfőn d- e. 
10 érakor a „Köztelek“ nagytermében tartandó 
évi rendes

VII. nagygyűlésére.
(Tárgysorozat a „Köztelek“ 94., 95. és 

96. számaiban lelt közölve.)

Értesítés.
A f. hó 14-iki közgyűlés alkalmával tar­

tandó társas-ebéd d. u. Va2 órakor a Royal- 
szálloda földszinti éttermében lezz. Igazgató.

Meghívó
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület"

igazgató-választmányának
úgyis mint a

„Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége'
végrehajtó-bizottságának

1902. évi deczember hó 13-án azaz (szombaton) d. «•
4 érakor a „Köztelek“ uj székházában (Köztelek- 
utcza 8., II. emelet) tartandó

V. ülésére.
(Tárgysorozat a „Köztelek“ 98. számában 

iett közölve.)

Meghívó
az irodalmi és tanügyi szakosztály

f. évi deczember hó 18-án (csütörtökön) d. u. 
4 órakor a Köztelek tanácstermében tartandó 
ülésére.

Tárgyak:
1. Szakosztály megalakulása.
2. Vidéki gazdasági előadások.
3. Baromfitenyésztés! tanfolyam.
4. Könyvkiadványok bejelentése.
5. Népszerű pályamunka a vadon termő 

gombák értékesítéséről.
6. Tipikus gazdaságok leivó ismertetése. 
Budapest, 1902. decz. 12.

Barnát István, 
aj elnök.

közgazdasági kérdésekben és szankezió- 
val lássák el azon határozatokat, amelyek­
kel ezen működésében teljesen összefor­
rott két előkelő gazdatesület egy egész 
éven át foglalkozott.

Az ilyen közgyűlések lefolyása ren­
desen stereotipszerü szokott lenni, ami­
dőn tulajdonképen az évi jelentésben 
foglalt határozatokra adja meg a közgyű­
lés a maga jóváhagyását, fejezi ki azok­
kal való egyetértését. A mi egyesületünk 
közgyűlései azonban rendesen nélkülözik 
ezt a mintaszerű stereotip lefolyást, mert 
közgyűléseinken az országot érintő leg­
fontosabb közgazdasági kérdésekben szo­
kott megnyilatkozni a gazdák közvéle­
ménye és pedig annál nagyobb sulyka! 
és tekiritélyÍvel, mert ezek a közgyűlések 
a fővárosba gyűjtik a vidéki gazdaiársa- 
dalom vezetőit, minélfogva bátran állít­
hatjuk, hogy e testületek az ország gazda-, 
közvéleményét méltóan képviselik.'

A jelenlegi időben, amidőn az Ausz­
triával való viszonyunk csak ideiglene­
sen van rendezve, amidőn a legfonto­
sabb kereskedelmi szerződések lejáróban 
vannak, amidőn ezen szerződések meg­
újítására szolgáló alap: az uj autonóm 
vámtarifa még nem kész, amidőn Német­
országban az évek óla készülő védvámos 
vámtarifát minden várakozás ellenére egy 
jóformán parlamenti csínynyel: a Kar- 
dorff indítvány elfogadásával hii leien meg­
alkották s Így közgazdasági életünk egére 
a legsötétebb viharfelhőket látjuk tornyo­
sulni, kétszeres jelentőséggel bir, hogy a 
gazdatársadalom szervezete czéltudatos, 
erős és egyetértő legyen, hogy az előttünk 
álló életbevágó kérdésekben a gazdai
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érdekeket kellő sulylval tudja képviselni. 
És ez nem pusztán u. n. agrárius kíván­
ság, hanem az egész ország közvélemé­
nyének vehető. Hiszen csak arra kell 
visszagondolnunk, hogy a mostani kép­
viselőház tagjainak legnagyobb részét a 
mezőgazdasági érdekek előmozdításának 
jelszavával küldötték a választók a parla­
mentbe, mert az egész országban évek 
óta tapasztalt rossz közgazdasági helyzetet 
és üzleti pangást másra, mint a mező- 
gazdaság rossz helyzetére visszavezetni 
nem lehet. Az országgyűlés tehát nem 
maradhat süket a mezőgazdasági kíván­
ságokkal szemben, ha ezeket a társa­
dalmi szervezetek kellőképen megvilágí­
tani, képviselni és nyomatékkai követelni 
tudják. A kezdeményezésnek a társadalom 
rétegeiből kell kiindulnia, mert ennek min­
den tagja a gyakorlati élet körében tapasz­
talatokkal bir a visszásságok egyikéről vagy 
másikáról s a gyakorlati élet a legtöbb 
esetben meg is mutatja a segítés útját, 
a bajok orvoslásának módját.

Ezért tulajdonítunk oly nagy jelen­
tőséget a gazdák közeli gyűléseinek, 
melyek hivatva vannak a meddő pana­
szok teréről a pozitív követelmények út­
jára térni és kijelölni azt az irányt, 
amelylyel az ország közállapotainak javu­
lása elérhető.

Nem akarunk rámutatni ez alkalom­
mal azokra a fontos vámpolitikai teen­
dőkre, melyek a legközelebbi jövőben 
kormányunkra és országgyűlésünkre vár­
nak, mert ezeknek megoldása elé raj­
tunk kívül eső annyi nehézség torlódik, 
hogy ezeknek elhárítása előtt a bizony 
talaj) tapogatódzásoknál és feltevésekből 
kiinduló találgatásoknál egyebet sokszor 
alig tehetnénk. Ezekben a vámpolitikai 
kérdésekben, a mi állandóan elfoglalt

álláspontunk alapelve sértetlen, amidőn 
a hazai munka eredményének biztosítá­
sát követeljük szerződéses politikával, en­
gedményekkel, ha értük az ellenértéket 
magunknak biztosíthatjuk, engedmények 
nélkül, ha a kizsákmányolás szándékát 
tapasztaljuk. Mindenekfölött pedig védel­
met követelünk az olcsóbban termelő 
államok intézményeinek versenye ellené­
ben, hogy azok legalább idehaza saját 
országukban ne okozzanak illetéktelen 
versenyt a jnagunk terményeinek.

Ez alkalommal pusztán azokra a 
teendőkre akarunk reámutatni, amelyek 
nem bírnak nemzetközi vonatkozással, 
mindenkitől függetlenül, csupán a magunk 
jóakaratára támaszkodva, önállóan is 
létrehozhatók. Elég, ha reámutatunk a f. 
évben megtartott országrészi kivándorlási 
kongresszusok tárgyalásaira, amelyek az 
általános elszegényedésnek, munkátlan- 
ságnak, keresetképtelenségnek és ezzel a 
kivándorlásnak oly számos okaira mutat­
tak reá, hogy az ezeknek megszünteté­
sére irányuló komoly munka törvény- 
hozásnak, kormánynak és társadalomnak 
évtizedekre terjedő hasznos munkálkodá­
sát foglalhatja le. Különösen ki kell pedig 
emelnünk azokat a teendőket, amelyek 
az értékesítés szervezésére és a hitelélet 
megjavítására szükségesek. Ez utóbbi a 
kárbavesző vagyon megmentése, az előbbi 
a meglévő vagyon növelése szempontjá­
ból bir legnagyobb fontossággal. Mind­
kettő azonban csak egy módon oldható 
meg: a kisemberek szervezése által szö­
vetkezetek utján. Ebben valóban nem 
kell nagy politika, csak egv kis bátorság 
és egy kis jóakarat a kormány részéről, 
hogy a támadásokkal ne törődjék és a 
szükséges anyagi eszközöket rendelke­
zésre bocsássa. De a szervezés feladata a

társadalomé, és elsősorban azoké az elő­
kelő gazdatársadalmi szervezeteké, ame­
lyek az ország gazdatársadalmát maguk­
ban foglalják. Ezeknek a társadalmi 
szervezeteknek szemrehányást eddig sem 
lehetett tenni, mert hiszen az egész szö­
vetkezeti mozgalom ezektől eredt és ma 
is ezekből táplálkozik. Ezen gazdatársa­
dalmi szervezetek kitartó működésének 
köszönhető, hogy az utóbbi években 
törvényhozás és kormány is méltatja ezt 
a mozgalmat és segíti fejlődésében. De 
bátran mondhatjuk, hogy az elért ered­
mények daczára még mindig a munka 
kezdetén vagyunk.

Ennek a biztató kezdetnek méltó 
folytatás kell. Ezt kell a gazdatársadalom­
nak első sorban, ha kell, ki is erő­
szakolnia,

Szívélyesen üdvözöljük a közgyűlé­
sünkre a fővárosba egybegyülő gazda­
társainkat. Az a lelkes és önzetlen mun­
kálkodás, amelynek sikerült nemcsak a 
közvélemény leikiismeretének fölébresz­
tése, hanem már pozitív alkotásokra is 
rámutathat, kitartással folytatva, kell, hogy 
diadalra segítse a mezőgazdaság ügyét, 
mely az évtizedes elhanyagolás folytán 
már-már a teljes romlás szélére jutott. 
Nemzetünk géniuszának szerencséje, hogy 
az utolsó pillanatokban támadnak minden­
kor férfiak, akik a romlásba indult hazát 
a boldogulás útjára vezetni tudják. 
Reménykedjünk most is ebben. Sz. Z.

TAKARMÁNYOZÁS.

Rovatvezető: Cselkó létrán.
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Hízott ökrök sárga húsa.
Sz. F. ur a következő kérdést intézte 

szerkesztőségünkhöz:

^TARCZÁ.^

Czigányok a malomban.
A hopotkai molnár negyvenéves, erőteljes 

ember. Dobos Jánosnak hívjak, mint az édes 
apját, ki három éve lesz, bogy üdvözölni ment, 
meghalt. Már az öreg Dobos, — nyugodjék 
békeben — barátságos viszonyban volt az oláh 
sátoros czigányokkal. És ez az ösmeretség az 
apákról a fiukra szállt, mert a czigány-barát- 
ságot, meg a szurkos fonalat nehéz elszakítani.

Egyik késő őszi délután megérkezett Csur- 
dálé, a vén czigány, ki Czinczirán vajdának 
vala bizalmas embere. Mintha ot.thon volna. 
Lovát az istállóban elhelyezi s azután jön be a 
malomházba. Közbe ugyan a Gyurka inas el­
mondotta ujságolás-képpen az öreg Csurdáié 
megérkezését, hanem azért Dobos János, mintha 
nem tudná, ugv örvendez a vén mórénak.

— Csak egyedül jöttél öreg?
— A lovammal ketten, Dobos ,:ram.
— Hát a karaván"?
— Gyünnek, gyünnek, de lassacskán. Sza­

porodnak a rajkók a vajdánál.
— Fiú? vagy gyermek? — kérdi Dobos 

János.
Az öreg Csurdálénak villognak a szemei, 

mikor kimondja:
— Kis vajda! . . . gyenyerüsiges . . . 

szipséges . . .
Nyomban a dicsérgetés alatt átviszi a 

beszédet a dolog velejére, hogy Czinczirán 
vajda még a királyt is meghívhatna komának,

mert olyan gyenyerü a rajkó, hogy valamikor 
a czigányprinczek sem voltak szebbek, — de 
Czinczirán. vajda, a boldog apa, Dobos János 
molnármester uramat kéri, hogy a leendő vaj­
dának legyen a keresztapja.

Dobos János erre a megtisztelésre oda- 
szóíitja a feleségét, hogy megbeszéljék a dolgot, 
mert hiszen, ha ö keresztapa, akkor a felesége 
keresztanya kell hogy legyen, hát megkérdezte az 
asszony véleményét.

Csak most mulatta meg Csurdáié, hogy 
mit tud. Olyan szépen beszélt az öreg Dobos­
ról, aki nyugodjék békében, mert fajin ember 
volt. Nem is esett kára a czigányok miatt. Soha 
a talyigaszege sem veszett el az udvaráról, 
pedig a malomudvar a hopotkai faluvégen tárva- 
nyitva állott. De ettől a pompás helyzettől el­
tekintve, a ezigány-komaság szerencsét jelent, 
a czigány vajdával való komásodás pedig 
ugyan nagy szerencsét! . . .

Dobos Jánosék nem szalasztották el 
a szerencsét Csurdáié, a vén czigány jól 
ebédelt a molnár asztalánál, aztán jó fairrel 
visszaügetett a harmadik faluba, hol Czinczirán 
vajda várta. Lett felfordulás a hopotkai malom­
ban. Sütöttek-főztek egész éjjel, hogy a gazdag 
czigányvajda koma valamiben szükséget ne 
lásson díszes karavánjával.

Másnap ebéd előtt egy órával bevonult a 
ezigányhad tizenhét kocsija. Elől jött a Czinczirán 
vajda ezifra hámszerszámos két fakóiovával. Csak 
úgy ropogott a kocsi vastengelye. Az engedély a 
bírótól csupán két napra szólott, mert a késő 
hídegidő téli szállásukra kergette a vándor- 
ezigányokat. A hopotkai faluvégen régen volt

ehhez hasonló zajos élet. Minden lovon szép- 
hangú rézcsengö ékesedett. A vajda sátora 
előtt pedig érdekesnél-érdekesebb czigányeso- 
portok verődtek össze.

Mikor a vajda elindult, hogy a leendő 
komát meglátogassa, nyolez hetykejárásu czi­
gány kisérte ünnepi ruhában. A malomház 
előtt már várta Dobos János és a felesége. 
Czinczirán értette a szép szót. Úgy beszélt, 
mint egy püspök. Elmondotta, hogy csak a 
paphoz kell hogy menjenek a keresztelés miatt, 
mert az anyakönyvesnél már elvégezte annak 
módja és rendje szerint. Az írásai rendben 
voltak.

Dobos János betessékelte a küldöttséget, 
hanem Czinczirán vajda csupán az öreg Csár­
dáiét hagyta maga mellett, kíséretét visszakiil- 
dötte a sátrakhoz. Tehát parádénak hozta el. 
Rebi asszony, a molnáráé mindjárt a koma­
asszonya egészségéről kérdezte a vajdát, meg 
a kis keresztfia hogylétéről. Aztán a leánycse­
lédre hagyta a férfiak ellátását, maga elsietett 
a pompás esirke-becsinált levessel a vajdánéhoz 
8. sátorba

A három férfi, Dobos, Czinczirán meg 
Csurdáié boroztak az asztalnál és megbeszél­
ték a keresztelő módozatait. A vajda kijelen­
tette nagy hetykén, hogy ő nem viszi a fiát a 
paphoz, hanem a pap jöjjön a vajdához.

— Az drága lesz, — mondogatá Dobos 
János.

— Aranynyal fizetek komám ! szólt a 
vajda büszkén. Azt kívánom csak, hogy a ven­
dégeimnek helyet adj a mulatozásra. A költség

99. SZÁM

Régi, hízót 
bécsi piacira sz 
a felhajtott ökrök 
sekor mindegyik 
miszerint az ok 
sárga- Közeiről ér 
dezni: hogy az al 
ménvre vezetheti 
ugyanis az egy ál ti 
hizlalás első Zlíi 
darával táplálta« 
takarmány adagolj 
haladott idősz 
borsódara váltja 
melassze is takar 
ben ezirok egyáit 
gazdaságban me 
ezirokmag képeztj 
ság ökreire megté 
magdal Hz ét óítj 
m erlitt fel.

A kifejlöj 
zsírját szaporitj 
podik. Ha tét 
hizlalótakarmá 
húsnak, úgy ki 
takarmány azj 
hús színére 
amennyiben 
Mármost az 
takarmány 
esetben lehet 
takarmányban j 
szinti zsir s 
anyag. Az els< 
az, hogy az 
lanul képes le 
az állati zsir 
mányrész szil 
nagyon zsírói 
tengeriről tu<j 
hizlalt sertése 
nem is olya 
hizlalt sertése 
esetre vonat 
hogy a takar 
nesitheti az 
emésztési ne

— Azt 
egy öthónai: 
hat tyúkot lej 

— Ez 
Csurdáié 

mnyit még se 
rul dicsérte 
tét, hogy érts 

— Már] 
jegyezte megj 
Gyurka inas 

Mig Do] 
gebt, azalatt 
czigányul a 

Azt a ki 
a szemek ser 
két! ... Ki 

— Már 
a vajda.

Csupán 
zel lábbal Csii 
Az igazi czij 
lopja a szór 
pusztít! Az 
ahol jól tartj 

— Nec 
esett volna!

— Még i 
az öreg czigi 

— Neki 
a vajda.

— Abc 
a malomudvz 
a hóhér kéz 
ismerem a if

flv. pnvÁm
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Régi, hizómarháinkat átvevő kereskedőnk, ki a 
bécsi piaczra szállít, újabban arról panaszkodott, hogy 
a felhajtott ökrökre a hizlaló gazda nevének felemlité- 
sekor mindegyik bécsi mészáros azon megjegyzést tette, 
miszerint az ökrökre nem reflektál, mivel azok húsa 
sárga. Közelről érdekelvén a dolog, van szerencsém kér­
dezni : hogy az alábbi takarmányozás mellett minő körüi- 
ménvre vezethető vissza e fent vázolt jelenség, ha 
ugyanis az egyáltalán tényleg előfordulhat? Az ökrök a 
hizlalás első 2l/s—3 hónapjában ocsu- és czirokmag- 
darával táplál tatnak, megfelelő széna-, répa- és tömeg­
takarmány adagolása mellett. A czirokmag helyét az előre­
haladott időszakban a tengeri- és bab- (sója), részben a 
borsódara váltja fel. Két év óta két gazdaságban a zöld 
melassze is takarmányoztatott, de ezek közül az egyik­
ben czirok egyáltalán nem lett etetve, míg egy harmadik 
gazdaságban melassze nélkül a főabraktakarmányt a 
czirokmag képezte. Az említett panasz mindhárom gazda­
ság ökreire megtétetett. Végül megjegyzem, hogy czirok- 
magqal tis év óta hizlalunk, de efféle panasz még nem 
merült fel.

, A kifejlődött hizóállat úgyszólván csak a 
zsírját szaporítja, míg az izomszövetje alig gyara­
podik. Ha tehát arról van szó, hogy valamely 
hizlalótakarmány szokatlan szint kölcsönöz a 
húsnak, úgy keli azt értenünk, hogy a kérdéses 
takarmány ’ azáltal zsírját színesíti s hogy a 
hús színére csak annyiban van befolyással, 
amennyiben az izmok zsírral szövődnek ál. 
Mármost az a kérdés, hogy mikor képes a 
takarmány az állat zsírját szinesiteni. Ez két 
esetben lehetséges, u. m, először akkor, ha a 
takarmányban sok az oiajostermészetü. sárgás- 
szinü zsir s másodszor, ha sok benne a festő­
anyag. Az első eset magyarázatául szolgáljon 
az,’ hogy az állat a növényi zsírokat változat­
lanul képes lerakni, ami abból vehető ki, hogy 
az állati zsir szilárdsága rendszerint a takar­
mányrész szilárdsága szerint alakul akkor, ha 
nagyon zsíros takarmányt etetünk. Így ph a 
tengeriről tudjuk, hogy a csupán csak vele 
hizlalt sertések zsírja nemcsak hogy lágy, de 
nem is olyan tiszta fehér, mint az árpával 
hizlalt sertéseké, hanem kissé sárgás. A második 
esetre vonatkozólag pedig igen természetes, 
hogy a takarmány festőanyaga csak akkor szí­
nesítheti az állati zsírt, ha a festőanyag az 
emésztési nedvekben oldható, mert askor a

vérkörbe jutva, mindenütt képes lerakódni, a 
hol zsir rakódik le. Ez legszembetűnőbb a tej 
zsírján, mely bizonyos növények élvezése után 
föltűnően színesedik. így pl. ha sárgarépát vagy 
annak a leveleit etetjük a fejőstehenekkel, 
akkor nagyon sárga vajat nyerünk, szintúgy a 
legelőn táplálkozó tehenek is sárgább vajat 
adnak, mint az istállón tartottak, mert a legelőn 
termő leveles növények között mindig akadnak 
olyanok, (pitypang, vadmurok stb.), melyek sárga 
festőanyagot tartalmaznak; továbbá ha búzát 
etetünk a tehenekkel, akkor megpirosodik a 
vaj, mert a búzában piros a festőanyag stb. 
Ahogy ezek a növények a tej zsírját színesí­
tik, ép úgy szinesitik a test többi helyein le­
rakódó zsírt is; nevezetesen a sárgarépa sár­
gásra, a buzér rózsaszínűre festi a marha 
faggyúját stb.

Ha most a bécsi mészárosok által kifo­
gásolt czirokmagra térünk át, mindenekelőtt ki 
keli jelentenünk, hogy a vitás eset nem az 
első, midőn a gazdák czirokmaggal hizlaltak s 
eddig még nem hallottunk panaszt arról, hogy 
a mészárosoknak nem tetszettek volna a czirok­
maggal hizlalt állatok, ami már egymagában is 
bizonyíték arra, hogy a czirokmag rendszerint 
nem képes az állati zsírt szembetűnően szine­
siteni. Elméleti okoskodásunk pedig a követ­
kezőket mondja: 1. A czírokmagban aránylag 
kevés a zsir s az nem is annyira olajos ter­
mészetű, mint a tengeri zsírja, minélfogva a 
czirokmag zsírja nem is színesítheti az állati 
zsírt annyira, mint a tengeri zsírja, mely utóbbit 
pedig nagyon használjuk a marhahizlalásnál, 
mert a tengerinek is igen csekély a színesítő 
hatása. 2. A czirokmag keményitődns bele 
fehér, vagyis festenymentes s Így az sem színe­
sítheti az’ állati zsírt. 3. A czirokmag héja 
rendszerint föltűnő szinti, de a héjban levő 
festőanyag oly kevés, hogy arról sem tételez­
hető fel, hogy az állati zsírt színesítené, mert 
akkor mások is tapasztalhatták volna azt, 
amennyiben ugyanis nálunk meglehetős szokásos 
a czirokmaggali hizlalás. Miután azonban a 
czirokmag héja tényleg feste-nyes s miután a 
színe változik, amennyiben a seprőczÍróknak 
különböző fajtáit termesztve, sárga, vörös, barna 
vagy fekete magvakat nyerünk, arra lehetne 
gondolni, hogy az egyik czirokmag talán képes

az állati zsírt szinesiteni, mig a másik nem. 
Ha tehát e vitás kérdést biztosan és gyorsan 
akarjuk megoldani, egy nagyon egyszerű kísér­
etet ajánlunk. Ugyanis a takarmány színesítő 

hatása sehol sem mutatkozik oly feltűnően, 
mint a tej zsírján s ezért nem kell egyebet 
tennünk, minthogy 1—2 tehénnel néhány napig 
sok czirokmagot etessünk, még pedig ugyan­
abból a czirokmagbói, amelyet a bécsi mészá­
rosok kifogásoltak s ha most a kísérleti tehenek 
tejéből vajat készítünk, csakhamar meglátjuk, 
hogy szinesitette-e a czirokmag a zsírt vagy 
nem. Mert csak azt tartsuk szem előtt, hogy a 
takarmány nem az izomszövetet, hanem az • 
állati zsírt színesíti s hogy a tej zsírja külö­
nösen fogékony a takarmány szinesitő ha­
tása iránt.

A vitás esetben különben nemcsak czirok­
magot kaptak a hízók, hanem sójababot s 
borsót is. A borsóról azonban ismeretes, hogy 
nagyon jő állati zsírt termel, mig ellenben a 
sőjababről annyit tudunk, hogy rendkívül gazdag 
olajban s hogy az olaja sárgaszinü. Ugyanis, 
mig a tengeri csak 4'8° n cm. zsírt tartalmaz, 
addig a sójabab zsírtartalma 16-40/°. Ha tehát 
már a tengeri olaja színesíti az állati zsírt, 
akkor az sem lehetetlen, hogy a sójabab is 
színesítheti azt, sőt hogy föltünőbben színesít­
heti, mint a tengeri. Ezzel nem akarjuk ugyan 
a sójababot gyanúsítani, hanem csak azt akar­
juk vele mondani, hogy úgy, mint a czirok­
mag, talán a sójabab is színesítheti az állati 
zsírt. Cselhó István.

%
A^on körülmény, hogy azok az állítólagos 

bécsi mészárosok a ez.írókkal hizlaló uradalom 
nevének fölendítésére rettentek el az ökrök 
vételétől az ökrök állítólagos sárga húsa miatt, 
tényleg azt hitetné el, bogy a sárga húst a 
czirokmag föltakarmányozása okozta. Csel kő 
tanár ur által elmondottak után — azaz az 
ő szakvéleménye előtt föltétlenül meghajolva 
most már kizártnak tartom, hogy a czirokmag 
takarmányozása sárga húst okozzon.

Most tehát — mivel a kérdés nemcsak 
takarmányozásiam, hanem főleg állatértékentési 
szempontból megérdemli, hogy vele foglalkoz­
zunk — kétfelé kérdést kell eldöntenünk: 1. 
előfordulhat-e az, hogy hízó (tehát egészségesnek

egy
Azt pedig én nem tehetem, mert már 

öthónapos malaczkát leszurattam. vagy
hat tyúkot lefejeztettem a dinom-dánomra 1

— Ez sok! — mondá a vajda.
Csurdálé czigánvul megjegyezte, hogy 

ennyit még sehol sem tettek ! ... . Aztán magya­
rul dicsérte Dobos uram nagy vendégszerete­
tét, hogy értse a molnár.

— Már a hopotkai malomban igy szokás! 
jegyezte meg Dobos János és kiment, hogy a 
Gvurka inas bort hozzon.

Mig Dobos a malomházba kijött a bor ve­
geit, azalatt az öreg Csurdálé sebesen beszélt 
czigányui a vajdának.

Azt a két Csókát nem szeretem vajda. Még 
a szemek sem áll jól. Megeszik a becsületün­
ket! .. . Kár volt befogadni a karavánba ! . . .

— Már csak czigányok lehetnek / szólt 
a vajda.

Csupán csak czigányok !—magyarázta kéz­
zel lábbal Csordáié, — de nem igazi czigányok. 
Az igazi czigány olyan, mint a görény : meg­
lopja a szomszédokat, de ahol lakik, ott nem 
pusziit! Az igazi czigány sem csorgyál ott, 
ahol jól tartják! Nem bizony!

— Nem loptak még azok, hogy rosszul
esett volna!

— Még nem, de lopnak!. . . — magyarázza 
az öreg czigány. .

— Nekem akarsz jövendölni ? . . , kérdezi 
a vajda. ,

— Ahogy azoknak a szeme forgott, mikor 
a malomudvarra beléptünk, hát én a nyakam 
a hóhér közibe adom, ha nem lopnak. . . . 
Ismerem a fajtámat vajdám !

— Ezt próbára teszem!
— Éppen Dobósnál, ennél a legjobb komá­

nál teszed próbára a tolvajokat? — kérdezte 
panaszosan Csordáié.

— Itt, mert nem hihetem el azt czigányról.
— Már a czigánybecsületbe sem lehet 

bíznisóhajtott az öreg Csurdálé.
Dobos János bort tett az asztalra és ittak. 

Délután megvolt a keresztelő. Utána lakoma. 
Csípős hideg szél fújt délután. A nagy malom­
ház teljesen megtelt a czigánvkaraván népével. 
Hosszú asztalsorok mellett ültek, rendben.

Legelső helyen a pap, a ki nagyon örven­
dett a különleges alkalmon, mikor vajdának 
keresztel. De mégis nyomta két arany a zse­
bét. A bíró a pap mellett, aztán vajdáné 
Dobos Jánossal, meg a molnárné Czinczirán 
vajdával. Volt muzsika, nóta és vigság. A bíró 
persze megkérdezte bizalmason Czinczirán tói,
hogy lesz-e ma lopás ? . . .

— Ma nem ! — szóit a vajda büszkén, — 
ma a Dobos komám vendégei vagyunk, nem 
jár senki kenyérkeresetre.

Csordáié, mint a hft szolga, eljárt egyik- 
másik asztalsorhoz felügyelni, mert öregségé­
nek és fejér hajanak tiszteletet adtak a mérek. 
Meg azt is tudták, hogy bizalmassá a vajdá­
nak. Azok a Csóka nevű czigányok nagyon 
kinálgatták az öreget. Csurdálé sem vonako- 

' dott. így esett, hogy többet talált mm. bg\ 
éjféltájt a két Csóka testvér, kik magas, szálas 
czigányok valának, kivezették Csordáiét, mert
szédült az öreg. ,. . , „

Ettől kezdve nem volt, a ki vigyázzon, 
rendet tartson a ezigánysereg között. Tánczra

kerekedtek és áradt a végtelen jó kedv a ván- 
dorczigányokból. Czinczirán vajda Csordáiét 
hivatta, de azt mondták, hogy lepihent az öreg. 
A zene-bonáhan aztán tovább vigadott.

Reggelig tartott a mulatság.A bíró nyu­
godtan jelentette, hogy a faluban nem történt 
lopás, meri a bakterek már tudatták volna a 
hirt. Dobos és Czinczirán csaknem összecsóko- 
lóztak a bucsuzásnál. Hanem mikor a sátra­
kat fölszedték, hát sem a két Csóka czigányi, 
sem az öreg Csurdátét nem kapják a ezigá- 
nvok. Azok eltévedtek.

Közbe futva érkezik Dobos János a vajda 
szekeréhez s panaszolja, hogy bárom hízott 
disznója hiányzik ...

— Nekem is három, kétlábú disznóm hiány­
zik! — panaszolja Czinczirán, — de ne busulj 
komám! meg kell annak kerülni! Mit ért a 
három disznód ?

— Félig hízva háromszáz koronát . . .
— Itt van húsz darab húsz koronás 

arany! — és a kezébe adta a vajda, — ez zálog, 
amig' a disznók előkerülnek. De elő kell annak 
kerülni! Ez még nem történt meg velem édes 
komám! pedig tizenöt éve, hogy vajda vagyok!. ,.

Dobos János vonakodott az aranyaktól, de a 
czigány vajda nem engedett. Beöntötte a mol­
nár koma zsebébe.

— Még a czigányban is van becsület Dobos 
komám! Ezért szerették egymást, mint barátok

Visszamentek a malomba és összekutatta 
Czinczirán vajda a bűnjeleket. E bűnjelek kö­
zött legnagyobb volt az öreg Csurdálé, kit a 
fagyos időben a malomkertben találtak meg.
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tekinthető) állatnál a hús sárgaszinü lesz, vagy 
tett V 2. ha igen. akkor ezen bajt mi okozza ?

Az ügyben illetékes helyeken tudakozódva, 
arról értesülök, hogy igenis előfordul az, hogy 
a vágóállat húsa sárgaszinü. Egyik elsőrangú 
budapesti állatbizományos ezég kiváló főnöke 
Braun Gyula ur a következőkről értesít:

A mészárosok ugyanis a sárga húst csak nagy 
nehezen értékesíthetik, miért is adott esetben az ilyen 
állatok vételétől tartózkodnak is. Néhány évvel ezelőtt 
nálunk Budapesten is megtörtént, hogy a mészáros a 
sárgahusu nehéz ökröt kifogásolta és az állatorvos nem 
is akarta élvezetre bocsátani. Az esetről tudomást sze­
rezve megjelentem a helyszínen és kérdésemre az állat­
orvos kijelentette, hogy a sárga szint valamely kóros 
elváltozás okozza. Ezen feltételes kijelentésre megkértem 
az állatorvost, hogy várjunk az elkobzással. Az állat­
orvos a mészáros ellenzése daczára is kérésemnek helyt 
adott cs az állat húsát a hűtőkamrába helyeztük. A hús 
a következő napon elvesztette sárga színét, világos-vörös, 
tehát élvezetre alkalmas hús színét kapta.

Ezen érdekes közlés után dr. Tangl 
Eerencz úrhoz, a in. bír. állatélettani és takar­
mányozási kísérleti állomás vezetőjéhez fordul­
tam, a ki szintén kizártnak tartja, hogy a hús 
megsárgulása a czirok takarmány ozás, vagy a 
kérdésben elősorolt többi takarmány etetésének 
következménye lenne, föltéve, hogy a takar­
mányok jó minőségűek voltak. Tangl tanár ur 
a hús megsárgulását betegségnek, azt pedig, 
hogy a sárga hús állás közben piros színét 
visszanyeri, a húsban levő haemoglobin oxidá- 
lásának, illetőleg oxihaemoglobin képződésének 
tulajdonítja. Tangl tanár ur azonban érdeklődve 
a kérdés iránt, kéri a gazdaközönséget és a 
husvizsgálú állatorvos urakat, hogy sárga hús­
ból alkalom adtán neki megvizsgálás czéljából 
I—2 kg. mennyiséget az állomásra beküldeni 
szíveskedjenek.

Más oldalról is hallom, hogy sárga hús 
hízott sertéseknél is elég gyakran fordul elő. 
lEziiánvban talán Breuer Albert ur, a sz. főv. 
közvágóhidi főállatorvos nyilatkozhatna e lap 
hasábjain.)

Az első kérdéssel tehát tisztában vagyunk. 
A második kérdésre Tátra}) János állategész­
ségügyi felügyelő következőleg nyilatkozik:

Hosszú haja belefagyott egy kis tócsába, míg 
íi. testét takaró bőrös kabát megőrizte a mcg- 
íagyástól. Fölébredett, de nem bírt fölkelni, 
mig a haját a jégből ki nem vágták fejszékkel. 
Úgy csüngött ezután a fehér haján a nagy jég­
darab, mintha oda tartoznék. A vajdához az 
volt a legelső mondása czigányul:

- Vgv-e nincs becsülete a ezigánynak ? . . . 
tigy-e meglopták Csókáék a molnárt"? . . . 

a komát? . . .
—• Te tudod ? . . . kérdezte örömmel

< izinczirán.
— Azért részegítettek le, mert őrködtem. 

I '.sordás felé mentek. Arra még emlékszem.
— A lovamat! Nyergeljétek a lova­

mat !! . . . — kiáltott bosszúsan a vajda.
Rövid idő múlva harmadmagával vágtatott

< '.sordás felé. Két pisztolyt és bőrkorbácsot 
vitt, hogy bosszúját kitöltse. Az öreg Csárdáié 
pedig utána küldötte Dobos Jánost, nehogy a 
vajda koma bajt csináljon — önmagának, mert 
azok a Csókáék nem is czigányok! . . .

A molnár disznói másnap délre megkerül­
lek. A Csordás! csendőrök el fogták Csókáékat, s 
hogy Czinczirán vajda nem lőtte keresztül 
e-zudar alattvalóit, az onnan magyarázható meg, 
hogy már a dutyiban voltak őrizet alatt. A 
molnár visszaadta az aranyokat, de Czinczirán 
valóban szégyenkezett az eset miatt.

Különben Dobos János később megtudta, 
hogy ö éppen a tizenharmadik keresztapja, a 
kis vajda-rajkónak, mert Czincziránék minden 
ötödik-hatodik faluban kerestek egy keresztapát, 
hanem azért a komaságot ugyan megtartják, 
mert jó a czigányokka! barátságban lenni és a 
czigányvajda komasága még szerencsés is! . . .

Péterfy Tamás.

A sárgaság i Icterusj az által tételeztetik 
fel, hogy az epe valamely okból nem folyhátik 
le a bélbe, hanem megtorlódik a májban, hon­
nan a nyirok-edények utján a vérkeringésbe, 
innen pedig a szövetekbe: húsba, egyszóval az 
állati szervezet minden részébe kerül s ezeket az 
epében foglalt epefesték sárgára festi.

Az okok. melyek az epének a májban való 
torlódását és ennek következtében a vérbe való 
jutását feltételezik, legtöbbször az epésbél hum­
tos gyulladásában keresendők. Az epésbélbe 
nyílik ugyanis e nagy epevezeték, melynek nyál­
kahártyája az epésbél gyulladásától szintén gyul­
ladásos állapotba jön, megduzzad és gát'ólag 
hat az epe lefolyására.

Az epésbélnek hurutos gyulladását emész­
tési zavarok, ezt pedig megint különböző körül­
mények, mint fokozott takarmányozás, a takar­
mányban foglalt mérges anyagok, vagy ha nem 
is mérges, de a belekre állandóan izgatólag ható 
tápszerek stb. effélék okozzák.

Kisebbfoku ietericus hús ezen minőségét a 
kihűlés után el szokta veszíteni, de nagyobbíoku 
sárgaság esetén az ilyen hús, habár az nem is 
ártalmas az emberi egészségre, de undorító kiné­
zésénél fogva, mint romlott tápszer vagy olcsóbb 
árban, vagy egyáltalán nem kerülhet forgalomba 
utóbbi esetben akkor, ha a sárgaság igen nagy­
fokú s színezése a zöldessárgába játszó.

Ezzel az ügy talán eléggé meg van vilá­
gítva. Ezeknek tudása után tehát áttérek az 
uradalom által fölvetett kérdés másik oldalára. 
Hogy sárga húst a takarmányozás ezúttal nem 
okozhatott, az világos. Hogy a nagy uradalom 
mindhárom majorjának minden ökre sárgaság­
ban szenvedjen, az ki van zárva. Itt tehát az 
egész ügy nagyon gyanús, mert azt kelt kér­
dezni, hogy csakugyan állitották-e -azok a bizo­
nyos mészárosok (kiket tudakozódásra fölkért 
bécsi ismerősöm eddig még nem talált meg, 
még a közelebbi adatok közlése után sem!) 
azt a nekik imputált dolgot ?

Mindenesetre addig, mig ezen kérdésben 
tisztábban nem látunk, legyen szabad az ura­
dalomnak azt ajánlani, hogy: _takarmányozásá­
nál megmaradjon, de a bizományost vagy keres­
kedőt változtassa. D. B.

ALLATEGESZSEGÜGY.
Rovatvezető: Dr. Hutyra Fercncz.

A tuberkulinojtások értéke.
„Szélmalomharcz" czim alatt Monostori 

tanár az „Erdélyi Gazda“ 44. és 45. számá­
ban a tuberkuiinvizsgálatok hiábavalóságát, 
úgyszintén nevezett lap 46. számában a luber- 
kulin értéktelenségét bizonyítja.

Ugyancsak ezt cselekszi az ..Állattenyész­
tési és Tejgazdasági Lapok“ 47—48. számai­
ban, reámutatván a hohenheimi gazd. akadémia 
gümőkórelíenes kísérleteinek fiaskójára.

Végkövetkeztetése pedig közleményeinek, 
hogy a tuberkulinvizsgáiatok nem érnek sem­
mit, hanem hogy fogadjuk el a gümőkór le­
küzdésére azokat a javaslatokat, melyeket már 
5—6 év előtt hangoztatott s melyeknek lé­
nyegei : 1. az egészségesek és gyanús állatok 
elkülönítése ; 2. a betegeknek irgalom nélküli 
selejtezése; 3. a gyanúsaknak is amihelyt lehet 
értékesítése; 4. beszerzéseknél óvatosság s ha 
a vásárolt állat gyanús, a gyanúsak közé való 
beosztása, melyek legalább is deszkafallal el- 
különitendők; 5. borjuknak egészséges tehén 
tejével való felnevelése, vagy a gyanús tehe­
nektől származó tejnek forralása; 7. az egész­
ségtan szabályainak betartása: 8., 9., 10. az 
egészséges illetve a gümőkóros állatok felis­
merésének módja egyszerű klinikai tünetek után.

Mint a tuberkulivizsgálatok egyik hívének, 
legyen szabad a kérdéshez hozzászólnom. A 
széimalomharcznak barátja nem vagyok s igy 
az idézett közlemények állításainak vitatásába 
nem igen bocsátkozom, de a gyakorlati életből 
merített tapasztalataim és adataim alapján 
megkísérelem a dolog másik oldalát is bemu­
tatni.

Azokat a követelményeket, melyeket Mo­
nostori tanár felállít, a m.-óvari főherczegi ura­
dalom meglehetősen betartotta már sok évvel 
előbb is.

Az uradalom állatorvosának és tisztikará­
nak rendeletileg ki volt adva, hogy minden 
nőm is beteg, hanem csak gyanúsnak látszó 
állatot selejt,eztezzenek. ilyen tehén utáni iva­
dékot nem neveltek s általában a hygiene sza­
bályai mindenben betartani igyekeztek, is­
tállók, mint az köztudomású, mintaszerűek, 
csaknem luxuriözusak. Mégis mi volt az ered­
mény ? Meggyőződtek róla, hogy minden igye­
kezetük a tuberkulin igénybevétele nélkül ki­
elégítő eredményre nem vezetett s azért 1899 
óta a Rang-féle eljárást vezették be, úgy hogy 
a növendékeket mesterségesen pastőrizálí tejen 
nevelték fel s ezeket tuberkulinozzák, mig a 
tehenek és az azelőtt meglévő növendékek vizs­
gálataiba nem is bocsátkozta;-:, azon meggyőző­
désben, hogy ezeknek nagyrésze úgy is reagálna. 
Négy évi küzdelemnek az eredménye ma már 
az, hogy 5361 drb állatjukból 2863 drb, tehát 
több mint az állomány fele tuberkulinra nem 
reagáló, gümökórmentes.

A nagyobb jövedelmet, melyet a fölvett 
küzdelem nyomán reménylenek, nagyon reális 
számítás alapján évi 100,000 koronára becsüli 
az uradalom. Ez a haszon ugyhiszem elég fe­
lelet azon kérdésre, hogy tehát lehet-e vala­
mely számbavchetö haszna a tuberkulino- 
zásnak ? *)

Hasonlóképpen járnak el a főherczegi 
uradalom bélivel gazdaságaiban, hol a védeke­
zést 1899 tavaszán kezdették meg s ugv foly­
tatják, mint, az óvári uradalomban.

A béllyei uradalom 1901. évi leírásának**) 
statisztikai kimutatásából érdekes lesz átvenni 
az alábbi adatokat:

Beojtatott Reagált «>/«
1899. tavaszán 450 53 10-5
1899. telén 610 149 23-9
1900. tavaszán 617 101 15'5
1900. telén 748 64 7‘4
1901. tavaszán 894 42 4'37
1901. telén 1014 51 4-34

A körülbelül 2800 db tenyészanyagnak 
tehát itt is már \a-a nem reagáló állományból 
áll. Hogy pedig az elkülönítés és mesterséges 
felnevelés magában véve a hygiene szabályai­
nak betartása mellett tuberkulin-vizsgálatok 
nélkül nem elegendő, azt a fenti 'Vc-számok 
eléggé bizonyítják.

A hohenheimi fiaskót ismerem én is. 
Olvastam annak idején eljárásuk részletes le­
írását s csak annyit jegyzek meg reájuk, hogy 
az olyan eljárásnak, mint a minőt ott követtek, 
nem is lehetett más vége, mint fiaskó.

Hogy pedig a Bang-féle eljárás igen fényes 
eredménynyel alkalmazható, annak bizonyságául 
szolgálhatnak a mezőhegyes! ménesbirtokon 
végzett vizsgálatok, melyeknek eredményét az 
alábbiakban közlöm.**)

Megvizsgáltak Reagált
darab %

1898-ban számos marha 345 155 44 92
növendék 466 12 2’57

1901-ben száj 
növi

Ámbár
állomány átvj 
végen a nem] 
még. mint voi 
(volt 711 dhj.j 
ban csak ott 
sen is. a 
számú a reag 
állomány csa 
hol a számos] 
még, mint a 
volt az.

Ha vall] 
voltak a kedj 
láttuk ezeknej 
elég az állói 
csakis a tub\ 
elkülönítés uljí

M. taníj 
vizsgálatok aj 
gatását vonj? 
tón kíván eltel 
nevelést stb. 
sem kívánunk! 
rásnak alapjai 
jük, a mely, 1 
hasonlithatlanj 
egyszerű rád 
állatnak, llyeij 
nyújtó ojlásoa 
rendszerét ? H 
leg jóval feevd 
kai eredmény 
M. tanár kiváj

így a 
megerősít eneti 
lemben, bőgj 
tej paszlürizáj 
annyira fázni 
védekezés sia 
első vizsgáiaj 
anyjuknál szőj 
a számot csali 
nyomni, mídq 
Én a vizsgáiaj 
illetve a tej □ 
az eredményei 
sőt jobbak, 
láttuk.

A tube 
védekezést r 
ságba s ann 
a gyakorlati) 
eredmény a 
Ivókat többó 
resztül, színi 
alkalommal 
gvobb gazdi 
emlékezni.

Bauer
elején végezte 
évenJánt rends] 
s az eredőién] 
nincs tuberkul

1899-ben
összesen

számos marha 
növendék

711
247
313

167
22
12

23-48
8-9
3-83

Pedig nem cs 
intézkedést, h 
ján történt a: 
ségeket mész

összesen 560 34 6-07 te5 tűzéssel gyaki
1900-ban számos marha 

növendék
289
313

17
4

5-88
1-27

: - 
r.
I
-
te :

reagáló anyji 
elegendő dajk- 
eredményét k 
hatják légink!

Reoj
összesen 602 21 3-48

*) A védekezési eljárást és az uradalom számítá­
sát részletesebben a Mezőgazd. Szemle 1902. szept. 
számában ismertettem, mely az uradalom igazgatóságá­
nál kütönlenyomatban is kapható.

**) Erzherzog Erid rich sehe Herrschaft BéUyc. 
Statistische Notizen 1901.

***) L. a. mezőhegyes! m. kir. állami ménesbirtok 
rövid leírása 1892.
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1901-ben számos marha 385 
növendék 370 ügyanily módon védekeztünk a t—i ura­

dalomban, csupán azzal a különbséggel, hogy a 
tuberkulin-vizsgálatokat,melyeket 1899-ben kezd­
tem itt, félévenként végeztem. Az eredményt, 
amelynek elérése pedig éppen semmi különös 
nehézséget nem okozott a gazdaságnak, az 
alábbi számok tüntetik fel:

Beojtatott Reagált

.SMksmM.....W ms
«sitii

mm

Mo- 
I ura- 
tvvel

Fara­
idén 
(itszó 
\ iva- 
|sza- 

is- 
|üek, 
Ired- 
Igve- 

ki- 
1899 
logy 

fejen 
a

suzs-
lözö-
jtlna.
jmár
lehát
|nem

Ivett
aális
miU

fe-
jrala-
lino-

zeg<
)ke-

lolv-

*) 
enni

[37
r34
íjnak
yból
égés
|yai-
itok
lók

is.
le­

fogy
(ttek,

?ye
íul 

tkon
az

u/U
: 92 
"57
.•48
,•9

|3_83
1-07

>*88
1-27

kl-48

aitá-
zept.
hágá-

pllye. 
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összesen 755 23 3'04
Ámbár évenkint csak egyszer történt az 

állomány átvizsgálása, mégis " már a 4-ik év 
végén a nem reagáló állomány 732 db. nagyobb 
még, mint volt az uradalom korábbi állománya 
(volt 711 db). Ilyen kedvező eredményre azon­
ban csak ott számíthatni, ahol mint Mezőhegye­
sen is, a növendék között aránylag csekély 
számú a reagáló állat, melyből tehát a tehén­
állomány csakhamar regenerálódik, másrészt a 
hoi a számos marha sem íulságosan fertőzött 
még, mint a hogy Mezőhegyesen is csak 44 92° o 
volt az.

Ha valahol, hát Mezőhegyesen is meg 
voltak a kedvező hygiemkus viszonyok s mint 
láttuk ezeknek biztosítása még mindig n»m volt 
elég az állomány gümökőrmentesitésére, ami 
csakis a tuburhdin-viz^gálatok alapján történő 
elkülönítés utján sikerült.

M. tanár azt állítja, hogy a tuberkulin- 
vizsgálatok az egész gazdasági rendszer felfor­
gatását vonják maguk után, de a mellett szin­
tén kíván elkülönítést, selejtezést, mesterséges 
nevelést stb. Mi, a tuberkulín-vizsgálatok hívei, 
sem kívánunk mást, csak, hogy az egész eljá­
rásnak alapjául a tuberkulin-vizsgálatot tekint­
jük, a mely, bár nem feltétlen, megbízható, de 
hasonlithatlanu! biztosabb alapot nyújt, mint az 
egyszerű rátekintéssel való * megfigyelése az 
állatnak, ilyenformán csakis a biztosabb alapot 
nyújtó ojtások forgatnák fel a gazdaság egész 
rendszerét? Hiszen a vizsgálatok sürgetői eset­
leg jóval kevesebb intézkedést kívánnak s azok­
kal eredményeket érnek el, mint a minőket 
M. tanár kívánna.

így a mezohegyosi vizsgálatok is csak 
megerősítenek azon ‘többször kifejezett néze­
temben. hogy a mesterséges felnevelés és a 
tej pasztörizálása, a melytől a mi gazdáink oly­
annyira fáznak, nem feltétlenül szükséges a 
védekezés sikeréhez. A növendék között az 
első vizsgálatnál, midőn tehát a borjuk még 
anyjuknál szoptak 2"57° o volt a reagáló s ezt 
a számol csak egy ízben 1900-ban tudtak lejebb 
nyomni, midőn a növendékből V27% reagált. 
En a vizsgálataimnál a mesterséges felnevelést, 
illetve a tej pasztörizálását nem alkalmazom s 
az eredmények rendszerint vannak olyan jók, 
sőt jobbak, mint pl. a béllyei uradalomban 
láttuk.

A íuberkulin-ojtásokat s ennek alapján a 
védekezést magam is bevezettem néhány gazda­
ságba s annak nagyon is életrevaló voltáról ép 
a gyakorlatban volt alkalmam meggyőződni. Az 
eredmény a szerint, a mint az óvrendszabá- 
iyokat többé vagy kevésbé pontosan vitték ke­
resztül. szintén jobb vagy kevésbé jó volt. Ez 
alkalommal egy kisebb, egy közép s egy na­
gyobb gazdaság adatairól kívánok csak meg­
emlékezni.

Bauer Ottó ur tormási birtokán 1898. 
elején végeztem az első ojtásökat s az óta %U 
évenkint rendszeresen átvizsgáltam az állományt, 
s az eredmény az, hogy 1901. január óta már 
nincs tubcrkulinra reagáló állat a tehenészeiből. 
Pedig nem csináltunk semmi gazdaságfej forgató 
intézkedést, hanem a tuberkulin-vizsgálat alap- 

' ján történt az állatok elkülönítése, s a helyi­
ségeket meszeléssel és mészvizzel való felön­
tözéssel gyakrabban fertőtlenítettük. A borjukat 
reagáló anyjuknál szoptattuk mindaddig míg 
elegendő dajkatehenünk nem lett. A védekezés 
eredményét különben az alábbi számok igazol­
hatják leginkább :

Reagált
a b %

31

Reoj Látott 
d a

f>9
50
58
67
64
63

43 b I 
10-17 
60 
1 79

I. számos marha 168 107 650
növendék 79 15 18 9
összesen 247 122 49-5

2. számos marha 59 12 20-0
növendék 79 3 3 8
összesen 138 15 108

3. számos marha 120 3 2-5
növendék 102 1 0-9
összesen 222 4 1-8
64 uj vásárolt bonyhádi tehénből
nem reagált egy sem.

4, számos marha 112 9 8-0
növendék 136 9 66
összesen 248 18 7-2
10 db újon vásárolt bonvhádi tehén-
bői reagált 1 db.

5. számos marha 135 2 V4
növendék 103 7 6-8
összesen 232 9 37

6. számos marha 131 3 229
növendék 141 3 212
összesen 272 6 2 20

7. számos marha 140 — —

növendék 126 —

összesen 266 — —
A1 3. vizsgálat kedvező eredményétől el-

tekintve, a mely részben a 
látszólagos, miután Szerencs

számos jószágnál
és uj vásárlás tör-

tént s ez nyomja le a °, o-ot, egész az 5-ik
J 1 r ........ — ...... — —— ---- 7 —

mi a helyiségek havonkinti meszelését és az 
elkülönítés pontosabb keresztülvitelét vonta 
maga után, továbbá még, hogy az 5-ik ojtás 
után többé a reagáló szülök ivadékait nem 
reagálókhoz adtuk dajkaságba.

Ezen pontosabb eljárás következménye a 
6-ik és különösen a 7-ik ojtás igen kedvező 
eredménye,

A magam gyakorlatából csak még egy 
nagyobb uradalom adatait kívánom közölni, a 
hol a tuherkulínozásnak s az ennek alapján 
meginduló védekezésnek már legfőbb ideje el­
érkezett, minthogy a gümőkórokozta károk 
miatt a tehénállománynak évenkint körülbelül 
1/.3-át kellett selejtezni s úgyszólván elveszte­
getni, de növelte még a kárt, hogy a növen­
dékkel nem tudták állományukat kellőleg pótolni 
s folyton uj vásárlásokra szorultak, különösen 
őszszel, midőn évenkint nagyobb tehénbevásár­
lásokat kellett tenniök, hogy az uradalom tej­
szállítási kötelezettségének eleget tehessen. 
Ezek az uj vásárlások pedig a fejésí átlagokat 
éppen nem valami kedvezően befolyásolták.

Nehézzé tette a védekezést, hogy csak­
nem az egész tehénállomány reagálónak bizo­
nyult s a növendékből is több mint fele volt 
az. A néhány nem reagáló tehént dajkálásra 
használtuk fel, ami bizony a folytonos dajka lás 
mellett megviselte őket. Az L vizsgálatot 1899. 
tavaszán végeztem s azóta félévenként végzem- 
Az eredmény az alábbiakból kiviláglik.

Megvizsgáltatott Reagált
dar a 1) p/o

1. számos marha 442 398 90-0
növendék 225 125 5V1
összesen 667 522

<N
I

00
t

2. számos marha 61 22 36-0
növendék 137 31 22-6

3. számos marha 95 2 2-1
növendék 172 14 8-1
összesen 267 16 6-0

4. számos marha 103 4 39
növendék 191 12 6-3
összesen 294 16 5"4

5. számos marha 123 4 3‘2
növendék 225 3 13
összesen 348 7 2"0

6. számos marha 144 16 11-1
növendék 264 6 2-3
összesen 408 22 5 4

7. számos marha 167 7 4'9
növendék 283 2 0-7
összesen 450 9 2-0

8. számos marha 232 9 3'8
növendék 277 9 3'2
összesen 509 18 35

Ezen eredményekről az uradalom felügye­
lője a napokban igy ir hozzám:

-Mi a íuberkuiinozás eredményével eddig 
meg vagyunk elégedve, előnye nálunk eddig 
főleg abban kulminál, hogy nem kerül annyi 
állat potom áron az eladáshoz, mint annak 
előtte. Majd megjön később a Leisíungra való 
tenyésztés óriás haszna is.“

Monostori tanár elvből ellensége minden­
féle ojíásnak, de ha egyszer akár ő, akár bárki 
más meg akar győződni arról, hogy a tuber- 
kulinozással járó védekezés mily egyszerűen, 
simán, a gazdaság minden nagyobb megrázkód­
tatása nélkül s mégis eredm nynyel vihető ke­
resztül, akkor én ennek demonstrálására akár 
a fentemlitett gazdaságokban, akár valamely 
más gazdaságban mindig készséggel vállalkozom.

Újhelyi Imre.

GAZDASÁGI IPAR.

Roy*tvew$6: Zsil» Zrigoest

A tőzegkorpáról. *)
Ha a tőzegalom gyártására szolgáló kellő­

képpen kiszárított tőzegtéglákat a tőzegszaggató 
gépben szétszaguatják, a tulajdonképpeni tőzeg­
almon kivül porfinomságu anyagot is — u. n. 
tözegkorpát — kapnak. Ha a tőzegalom nagy­
mennyiségű korpát tartalmazna, ez annak hasz­
nálati értékét csökkentené, s pedig annál na­
gyobb mérvben, minél szárazabb az alom. E 
finom részecskék nagy hajlandóságot mutatnak 
az elporzásra, bepiszkiíják az állatokat, beha­
tolnak a légzőszervekbe, izgatják a nyákhár- 
tyákat és szembetegségeket is okozhatnak. Ez 
okból a tulajdonképpeni tőzegalomból ki kell 
szitálni ezen finom port, mely tőz^gkorpa elne­
vezés alatt kerül a kereskedelembe. Egyes 
gyárosok elmulasztják a kész tőzegalom kiszi- 
táltatását, ami az esetben lehetséges, mikor ki 
tűnő minőségű az alom, amikor az főképpen 
tőzegmohából ált, mely jóval kevesebb korpái 
szolgáltat, mint a silányabb minőségű tőzeg­
alom féleségek, pl. mint a fütőzegaiom. Ned­
ves lözegalomban a nagyobb korpatartalom ke­
vésbé hátrányos, mint a szárazban. Egyrészről 
ez, másrészről, hogy aránylag csekély a tőzeg- 
korpakereslet, okai annak, hogy a gyárosok a 
korpa kirosfáítatását elmulasztják, bár külön­
ben ez nagyon kívánatos volna.

A tözegalom és az ennek segítségével 
előállított istállőtrágya kitűnő tulajdonságait 
nem méltányolják mináiunk érdemük szerint 
eléggé. Habár az utóbbi években a tőzegalom 
élénkebb keresletnek örvendett. Még kevésbé

összesen 51 268

*) Mitteilung der Abteilung für Moorkultur und 
Tcrfrerwerthung an der K. K. Landwirtsehafdich che- 
misen Ynrsuchstation in Wien. Von Dr. ^Wilhelm Bersch. 
Österreichisches Landwiitichaftliches Wochenblatt 1902. 
évfolyam 45. szám, 355—356. oldal.
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ismerik azonban a tőzegkorpa kitűnő tulajdon­
ságait. melynél hivatoltabb anyagot nem isme­
rünk az árnyékszékek tartalmának az egész­
ségtan követelményeinek megfelelő ártalmatlanná 
tételére.

A tőzegkorpa még fokozottabb mérvben 
mutatja «a tőzegalom kitűnő tulajdonságait. Je­
lentékeny mennyiségű folyadékot képes meg­
kötni, abszorbeálja az ammoniákot, leköti az 
undorító szagú bomlási termékeket és csök­
kenti az alacsonyabb rendű szervezetek fejlő­
dését. Ezen tulajdonságaiból kifolyólag kitünően 
felhasználható az árnyékszék tartalmának be- 
hintésére. miáltal nemcsak a kisebb községek 
egészségügyi állapotainak a megjavításánál ér­
demli meg a legmesszebbmenő alkalmazást, 
hanem hivatva van kisebb-nagyobb telepek bi­
zonyos helyein uralkodó rettenetes állapotokat 
megváltoztatni.

Amint azt különböző példák mutatják — 
pl. Svédország — még nagyobb városokban 
i.s helyén volna a tőzegkorpa említett alkalma­
zása, habár az teljesen felforgatná és megvál­
toztatná a lakosság ürülékének elherdálására és 
ártalmatlanná tételére ezideig használt rendsze­
reket. Azonban különösebb ok nélkül egyetlen 
egy város sem határozná el magát a meglevő 
rendszer megváltoztatására, habár amint azt a 
csörgedeztető rendszernél tudjuk, jelentékeny 
mennyiségű értékes növényi tápanyagok mennek 
veszendőbe.

Másként áll azonban a dolog kisebb vá­
rosokban és községekben, ahol általánosságban 
jelenleg az ürülékek összegyűjtésének legrosz-

nem csekély nitrogénveszteséget. Végre még 
arra utalhatunk, hogy a. tőzegkorpa ^ magában 
is — nemcsak hogy trágyaértékkel bir ■- 
foszforsavon és kálin kívül, származása szerint 
körülbelül 0.6—2°/o nitrogént tartalmaz — ha­
nem nagymértékben javítja a talaj fizikai tu­
lajdonságait is, mely tulajdonsága közös a 
tőzegalom istállótrágyáéval.

A tőzegkorpás "árnyékszéktrágya nitrogén-, 
káli- és fosz'fovsavtartahná függ egyrészről a 
korpával összekever t ürülék mennyiségétől, más­
részről annak minőségétől, mely megint az 
emberek életmódjával és a táplálék minőségé­
vel áll szoros összefüggésben. Állandó számok 
tehát a tőzegkorpás ürülék összetételéről nem 
közölhetők, de felemlíthetjük, hogy Fleischer 
9 elemzési átlaga gyanánt 1000 s. rész ilyen:

trágyában é'64 s. r. össznitrogént 
2-85 „ kálit
3'05 ,, , foszforsavat talált, 

amikor is az egyes esetekben a nitrogéntarta- 
lom 3'6—10-9 "s. r. között, a kálitartalom 
V7—4 s. r., a foszforsavtalom 0'8—5*1 között 
ingadozott. 4

A tőzegkorpamennyiség, mely elegendő 
az ürülékeket majdnem száraz, könnyen lapá­
tolható tömeggé átváltoztatni, aránylag csekély. 
Fürst erre a ezéira napokint és szernélvenkint 
150 grammot számit, amely alkalommal a korpa 
felszívóképességét legalább 1000'Vo-osnak veszi, 
vagyis 100 s. rész tőzegkorpának legalább is 
100Ö s. rész folyadékot keli felszívnia.

Habár 150 gramm korpamennyiség talán 
kissé szűkén is van számítva s ez esetben több

gépkiállításon. S ezen újdonságok különösen 
a magyar gazdának ajánlhatók, annyival is in­
kább. "mert rétjeink általában nagyon el vannak 
hanyagolva. Karbantartásukra alig történik 
valami, pedig azok jó termőerőben való fenn­
tartása, sőt feljavítása is egyszerű és olcsó esz­
közökkel, aránylag kevés munkával és biztos 
eredménynyel kivihető.

Az általánosan „rétborona“ elnevezés alatt 
ismert eszközök, bárminő jók és hasznosak 
legyenek is azok, a rétnek csak legfelsőbb talaj­
rétegeit művelvén meg, nem végeznek tökéletes 
munkát. Különösen a sűrű gyepnövéssel borított 
vagy erősebben elmohásodott és elhanyagolt 
rétnél az u. n. rétboronák nem képesek mélyeb­
ben behatolni a talajba s azt a meleg és levegő 
hatásának jobban kitárni.

Mellékelt 189. ábrán látható a rétek mélyebb 
felhasogatására vagy megművelésére szerkesz­
tett eszköz. Ez általában hasonlít a közönséges 
merev keretű boronákhoz, fogai a keret kereszt- 
gerendáihoz kengyeles csavarral vannak fel­
erősítve. Maguk a fogak kissé előrebajló erős 
kések. A fogakat tartó keresztgerendák egy 
közös emeltyű segélyével elfordíthatok s igy 
azok a munkairány felé különböző hajlásszög 
alatt állíthatók be. Ezzel egyúttal a munka­
mélység is szabályozható 3—15 cm.-ig. A keret 
szállításkor négy kis görgő keréken nyugszik. 
Az eszköz, mint a 190. ábra mutatja, felszerel­
hető önműködő tisztító szerkezettel is. Ez a 
kések mögé szereit görbe kaparó vasakból áll 
s úgy működik, hogy az emeltyű meghúzásával 
a kések előre vagy hátrafelé hajolva, róluk a

189. ábra. Réthasogaíó munkára beállítva. 190, ábra. Tisztító-szerkezettel ellátott réthasogató szállításra állítva.

szabb rendszere, a pöczegödörrendszer dívik, 
mely Ive! megfertőzik a talajt s melynél legfel­
jebb a pöczegödör rendszeres kiürítéséről tud­
nak gondoskodni. Ilyen helyeken a tözegkorpa 
a szilárd és híg ürülékek megkötésére könnyen 
volna bevezethető. Még inkább lehetséges volna 
az kisebb-nagyobb gazdaságokban, hol a ki­
adások az ezáltal elért előnyökkel fordított 
arányban állanának.

A tőzegkorpát árnyékszékekben ugv kell 
alkalmazni, hogy az ürülék a korpával keve- 
rödhessék. Ezt azáltal érjük el, hogy minden 
használat után tőzegkorpát szórunk az árnyék- 
székekbe : ajánlatosabbak azonban különböző 
ezégek által készített tőzegszőró-árnyékszékek. 
melyek a korpát önmüködőleg hintik reá az 
ürülékre. Ezek rendszerin; ugós ülődeszkával 
vannak ellátva, melyeket a test súlya leszorít és 
ha már többé megterhelve nincsenek, a tözeg- 
szórő-készüléket ki-kicsapja,

A tőzegszőró-árnyékszékek rendszeres mű­
ködésének feltétele, hogy a korpa kellő finom­
ságú s elegendő szárazsága legyen.

A tőzegkorpával összekevert ürülék telje­
sen elveszíti kellemetlen tulajdonságait. A tőzeg- 
korpás árnyékszéktrágya meglehetős egyenletes 
szagtalan, i'eketeszinü tömeget képez, melynek 
eredete fel sem ismerhető és bármikor, anélkül, 
hogy a szomszédságnak alkalmatlanságot okozna, 
kihordható s trágyául kitünően felhasználható. 
Trágyaértéke hasonliíhatlanul nagyobb, mint a 
közönséges árnyékszékek tartalma, mert attól 
egészen eltekintve, hogy a vízöblítés és ezzel 
kapcsolatban az ürülékek felhígulása elesik, a 
tőzegkorpa ammóniák lekötőképességénél fogva, 
meggátolja a különben elkerülhetetlen, éppen

keli belőle, ha ennek felszívóképessége kisebb, 
még akkor is csekély ezen mennyiség, ha egy­
részről tekintetbe vesszük mindazon előnyöket, 
melyek karöltve járnak a tőzegkorpa alkalma­
zásával s másrészről meggondoljuk, hogy az 
árnyékszék gondos kiöblítésére és tisztántartá- . 
sara személyenként és naponkint jóval jelenté­
kenyebb — mint 150 gm. vízmennyiség 
szükséges.

A tőzegkorpa használatának leglényege­
sebb előnye — helyette az istállókban hasz­
nált tőzegalmot is használhatjuk — abban rej­
lik, hogy segélyével az ürüléket nemcsak a 
legkönnyebb és legegyszerűbb módon tehetjük 
ártalmatlanná, hanem meggátoljuk, hogy az 
abban foglalt növényi tápanyagok veszendőbe 
menjenek. A kisgazdára nézve nemcsak azon 
előny háramlik, hogy tiszta szagtalan árnyék- 
szék fölött rendelkezik, hanem mellesleg jelen­
tékeny mennyiségű és kitűnő minőségű trágyát 
kap, mely kerti művelésnél kitűnő szolgálato­
kat tehet s amelyeket nem kénytelen, mint a 
pöczegödör folyékony tartalmát, azonnal szántó­
földre hordatni. Ur. Wmdisck Bikárd.

GAZDASxÍGI GÉPÉSZET.
Rovatvezető: iíj. Sperzon Pál.

Gép újdonságok a pozsonyi mező­
gazdasági kiállításon.

ÍV.
l j réthasogató (Scarificator).

A rétmüvelő eszközök terén is több érde­
kes és hasznos újdonság volt látható a pozsonyi

hozzátapadt föld és gyeprészeket a kaparóvasak 
lekaparják. Rendes körülmények közt nincs szük­
ség ezen tisztió szerkezetre, mert az éles, sima 
késekre úgy sem igen tapadhat rá a föld vagy 
fellépett gyep. Esetleg ha sok a gyökér s az 
eltömné az eszközt, az az emeltyűvel egy nyo­
másra kiemelhető a földből és könnyű szerrel 
kitisztítható.

Rendes körülmények közt nem szükséges 
8 cm.-nél mélyebben dolgozni, ha azonban a 
rét nagyon el van mohosodva és hanyagolva, 
minden második kést kivéve a gép 12—15 cm. 
mélyre ereszthető.

Ha a réten sok, a zsombék, hangyaboly és 
vakondtúrás, mielőtt arra ezen hasogatóval rá 
mennénk, azt előbb boronával meg kel! járatni. 
Épp igy ajánlatos e gép-után is valamely lassan 
és jól járó boronával egyszer behuzatni a fel­
tépett rétfelületet. Erre a czélra már kitünően 
megfelelnek az uj lánczos rétboronák. Ezekből 
is érdekes és szép gyűjtemény volt látható.

Kiállította Propper Samu gépraktára (Buda­
pest, V. Yáczí-körut 52.)

ifj. Sporton Pál.

BAROMFITENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Hreblay Emil

A tojás- és hústermelésről.
Azt mondják, hogy faluhelyen a magyar 

lyuk tenyésztése jobban űzeti, ki magát a ne­
mes baromfinál, amelynek teste sokkal nagyobb 
ugyan, nagyobb de kevesebb tojást tojik, de 
ezzel szemben azután sok takarmányt igényel

s aratás után 
tót. Ha pedig 
kodnak a gazé 
a langsán, a 
maradunk csap 
hústermelés - 
rül? Tojásra 

Ilyen kér 
számtalanszor] 
választ hallót] 
ha csekélysége 
azon tapaszta 
országban vaid 

Németorj 
tárgyalják a kj 
mégis csak 
hogy a két 
alkalmazott ölj 
termelésre ha 
faveroll-, meclj 
fajták közt leg 
fajták egymáj 
ivadék, mely 1 
teste nagy és 

Az ilyen] 
keresni s csak 
a közönséges 
sebb, de nag-§ 

Arra a 
tojás- vagy aj 
kezű :

A hustei] 
tojástermelésnj 
gyobb városok 
rább és akkor 
jásnak nincseij 
a tojás, a hús 

Hol ten] 
hús? Tojást 
helyek igen 
számára hustj 
gyasztási pia] 
említett helyes 

A tojást] 
gyár tyuk is, 
a langsán, 
magyar íyuk ] 
mert nagyobb] 
eladjuk vagy 
többet ér a kj 
keresztezett iy 
mine a mag 
kerül valamivd 
ték, amit aj 
fizet meg.

Mondjuk] 
tyukivadék a 
68 grammost,] 
80 gr. A mag 
de átlag csaj 
5 kg. 50 gr., 
kilóra megy l| 
téke, átlag 5 
lagban véve 
de mégis figvl 

Ez az éi 
kesitést tünteti 
nagy tömegről 
ezéljánál a na 
bözetet, az aj 
tojás közt.

A nagyíj 
lévén, a kiset 
szól ez is.

A hus-
nyészanyagot i 
czélszerübb 
van, arra 
frissítéssel h] 
gyors hizékom 

Eljön aj 
hogy a tyuk, 
árba fogják 
marhahúst, ii 
rá fogja kény!
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s aratás után is az ajtóban lesi a teli szakaj­
tót. Ha pedig ez így van, akkor mért kapasz­
kodnak a gazdák a külföldi fajták után, minők 
a langsán, a plimut és az orpington. Mert nem 
maradunk csapán a tojástermelés mellett, ha a 
hústermelés — a nagy fajtákkal — sokba ké­
rői? Tojásra jó a magyar tyuk is.

ilyen kérdésekkel találkozunk az életben 
számtalanszor s ezekre a kérdésekre sok-sok 
választ hallottunk már, Nem lesz érdektelen, 
ha csekélységem is hozzászól e kérdésekhez 
azon tapasztalatok alapján, melyeket Német­
országban való utazáskor tettem.

Németországban e kérdéseket állandóan 
tárgyalják a klubbotban és a szaksajtóban, de 
mégis csak arra a megállapodásra jutottak, 
hogy a két szélsőség közt, a tojástermelésre 
alkalmazott olasz és minorka fajták és a hús­
termelésre használt langsán, plimut, viandott, 
faveroll-, mecheiner-, dorking-, laflés-és, bráma- 
fajták közt legjobb az arany középút, az ezen 
fajták egymásközti keresztezéséből származó 
ivadék, mely nagy, szép és sok tojást tojik, 
teste nagy és hizékonysága elismerésre méltó.

Az ilyen ivadék szeret barangolva eledelt 
keresni s csak kevés szemmel is jól beéri, azaz 
a közönséges falusi lyuknál nem sokkal kénye­
sebb, de nagyon sokkal értékesebb.

Arra a kérdésre, mi jövedelmezőbb, a 
tojás- vagy a hústermelés, a felelet a követ­
kező:

A hústermelés mindig jövedelmezőbb a 
tojástermelésnél, mert a hús — különösen na­
gyobb városokban és fürdőhelyekben — hama­
rább és akkor is jól értékesíthető, mikor a to­
jásnak nincsen ára. Akkor pedig, mikor kevés 
a tojás, a húst is igen jó áron keresik.

Hol termelendő tehát a tojás és hol a 
hús? Tojást oly helyen kell termelni, amely 
helyek igen messze esnek a fogyasztó piaezok 
számára hustgyüjtő központoktól, vagy belio- 
gvasztási piaczoktól, ellenben hús ezen most 
említett helyek közelében termelendő.

A tojástermelésre jó a közönséges ma­
gyar tyuk is, de ne gondoljuk, hogy a félvér, 
a langsán, plimut vagy más nagyfajta és a 
magyar tyuk ivadéka nem jobb. Jobb azért, 
mert nagyobb és barna-héjú tojást tojik s ha 
eladjuk vagy elfogyasztjuk, legalább félszer 
többet ér a kístestü magyar íajtánál. Hogy a 
keresztezett ivadék takarmányozása többe ke­
rülne a magyarénál, lehetséges, hogy többe 
kerül valamivel, de sokkal nagyobb az az ér­
ték, amit a termelt tojás- és hustöbblettel 
fizet meg.

Mondjuk, hogy egy langsán-magyar fajta 
tyukivadék a második évében 100 tojást tojik 
68 grammost, ennek a 100 tojásnak súlya 6 kg. 
80 gr. A magyar tyuk tojik szintén 100 tojást, 
de átlag csak 55 grammos tojást, tehát ez 
5 kg. 50 gr., a különbözet 1 kg. 30 gr. Egy 
kilóra megy 16—18 tojás, a különbözetnek ér­
téke, átlag 5 fillérrel számítva s 17 tojást át­
lagban véve 85 fillér, ami minimális számítás, 
de mégis figyelemre méltó.

Ez az érték azonban csak az ottani érté­
kesítést tünteti fel, de sokkal nagyobb az, ha 
nagy tömegről van szó és az értékesítés vég- 
ezéijánái a nagy piaczokra veszszük a kiiíön- 
bözetet, az apró fehér és a nagy sárga-barna 
tojás közt.

A nagyobb test hussulya is értékesebb 
lévén, a kisebbtestü baromfiak tenyésztése ellen 
szól ez is,

A hús- és tojástermelésre alkalmas te- 
nyészanyagot kiválasztás után a legjobb, a leg* 
ezéiszerübb előállítani s ha ily kiváló fajtánk 
van, arra nagyon vigyázni s okszerű vériel- 
frissitéssel hovatovább bö tojóképességét és 
gyors hizékonyságát elősegíteni.

Eljön az az idő a külföldön hamarosan, 
hogy a tyuk, illetve baromfihúst kilónként olyan 
árba fogják vásárolni, mint a ll o:í osztályú 
marhahúst, mert erre különösen a németeket 
rá fogja kényszeríteni a magas beviteli vám, de
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meg az a tudat is, hogy a baromfihús értéke­
sebb és táplálóbb a marhahúsnál.

Hallgassuk meg az intő szót s vagy a 
helyes kiválasztás által neveljük a magyar 
lyukok testsúlyát vagy pedig keresztezzük azo­
kat czéíirányosan és következetesen.

Bálintffy József.

Kérdések.

LEVELSZEKRENY.

67(1. kérdés. Kérem tudatni, mennyit ér 
meg számokban kifejezve a melasszé, ha : a 
korpa 7, tengeri 12, árpa 11 koronába kerül 
takarmányozási szempontból ? B. A.

(177. kérdés. Kérem tudomásomra hozni, 
hogy a magnak elcsépelt herepoiyvát mire le­
het legjobban felhasználni, etetni ? hizőökrök- 
nek a répa közé jó-e ezt keverni ? avagy lovaknak 
mcglocsolva lehet-e adni ? máskor juhoknak szok­
tam adni kosarankint hóra elterítve és onnan 
megették, de a mostani polyva jobbnak látszik 
mint máskor, mert ez többnyire sztizherébői 
van és a here nem is volt jó beérve.

( i . M.
678. kérdés. A télen néhány ökröt aka­

rok hizlalni. 5 drb idősebb mustra fehér jár- 
mosökör, 10 drb négy éves vásárolt tarka-ökör. 
Rendelkezésemre áll takarmányrépa, zabos- 
bükkönyszéna jóminöségü, kórépolyva (zab és 
búza), tengeri és takarmányborsó-dara. Mennyit 
kell ezekből etetni 1000 kg. élősúlyra, figye­
lembe véve a möekerni kísérleteket.

K. J.
679. kérdés. A 645. sz. kérdésre azt ol­

vasom, hogy a borjúnak nem ezukorra, hanem 
fehérjére van szüksége. Tengerit természetesen 
minél többet ezéLzerü a borjukkal etetni slb. 
Ezeket olvasva, bátor vagyok kérdezni, hogy a 
tengeri valóban oly proteindus takarmány-e, 
mi az ismeretes elemzési táblázatokból ki nem 
tűnik, hogy mint ilyen a növendékmarha fel­
nevelésénél is ezirányban számbavehetö s ha 
igen, minek tulajdonítható ezen kedvező hatása ? 
Eddig és újabban a tengerit, mint hizlaló és 
mint nevelötakarmányt ismertük felfogásunk 
szerint az újabb theoria is ilyen hivatásra pre- 
destinálta azt. Félreértések kikerülése végett 
még megjegyzem, hogy a tápegységek árát 
figyelembe nem vehettem, mivel a fenti felelet­
ben a tengeriről, mint „drága takarmányról’1 
van szó, tehát itt a takarmány abszolút értéke 
iránt óhajtanék tisztába jönni, tekintet nélkül 
ennek olcsó vagy drága voltára. Sz. J.

680. kérdés. 1. Eddig úgy a hizómarhák- 
nak. mint a fejősteheneknek darabja naponta 
kétszeri etetésre 50—-60 liter krumpliszesz-mos- 
lékot, misling-szecskát, töveket és szénát kapott 
oly módon, hogy a jászolba tett misling-szecs­
kát és töveket a" burgonyaszesz-mosiékkal leön­
tettem, míg a szénát ezután adattam oda. Ezen­
kívül kap darabja naponta egyszer 1 kg. ten­
geri és 2 kg. árpa és oesudarát. Minthogy 
azonban, mint fentebb érintettem, melasszét is 
akarunk etetni, kérem szíveskedjék a „Közteleké­
ben engem arról értesíteni, hogy az említett 
takarmányhoz mily mennyiségű burgonya-mos­
lékot és melasszét adhatok.

2. Több gazdatársam utján úgy értesül­
tem, hogv a hasas tehenek a melasszétől elve­
télnek. Mennyiben felel ez meg a valóságnak ? 
Ha ezen állítás téves, mily mennyiségben ad­
ható a hasas teheneknek krumpliszesz-moslék 
és melassze ?

3_ 2—4 éves borjuknak vízzel feiolava 
mennyi melasszét lehet adni ■ .......

4. A tej szaporítására és annak surusi- 
íésére nézve van-e a melasszénak valami
hatása? „ ,

5. A sörét és fejősteheneket hetenként
egyszeri sózásra darabonként 10 deka dena­
turált (vörös) sóval sózaíom. Van-e v dami be­
folyással ez a tej mennyiségére és minőségére .

ti. M.
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Feleletek.
Kárpótlás lóhere és luczernáérL (II. 

felelet a 671. sz. kérdésre,.) Lapunk múlt szom­
bati számában ily czirn alatt a 671. sz. kér­
désre oly válasz jelent meg, amelynek jogi 
részével egyet nem érthetek,

Arról van szó, hogy valaki a bírói zár­
gondnokkal egy év tartamára kötött haszonbéri 
szerződése értelmében jogosítva van a kalászo­
sokkal bevetett és learatott területeket szept. 
6-án, a kukoriczávaí beültetett területeket azon­
ban nov. hő 1-én átveqni és azok mi vetését 
megkezdeni. A birtokon azonban ezenkívül egy 
12 holdas lóheretábla is volt, amelyet az élőb­
bem bérlő hagyott ott. Állítólag ezen elöbbeni 
bérlő tartozott volna a lóherét szept. 1-ig le­
kaszálni, e helyett ő azonban azt magnak 
hagyta meg.

Az uj bérlő azon nézetből indul ki, hogy 
a maglóhere, mivel szept. 1-éíg a volt bérlő 
azt le nem kaszáitatta, most már őt illeti s 
mivel a volt bérlő a herét utóbb lekaszáitatta 
és elszállítana, kártérítést akar tőle követelni 
és pedig nemcsak annak a fejében, hogy őt a 
lóhere otthagvása a földnek rendes megmun­
kálásában megakadályozta, hanem kártérítést 
akar követelni az elszállított mag és takarmány 
fejében, mint amely nézete szerint ugyancsak 
öt illette volna.

Ugyanígy járt az uj haszonbérlő egy 8 
holdas iuczernással is, a melyet szept. 6. után 
a régi bérlő szintén lekaszáltatott és a luezernát 
elszállította.

A kérdésre adott válasz szerint az uj 
bérlő jogosan indíthat a volt bérlő ellen kere­
setet, csupán a zárgondnokság utján kell igazol­
tatnia azt, hogy neki a lóhere és luczernater- 
műshez jogos igénye volt és a válasznak ez a 
része az. amelyet megjegyzés nélkül nem 
hagyhatók.

Az uj bérlőnek u. i. se a lóhere, se a 
íuezerna terméséhez jogos igénye nem lehetett, 
mert a szerződés szerint a kalászosokkal be­
vetett és learatott területek neki szept. 6-án 
mivelés végett átadattak ugyan, azonban a 
szerződés a takarmánvosokra nézve intézkedést 
nem tartalmazott és így azokra nézve az álta­
lános jogszabály as irányadó, t. i. az, hogy a 
volt haszonbérlő az azon évi termesztés befejez- 
téig az illető területekkel szabadon rendelkez­
hetik és a termést, mely az ö munkájának 
gyümölcse, betakarítani és magának megtartani 
minden körülmények között jogosult és e köz­
ben az uj bérlőre, akivel ö semmiféle jog­
viszonyban nem áll, semmi figyelemmel nem 
tartozik.

Egészen téves nézet az, hogy a volt bérlő 
a terméshez való igényét elveszítené azáltal, 
ha azt bizonyos határidőig le nem takarította. 
Ilyen mulasztás, ha csakugyan előfordul, ha 
t. i. a volt bérlőt az ő szerződésé csakugyan 
arra kötelezte volna, bogy augusztus végéig 
mindent letakaritson s ö ezen feltételnek nem 
felelt voina meg, az ilyen mulasztás mondom 
legfeljebb kártérítési kötelezettséget állapíthat 
meg, de a régi bérlőt a terméshez való tulaj­
doni igényétől meg nem foszthatja, az uj bér­
lőre pedig tulajdoni igényt még kevésbé ruházhat.

Az uj bérlőnek legfeljebb ahhoz van 
joga, hogy ha a mag-lóhere neki a föld meg­
művelésében csakugyan útjában áll, azt eltávo­
líttathassa, feltéve, ‘ hogy ahhoz az ő szerző­
dése neki világos jogot nyújt, ami a jelen 
esetben nem történt meg, mert hisz a szerző­
dés a takarmánynyal bevetett területek átvé­
teli napját meg nem határozza és így azok 
akkor voltak átveendők, illetőleg átadandók, 
amikor azokon a régi bérlő a termesztést befe­
jezte és a termés betakarította.

Ezek szerint az uj bérlő nemcsak a mag- 
lóhere és a íuezerna fejében, de még azért 
sem tarthat igényt kárpótlásra, mert az illető 
táblák megmivetésében akadályozva volt.

Hisz ez az akadályozás egészen jogszerű
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és a rendes gazdálkodás menetének megfő- 
lelő volt.

Ha a régi bérlő csakugyan szerződés 
ellenére hagyta meg a mag-lóherét, az se 
jogosítja fel az uj bérlőt arra, hogy a régitől 
kártalanítást követelhessen, mert a régi és az 
uj bérlő között semmiféle jogviszony nem áll 
fenn, és a régi bérlő az uj bérlővel szemben 
soha semmiféle kötelezettséget nem vállal. Ha 
tehát kártérítési kötelezettségről egyáltalán szó 
lehetne, ilyet az uj bérlő a zárgondnoktól s 
viszont a zárgondnok esetleg a régi bérlőtől 
követelhetne.

Teriium non dátur !
A fentebb kifejtett elvek ezen esetre 

annál nagyobb biztossággal alkalmazhatók, mert 
a haszonbérszerződés csak egy évre köttetvén, 
a haszonbérlő csupán arra van jogosítva, hogy 
a birtokon ezen egy év keretében általa ter­
meit gyümölcsöket haszonélvezhesse.

Sz. F.
Melassze viszonylagos értéke. (Fehlet a 

676. sz. kérdésre.) A melassze legjobban érté­
kesül akkor, ha lovak, jármosökrök s kifejlődött 
hízókkal etetjük, mert ezek az állatok csekély 
fehérjeszükséglettel bírván, igen fogékonyak a 
könnyen emészthető szénhydrátok tápláló hatása 
iránt. Ezért ha az említett állatokkal etetendő 
takarmányok viszonylagos értékét, illetve tápegy­
ségeik szamát állapítjuk meg a 1:22:1 érték­
arányt szoktuk alkalmazni, vagyis a fehérjét s 
szénhidrátot egyenértékűnek véve, csak a zsírt 
értékeljük magasabban. Ezen az alapon foglal­
tatik emészthető tápegység: a melasszéban 58 5, 
a korpában 609, a tengeriben 79 5, az árpában 
70 7. De e számokon még változtatnunk kell, 
mert a felsorolt takarmányok tápegységei nem 
egészen egyenértékűek, a mennyiben ugyanis a 
melassze tápegysége hatásosabb a többinél, mely 
ktilömbség akkora, hogy a melassze tápegysége 
22—23%-at tekinthető értékesebbnek, mint a 
korpa, s 2—39/o-al értékesebbnek, mint a tengeri 
s árpa tápegysége; mig ellenben a korpa táp­
egysége legkevésbué hatásos lévén, mintegy 
20% aí becsülendő kevesebbre, mint az árpa s 
tengeri tápegysége. A tengerinél továbbá azon­
kívül is még vagy 6%-nyi levonást kell eszkö­
zölnünk, mert decemberben több benne a viz, 
mint az átlagos összetételű tengeriben. tehát 
a fentebbi tápegységeket úgy számítjuk át, boyv 
a melasszét változatlanul hagyva, a korpánál 22, 
a tengerinél 8. s az árpánál 2%-ot levonunk 
a tápegységekből, akkor foglaltatik értékegység: 
a melasszéban 58*5, a korpában 47'6, a tengeri­
ben 73 2, az árpában 69*3. Miután pedig a kér­
déses gazdaság a korpa q.-ját 7, a tengeri q.-ját 
12, s az árpa q.-ját 11 koronáért szerezheti be, 
a következő koronaértékekhez jutunk:

korpa tengeri árpa melassze
700 10*75 10*19 8'60
7*30 12 00 11*36 9*59
755 11*61 11-00 9*28
E számokból tehát az tűnik ki, hogy a 

melassze a 7 koronás korpához viszonyítva 8 60 
koronát, a 12 koronás tengerihez viszonyítva 
9'59 koronát, sail koronás árpához viszo­
nyítva 9*28 koronát ér: a korpa pedig a tengeri 
s árpához viszonyítva aránytalanul olcsónak, a 
tengeri ellenben aránytalanul drágának mutat­
kozik, a mit kétségtelenül az idei rossz tengeri­
termés okoz. Ezért az említett piaezi árak mellett 
a korpa előnyt érdemel a gabonával, s az árpa 
a tengerivel szemben, a melassze pedig külö­
nösen figyelemre méltó akkor, ha a korpánál 
nem drágább. A korpának s a melasszénak külön­
ben meg azon előnye is van, hogy költséges

előkészítés nélkül is etethetők, mig a gabonát 
daráitatnunk kell.

Azonban megjegyzendő, hogy eddigi számí­
tásunknak csak a csekély fehérjeszükségiettel 
bíró állatok számára vásárlandó takarmányoknál 
van alapja, mig ellenben ha fejős tehenek s 
idősebb növendékáilatok számára vásároljuk azt, 
akkor számításunk annyiban szenved változást, 
hogy az utóbb említett állatoknál jobban érvé­
nyesülvén a fehérje, a korpa értéke közelebb 
jut a gabona értékéhez, s ugyanakkor a korpa 
a melasszét is felülmúlja értékben. Ugyanis a 
nagy fehérjeszükséglettel biró állatokkal etetett 
takarmányban a. fehérjét és zsirt 3-szor annyira 
szokás becsülni, mint a szénhidrátot, minél­
fogva az itt szereplő takarmányoknál a követ­
kező korrigált értékegységekhez jutunk; melassze 
58*5, korpa 66 4, tengeri 92 0, árpa 86*4. Ezen 
az alapon pedig a következő koronaértékeket 
számítjuk ki:

korpa tengeri árpa melassze

7'00 9 69 9*10 6*16
8*66 12‘00 1V26 7'63
8-45 11*71 1100 7*44
Tehát ezen számítás is aránytalanul olcsó­

nak mutatja a korpát, mert az általános össze­
tételű buzakorpa nem 7, hanem 8*66 koronát 
ér a deczemberi 12 koronás tengerihez és 8*45 
koronát a 11 koronás árpához képest; a melasz- 
széról pedig azt látjuk, hogy a fejőstehenek s 
növendékáilatok táplálásánál nem képes a kor­
pával versenyezni, mig ellenben a lovak, jármos­
ökrök s kifejlődött hizőállátoknál megveri a 
korpát. Mi kissé részletesebben fejtegettük e 
dolgokat, részint mert meg akartuk mutatni, 
hogy a takarmány pénzértéke nemcsak táptar­
talmától, de attól is függ, hogy minő állattal 
etetjük azt, részint pedig, mert alkalmat akar­
tunk adni arra, hogy mások is megisméteihessék 
és saját piaezi áraikhoz idomíthassák számítá­
sunkat. Azoknak pedig, kik számításunkat felül 
óhajtják vizsgálni, eláruljuk, hogy a takarmányok 
átlagos összetételére vonatkozó adatainkat a 
„Köztelek Zsebnaptár*-ból merítettük.

Cselkú.
Herepolyva etetése. (Felelet a 677. sz. 

kérdésre,.) A herepolyva a legjobb szálastakar­
mányok egyike s csak az a hibája, hogy rend­
szerint sok port szokott tartalmazni, mi miatt 
répához keverve vagy megnedvesitve ezétszerü 
etetni, mert máskülönben sok port lehelnek be 
az állatok. Egyébként pedig minden állattal 
etethetjük azt, ép úgy, mint hereszénat is, 
melyet a polvva igen megközelít táptartalom­
ban, Hogy az egyes esetekben hízóökrök, lovak 
vagy más állatoknak adják-e, azt nem mi, 
hanem maga a gazda ítélheti meg legjobban, 
mert csak az tudja, hogy mennyi s minő más 
szalastakarmánya is van s hogy mikép ossza 
el azokat különféle állatjai között. A hízókkal 
való etetését gyakran indokolja az, hogy miután 
azoknak sok répát, szoktunk adni, melyet pedig 
szecskával keverve kell etetni, a szeeskázás el­
maradhat, ha pelyvánk van, mert utóbbi pótol­
hatja a szecskát. Cselkó.

Marhahizlalás. (Felelet a 678. sz. kér­
désre.) A 4-éves vöröstarka ökrök pl. a követ­
kező takarmánynyal hizlalhatók. Ugyanis 1000 
kg, élősúlyra etetünk eleintén s naponta 60 kg. 
takarmányrépát, 13 kg. zabos borsó s bükköny­
szénát, 6 kg. poivvát, 2*5 kg. tengeridarát s 
2 kg. borsódarát. Ebben foglaltatik 26 9 kg. 
szárazanyag, 2*23 kg. fehérje, 0*35 kg. zsir és 
151! kg. szénhydrát, vagyis összesen 17*72 
kg. emészthető szervesanyag, melyből 7*7 kg. 
a szálasban. Az emészthetlen ballaszt 9'2 kg.
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-2 kg. tengeri-Késobb azonban fokozatosan 1 
darával többet fogunk etetni s 
vesehb szénát adunk a hízóknak, mig ellenben 
a polyváí folyton változatlanul hagyjuk, mert 
a répát Vio-aimyi súlyú szálastakarmánynyal 
tanácsos keverni, a mire pedig a polyva 
nagyon alkalmas. Hasonlóan hizlalhatjuk a 
fehér mustraökröket is, de talán azzal az elté­
réssel, hogy azokkal csak 1 kg. borsót, de 
S kg. poiyvát etetve, később is mindig több 
szálason s‘ kevesebb darán tartjuk őket. Kár 
volt velünk nem közölni, hogy* takarmáiivkész- 
lete folytán mennyi répát, szénát, borsót stb. 
szánhat a hízókra, mert mi többféiekép variál­
hatjuk az itt szereplő takarmányok mennyi­
ségét úgy, hogy végeredménykép mindig a 
möekemi tapasztalatokkal megegyező adagolá­
sokat nyerjünk. Ezért mostani számításunkat 
némileg problematikussá is teszi az, hogy nem 
tudjuk, vájjon képes-e annyi répát vagy szénát, 
borsót stb. etetni, mint ahogy ajánljuk.

CsdM István.
Tengeri mint borjatakarmány. (Felelet a 

679. sz. kérdésre.) A növendékáilatok számára 
a tengerinél kétségtelenül jobb gabonaféléink 
is vannak, de tengerit is bátran etethetünk 
velük, sőt pl. csikókkal, melyek pedig a leg­
nagyobb igényű növendékáUalaink, úgyszólván 
inba volna tengerit nem etetni akkor, midőn 
lovaink nem zabot, hanem tengerit kapnak ab-_ 
rak gyanánt, mert a lovat már csikó korában 
czélszerü tengerire szoktatni. Már most ha a 
tengert nem árt a csikónak, akkor természete­
sen a borjúnak sem árthat, különösen ha gon­
doskodunk arról, hogy a borjú eleget mozog­
jon a szabadban, mert kellő mozgás mellett 
bizonyára jobban hat a borjura a tengeri, mint 
ha zabot etetve, folyton istállón tartjuk azt. 
Különben abban a feleletünkben, melyre kér­
dező ur most hivatkozik, item azért mondtuk, 
hogy tengerit minél többet czélszerü a borjuk­
kal etetni, mintha a tengerit tartanánk a leg­
jobb borjutakarmánvnak, hanem csupán csak 
azért, mert a megfelelő kérdés egyedül a Ten­
gerit említi, mint meglévő abrakfélét, mi pedig 
a lehetőségig alkalmazkodunk az adott takar­
mányviszonyokhoz, Végül pedig még csak annyit, 
hogy gazdáink nem idegenkednek a borjukkal 
korpát etetni, s azt jól is teszik; de ha a ten­
gerihez hasonlítjuk a korpát, még is csak be 
kell vallanunk, hogy* a tengeri jobb borjutakar- 
manyy mint a korpa, föltéve, hogy elejét vesz- 
szük annak, hogy hizlalhasson, a mi részint 
elegendő mozgás, részint pedig a tengerinek 
megfelelő alakban való etetése által érhető el 
(1. a 632-dik feleletet is.) Cselkó.

Melasszeetetés és fejőstehenek sózása. 
(Felelet a 680. sz. kérdésre.) A hizómarhávai 
természetesen változó mennyiségű szeszmosié- 
kot lehet etetni, de rendszerint csak annyi 
marhát czélszerü hízóba állítani, hogy naponta 
legalább 40 s legfeljebb 60 1. moslék jusson 
egv-egy állatnak; ha pedig a moslékon hízó 
marhavai melasszét is akarunk etetni, akkor a 
ganaj szilárdsága szabja meg azt, hogy mennyi 
melasszét adhatunk neki, mert — mint a Köz­
telek 641-dik feleletében kifejtettük — a me­
lassze fokozza a szeszrnoslék hashajtó hatását, 
minélfogva főleg csak akkor tanácsos a moslék 
mellett melasszét is etetni, ha aránylag kevés 
moslékot kapnak az állatok. A mi véleményünk 
tehát az, ha 50—60 liter moslékot etetünk a 
marhával naponta, hogy akkor mellőzzük a 
melasszét, ha pedig nem akarjuk mellőzni, 
akkor apaszszuk meg a moslékot annyira, hogy 
a melasszéval együttesen ne fejthessen kí na-

TATAI DARABOS SZÉN 
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lokomobiinál, gőzekénél teljesen pótolják a 
porosz szenet, e mellett sokkal olcsóbbak, 
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Zeitung* is 
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nem hatott 
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higabb tejet,! 
tejet választ^ 
azt követkéz 
ban nem 
mert utóbbi 
karmány m| 
Általán azt 
vonása elei 
válhatik 
élnek az állj 
elegendő a 
is sót etetni]

Gazdasáj
As Arai 

László orsz. 
ülést tartott, 
osztály többi 
Magyary Miit 
beadványt itj 
magy aradi 
coguacgyár I 
a vál. annaq 
tartja aíkalt 
töke és meg 
ezeknek hiál 
el áll. A coí 
siíhető és kii 
képes is let 
bírja, ki, me| 
gyártják a cl 
mintha borhf 
keresni a kd 
utón való el 
hogy jelöljé| 
cognacot; 
zeti alapon i
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inagyaradi borvidék szőlősgazdái szeptemberi 
nePgyulésük határozatait beterjesztették a vár- 
rnegye törvény hatóságához pártolás czéljából, az 
ahspan pedig kiadta véleményezésre a gazdasági 
egyesületnek. Az 1893. XXIII. t.-ez. megfelelő 
módosítása kívánatos és e tárgyban már inté­
zett is két év előtt feliratot az egyesület a kor- 
mair hoz. Továbbá elhatározta a szakosztály, hogy 
szemét és egyéb hulladékok megfelelő módon 
való gyűjtése és a szőlőbirtokosok javára való 
értékesítése czéljából az utczai szemét stb. érté­
kesítése ügyében megkeresi Arad várost, hogy 
a gazdasági egyesülettel karöltve törekedjék elő­
nyösen értékesíteni a kárba vesző trágyaanyago­
kat, s a pozsonyi rendszer létesiiése czéljából 
kérje ki Pozsony város útbaigazítását.

A Magyar-óvári Szarvasmarhatenyésztési Egy­
let jelentése az 1901-1902. VI. üzletévi működéséről. 
A hazánkban^ működő gazdasági egyesületek 
között, eredményes és széleskörű tevékenységet 
fejt ki a Magyaróvári Szarvasmarhatenyésztési 
Egylet, melynek jelentése most jelent meg Újhelyi 
Imre gazd. akad. tanár tollából. A vaskos füzet­
ből megtudjuk, hogy az egyesület tehén- és 
üszőárverést, tény ész bika-árverést, tenyészbika- 
vásárt, szarvasmarha-díjazást és tejelőversenyeket 
rendezett, takarmánymagvakatközvetitett, továbbá 
korpát, műtrágyát juttatott a kisgazdáknak, tá­
mogatta a sertés- és baromfitenyésztést, szervezte 
a tejszövetkezeteket és a már létezőket tovább 
fejlesztette,' gazdasági előadásokat tartott és részt- 
vett a pozsonyi orsz. mezőgazdasági kiáliitáson. 
A tehén- és üszőárverés járt mindezen tevékeny­
ségek közül viszonylag a legkevesebb ered­
ménynyel, Az egyesület czélja t. i. az volt, hogy 
jó minőségű állatokat vásárolva össze, ezeket-a 
kisgazdáknak juttassa árverés utján; sajnos 
azonban, hogy a kisgazdák részéről csak csekély 
vételkedv mutatkozott s az árverésre került 
tehenek és üszők nagy részét egynéhány nagyobb 
uradalom vásárolta meg.. A tenyészbika árverés 
már sokkal jobban sikerült, mert a községek igye­
keznek minél jobb fejőstehenektől származó bikák­
kal ellátni magukat és igy főleg a tejszövetkezettel 
biró községekben a kisgazdák lehetőleg csakis a 
jobb fejősök ivadékait vásárolták. A tenyészbika­
vásár, mely az árverés után tartatott, díjazással 
volt egybekötve, pénzdijat azonban csak kisgazdák 
nyerhettek, mig nagyobb gazdaságok tulajdono­
sai csupán elismerő oklevelet kaptak. A díjazáson 
10 községből 28 gazda 29 darab bikát mutatott 
be. Kiadatott összesen 7 dij, 290 korona érték­
ben. A tehén és üsződijazást az egyesület Szent- 
Jánoson tartotta, egy-egy hónapra terjedő tejelő­
versenynyel egybekötve, Gálos, Hegyeshalom és 
Szent-Miklós községekben. A díjazáson 15 köz­
ségből 54 darab tehenet és 39 darab üszőt 
vezettek elő.Kiadatott összesen 36 dij, 1000 korona 
értékben. Az egyesület arra törekszik, hogy a 
kisgazdákat rászoktassa a próbáfejésekre, s hogy 
ezek az olyan teheneket, melyek a 2000 1.-t meg 
nem adják, lehetőleg iparkodjanak jobb fejős­
tehenek ivadékaival kicserélni. A probafejések 
vezetésére a tejszövetkezeti elnököt kérte fel az 
egyesület s próbafejési lapokat osztott szét.. Ezen­
kívül minden községben 10—10 próbafejési 
biztost választottak, akik az elnök általi részükre 
kijelölt teheneknél a verseny egész tartalma alatt 
a fejést minden hő 1-én és 15-én este és reggel 
ellenőrizték, a fejt tejet megmérték s abból reg­
gel és este miptát vettek. A méréshez és próba­
vételhez szükséges edényeket és üvegeket az 
egylet bocsátotta az illetőknek rendelkezésére. A 
vett mintákat a tejszövetkezetbe vitték, hol a 
fejés eredményét a verseny-jegyzékbe beírták 
és a próbákat a versenyjegyzékkel együtt tej- 
vizsgálat végett beküldték Újhelyi Imre egyl. 
tenyésztési felügyelőhöz. A vizsgálat eredményét 
a jegyzékbe írva, minden vizsgálat után meg­
küldték a versenyezőknek, úgy, hogy ezek min­
dig tudhatták, mennyi és milyen zsíros tejet 
adott tehenük.

Az egyesület évek óta arra törekedett, hogy 
az egyoldalú szemtermesztés helyett a gazdákat 
takarinányterm esztésre is szorítsa, miáltal gazda­
ságukat jövedelmezőbbé tehetik. E törekvést si­
ker is koronázta, mert mig 1898-ban körülbelül 
32 kát. holdra adott ki az egyesület takarmány­
vetőmagot,addig 1902-ben körülbelül 2000 holdra 
valót közvetített. Ennek köszönhető, hogy a vi­
dék luezernatermesztése állandóan fejlődőben van 
s hogy a lóherét, a nyúlszapukát, a baltaczimet, 
a bükkönyt, a mohart, a csalamádét, továbbá a 
tavaszi és őszi borsót, őszi árpát és biborherét 
mind nagyobb arányban vetik a vidék kisgazdái.

Különösen nagy népszerűségnek örvend a nyúl­
szapuka, minek oka az, hogy a gazdák nyilat­
kozatai szerint jobb búza termett e takarmány­
növény után, mint a tiszta ugarban. A jobb ta­
karmányozás előmozdítására különösen az idei, 
igen takarmányszük esztendőben nagy szükség 
volt s ezért mig az előző évben 21, addig az 
idén 34 vagon korpát közvetített az egyesület, 
tagjai részére. Az egyesület a jövő üzletévre is

fondoskodott már korpáról, melyet métermázsán- 
ént zsákokkal együtt 9 korona 40 fillért ad tag­

jainak s az esetre, ha egész vagonnal rendel­
nek, ugyanez áron vasúti állomásukra bérmentve 
szállítja azt. Két vagon rétre való műtrágyát és 
hét vagon superfoszfátot osztott szét az egye­
sület. A baromfitenyésztés előmozdítása érdeké­
ben a tojásértékesitéssel tett kísérletet az egye­
sület, továbbá a kormánytól kért husbaromfiakst 
E kérelmet a kormány nem teljesítette s a tojás- 
értékesités eredménynyel nem járt, mert a bécsi 
kereskedők által ígért árak csak olyanok voltak, 
mint amennyit a házaló tojáskereskedők is meg­
fizetnek a falvakban. A Hagy. Gazd. vásárcsarnok 
ellátó szövetkezete utján sem sikerült a tojás- 
értékesités, mert az még a bécsi árakat sem Ígérte 
meg, mindazonáltal az egyesület újabb tejszövet­
kezeteit mind úgy alakította, hogy azoknak a 
tojásértékesités is jogában álljon s hogy mihelyt 
valami kedvezőbb fordulat állna be e téren, a 
közös tojásértékesitést azonnal megkezdhessék.

Legnagyobb eredményt ért el az egyesület 
tejszövetkezeteivel. 1900-ban két tejszövetkezető 
volt az egyesületnek, melyeknek évi bevétele 
25,027 koronát tett ki, 1902-ben pedig már 11 szö­
vetkezet működött 285,635 K. bevétellel, mely 
jövedelemben 1617 gazda osztozott, úgy, hogy 
egy gazdára átlag 177 K. 26 f. esett a jövedelem­
ből. Ezek a Magyaróvári Szarvasmarhatenyész­
tési Egylet érdekes és tartalmas jelentésének 
főbb adatai melyek világosan bebizonyítják, hogy 
megfelelő vezetés mellett minő szép eredmények 
érhetők el kisgazdáinkkal is a belterjes gazdál­
kodás terén.

Katonai lóvásárlások.
Évek óta panaszolják gazdáink, hogy a 

katonai lóávató-bizottságok a tenyésztők mellő­
zésével a katonaság részére szükséges lóanya­
got nem közvetlenül tőlük, hanem közvetítők 
utján szerzik be, amely körülmény kivált azért 
sérelmes, mert a közvetítők jóval alacsonyabb 
áron vásárolják össze különösen a kistenyész- 
tőktöl a katonaság czéljaira alkalmas lóanyagot, 
mint amilyen a kincstár részéről megállapítva 
van. Miután pedig ez a megállapított 650 K.-ás 
ár már magábavéve is csekélynek mondható 
egy négyéves lóért, s mert az ezen anyagot a 
katonaság részére összevásárló lókereskedők 
még a fenti árnál is jóval csekélyebb áron vásá­
rolják össze, ennélfogva érthető és jogosult is 
a gazdának e miatti panasza.

A gazdasági egyesületek számos izben 
foglalkoztak ezzel a kérdéssel és a földmi velés- 
ügyi miniszter által a múlt évben tartott nagy 
ankéten is többoldalról tétetett szóvá ez a 
körülmény, nemkülönben a földmivelésügyi tárcza 
költségvetésének legutóbbi képviselőházi tárgya­
lásánál a felszólaló képviselők nagy része is 
sürgette, hogy a katonai lóavató-bizottságok köz­
vetlenül a tenyésztőktől vásárolják be a katona­
ság részére szükséges lóanyagot.

Mindezek a felszólalások végre azt ered­
ményezték, hogy a közös hadügyminiszter el­
rendelte a szükséges lóanyagnak az eddiginél 
nagyobb mértékben közvetlenül a tenyésztőktől 
való bevásárlását, s örvendetesen konstatál­
hatjuk, hogy a katonai körök minden eszközzel 
arra törekszenek, hogy ennek a rendeletnek 
érvényt szerezzenek és az eddigi uzustól elté- 
rőleg a tenyésztőktől vásárolják be a lovakat.

A földmivelésügyi tárcza költségvetésének 
legutóbbi tárgyalása alkalmával több fölszólaló 
hangsúlyozta annak szükségességét is, hogy a 
lóavató-bizottságok lehetőleg necsak teljes korú 
lovakat vásároljanak, hanem már hároméves 
csikókat is, ami megtörtént ugyan ezideig is, de 
oly kis mértékben, amely számításba sem jöhet.

Már pedig a gazda szempontjából tényleg 
nagyjelentőségű, hogy a katonaság részére nevelt

gyobb hashajtó hatást, mint midőn melassze 
nélkül kapták az állatok, Azt azonban tisztán 
csak próba, illetve az állatok ürülékének meg­
figyelése után mondhatnánk meg, hogy bizo­
nyos melasszemennyiség mennyire teszi a mos­
lék apasztását szükségessé, mert a melassze 
hashajtó hatása nagyon változik ugv, hogy az 
egyik melasszéból 2—3-szor annyit etethetünk, 
mint a másikból. E hashajtó hatás nem a me- 
lasszéban levő kálitól, sem a szabad répa- s 
invertezukortóí, hanem attól származik, hogy a 
ezukornak egy kis része kálihoz (állítólag mész- 
hez is) kötve, mint káli- (s mész-) ezukor fog­
laltatik benne, s e czukorfélék kölcsönöznek 
neki hashajtó hatást, daczára, hogy a me­
lassze aránylag kevés káli s mészezukrot tartal­
maz. Már most igen természetes, hogy minél 
több káli s mészezukor van a melasszéban, 
annál nagyobb a hashajtó hatása s ez teszi 
érthetővé, hogy a melasszéval táplált vemhes 
állatok néha elvetélnek, máskor meg sok me- 
lasszét bírnak meg úgy, hogy rendes időben 
egészséges borjut elljenek. Ezért ha nem is 
ellenezzük a melasszének vemhes állatokkal 
való etetését, de azoknál okvetlenül eíővigyá- 
zóknak kell lennünk s különösen nem szabad 
velük annyi melasszét etetnünk, mint a med­
dőkkel, továbbá a vemhes állatokkal semmi 
szin alatt se etessünk savas kémhatása me­
lasszá t, mert az ilyen melassze megromolva, 
s azért még meddő állatoknak is árthat.

A 2—3 éves növendékmarhával s a fejős­
tehenekkel etethető melassze mennyiségről, va­
lamint a melasszénak a tej mennyi- s minő­
ségére gyakorolt hatásáról már megemlékez­
tünk a „Köztelek* 609. és 626. sz. feleleteiben.

A sóetetésnek a tej mennyi- s minőségére 
gyakorolt hatásáról kimerítően értekezik Man- 
deville ur a „Köztelek* 1900. évf. 1510. és 
1559. lapjain. Továbbá az „Illustrirte Landw. 
Zeitung“ is ismertet 1901. évf. 36. számában 
egy 7Ó-napig tartó kísérletet, melyet Lipcsé­
ben végeztek olyformán, hogy 2 ostfries tehén 
eleintén 30, később 80, azután 120 s végre ismét 
30 grm. sót kapott fejenkint s naponta. Ekkor 
azt észlelték, hogy minél több sót fogyasztot­
tak a tehenek, annál több vizet ittak, de a só 
nem hatott a két tehén tej elésére egyenlően, 
amennyiben ugyanis az egyik tehén több, de 
higabb tejet, a másik pedig kevesebb, de sűrűbb 
tejet választott el, ha több sót kapott, amiből 
azt következteti kísérletező, hogy nagy átlag­
ban nem befolyásolja a só a tejelválasztást, 
mert utóbbi a tőgytől s attól függ, hogy a ta­
karmány mennyire támogatja a tőgvmüködést. 
Általán azt mondhatjuk, hogy a só teljes meg­
vonása eleintén nem árt, de később károssá 
válhatik akkor, ha sószegény takarmánynyal 
élnek az állatok; ellenben ha a takarmányban 
elegendő a konyhasó, akkor fölösleges külön 
is sót etetni. Cselkó.

Gazdasági egyesületek mozgalma.
Az Aradmegyei G. E. igazgató-vál. Vásárhelyi 

László orsz. képv. elnöklete alatt deczember 6-án 
ülést tartott, mely alkalommal a szőlészeti szak­
osztály több igen fontos jelentése került sorra. 
Magyarig Mihály az apatelki hegyközség elnöke 
beadványt intézett az egyesülethez, a ménes- 
magyarádi hegyvidéken létesítendő pezsgő- és 
cognacgyár ügyében. Ami a pezsgőgyárat illeti, 
a vál. annak létesítésére a mai időpontot nem 
tartja alkalmasnak, mert nagy borkészlet, nagy­
tőke és megbízható szakembt r kell hozzá. Mind­
ezeknek hiányában a kezdeményezéstől egyelőre 
el áll. A cognac gyár kisebb tőkével volna léte­
síthető és kivált törköly főzéssel kapcsolatban élet­
képes is lehetne, csakhogy a mai versenyt nem 
bírja ki, mert ma általában nagyrészt hideg utón 
gyártják a cognacot szeszből, ami sokkal olcsóbb, 
mintha borból főznék. Előbb tehát meg kellene 
keresni a kormányt, hogy tiltsa el a cognac hideg 
utón való előállítását, vagy kötelezze a ezégeket, 
hogy jelöljék meg az ilyen módon gyártott 
cognacot jakkor azután sikerrel lehetne szövetke­
zeti alapon egy cognacgyárat létesíteni. A ménes-
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lovait már hároméves korban eladhassa, mert 
nemcsak azon költséget takaríthatja meg, melybe 
neki a három éves csikónak további 1—1/s évi 
tartása került volna, hane? í megszabadul attól 
a koczkázattól is, meiylyel a csikó továbtá tar­
tása és nevelése jár . . .

A hadügyminiszter intézkedéséből a ka­
tonai lóavató-bizottságok ily hároméves — ter­
mészetesen erre alkalmas csikókat— ezentúl az 
eddiginél jóval nagyobb számban közvetlenül 
a tenyésztőktől fognak bevásárolni. Vásárolni 
fognak pedig nemcsak privát ménesekből, ha­
nem kistenyésztöktől is, még pedig a lótenyész­
tési elnökök és gazdasági egyesületek közremű­
ködésének igénybevételével olymódon, hogy a 
kisgazdáktól bevásárlandó lóanyag részére czen- 
trális gyülekező helyeket fognak megállapítani, 
hova a kislenyésztők lovaikat nehézség nélkül 
elővezethetik, s ahol azokat a lóavató-bizottság 
megszemlélheti és alkalmas voltuk esetében 
közvetlenül tőMik bevásárolhatja. Igen jelentős 
a kistenyésztők szempontjából, hogy a bevásárlá­
sok kora tavaszszal történjenek, amikor úgyis 
legkevesebb bevétele van a gazdának.

A lóavató-bizottságok- ■ amint ezt öröm­
mel tapasztaljuk, — a maguk részéről keresik 
a módot, hogy közvetlenül vásárolják ezentúl 
a tenyésztőktől a szükséges lóanyagot, s erre 
vonatkozó fölhivásukat szétbocsátották. Érte­
süléseink szerint azonban ezideig tenyésztőink 
nem vettek tudomást e felhivásokról és eladható 
anyagukat nem jelentették be az illetékes ló­
avató bizottságoknál, úgy, hogy katonáék a 
szükséges anyagot jelentkezések faiján ismét csak 
közvetitők utján lesznek kénytelenek beszerezni, 
hogyha gazdáink eladható anyagukat kellő idő­
ben be nem jelentik. Ha pedig ez megtörténik, 
akkor a hadügyminiszter jogosan hivatkozhatik 
arra, hogy legjobb szándéka daczára a Ióanyag 
közvetlenül a tenyésztőktől való bevásárlására 
irányuló törekvése a gazdák nemtörődömsége 
és nembánomsága miatt hajótörést szenvedett.

Miután kétségtelennek tartjuk, hogy a 
gazdaközönség legnagyobb része még tudomást 
sem vett arról, hogy a lóavató-bizottságok ezen­
túl fokozottabb mértékben lógják a szükséges 
lovakat közvetlenül a tenyésztőktől bevásárolni, 
sőt a csikótelepek részére alkalmas hároméves 
csikókat is vásárolnak melyekért módjukban van 
esetleg olyan árat fizeti, mint a milyent teljes- 
korú lóért fizetnek, ennélfogva szükségesnek 
tartjuk tenyésztőink figyelmét fölhívni arra, hogy 
lépjenek érintkezésbe a katonai lóavató-bizott- 
ságokkai, aminek a módja nagyon egyszerű, 
mert nem szükséges egyéb, mint levélileg be­
jelenteni, hogy az illetőnek ennyi és ennyi a 
katonaság czéljaira alkalmas lova és csikója 
van eladó.

A lóavató-bizottságok az eljárásra vonat­
kozólag hirdetményeket tesznek közzé, melyben 
az eljárásra vonatkozó szükséges tudnivalók 
részletezve vannak. Ilyen fölhívás foglaltatik 
lapunk mai számának hirdetési rovatában is, 
amelyre tenyésztőink figyelmét különösebben 
is fölhívjuk.

Öt lóavató-bizottság működik az országban 
és pedig Budapest, Nagy-Kanizsa, Szeged, 
Miskolcz s Biiak székhelyijei. A tenyésztők e 
helyeken székelő lóavató-bizottság bármelyikéhez 
intézhetik az eladó lovaikról szóló bejelentést, 
melyet «zok tudomásulvéve, a bejelentett anyag 
mikor leendő megszemléléséről a tenyésztőt 
értesítik.

Tekintve az ügy fontosságát és azt, hogy 
éppen a tenyésztő gazdaközönség sürgette az 
általuk való közvetlen bevásárlást, úgy véljük 
feltétlenül szükséges, hogy a kináíkozók,igye­
kezzenek a saját érdekükben igény bevenni ennek 
lehetőséget, s bejelentéseiket kellő időben a ló- 
avató-bizotságokhoz juttatni annyival inkább, 
mert ha mint említettük, a tenyésztők ezt el­
mulasztanák, a hadügyi kormány jogosan hivat­
kozhatnék. arra. hogy hiszen a tenyésztőktől való 
közvetlen bevásárlás lehetetlen, s a jövőben 
ismét a közvetitők utján való bevásárlás válnék 
szükségessé.
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OMGE. közleményei.................
Gazdák napja. ... ................... ...
Gazdasági egyesületek mozgalma. 
Katonai lóvásárlások. ... _ _

Oldal 
... 1043 
... 1943 

1951 
_ 1951

Táreza.
Czigányok a malomban. ... ......... ............ .......  — 1944

Takarmány nzát*.
Hízott ökrök sárga húsa........................... ... ... ... 1944

Állategészségügy.
A tuberkulinojtások értéke. ...................................... 1046

Gazdasági ipar.
A tözegkorpárói............................... ... ... ... .. . . 104?

Gazdaság; gépészet.
Gépujdonságok a pozsonyi mezőgazdasági kiáiiitason. 1948 

Baromfitenyésztés.
A tojás- és hústermelésről. ... .......................... ... 1948
Levélszekreny. ........ . _ _  ......... . ... 1949
Vegyesek. ... _ ... ... .. . ....... - .. ... 1952
Kereskedelem, tőzsde. 1955
Szerkesztői üzenetek. .. ... ......... .............. 1956

Uj gazdasági tudósítók. A m. kir. földmivelés- 
iigyi miniszter Széchenyi Lajos nagybajomi és 
Fazekas Vendel peéri lakosokat Szilágy vármegye 
tasnádi járására nézve a gazdasági tudósítói 
tiszttel bizta meg.

Hazai iparunk fejlesztésének érdekei és 
a szövetkezetek. Az OMGE. ipari és kereske­
delmi szakosztályának e hó 11-én tartott ülé­
sén messzire kiírató kijelentéseket provokált 
dr. Bemát István nagytekintélyű közgazdasági 
szakiró, a Magyar Gazdaszövetség igazgatójá­
nak rendkívül érdekes előadása az iparfejlesz­
tés és szövetkezetekről. Nemcsak az dombo 
rodott ki előadásából, hogy a hazai iparfejlesz­
tés előmozdításában a szövetkezetek sokkal 
többet képesek lendíteni, mint a kereskedők, 
hanem az is, hogy alaptalan az a vád. mintha 
az a agráriusok nem lelkesülnének a magyar 
ipari érdekek érvényrejutásáért A szövetkeze­
teknek ezirányban eddig követett eljárása és 
azok a jelentékeny eredmények, amelyek a szö­
vetkezetek hazafias és czéltudatos müködésé- 
sébői a hazai iparra háramlottak, fényes bizo­
nyítékai annak, hogy a hazai ipar leglelkesebb 
barátjai a szövetkezetek, amelyeknek módjuk­
ban áll nagymérvű szükségleteikkel hathatósan 
támogatni és valóra is váltani a hazai iparter­
melés kívánalmait. A szövetkezetek teljesen 
független helyzete sokkal inkább juttathatja 
érvényre a hazai kis- és nagyipar érdekeit, mig 
a kereskedőknek részint a hitelviszonyokban, 
részint az áruforgalomban rejlő okok miatt 
nem lehet mindenkor módja arra, hogy a hazai 
ipartermelést minden körülmények közt támo­
gassa. És minthogy iparunkra nézve életkérdés 
az, hogy legalább a hazai fogyasztást magá­
nak biztosíthassa, ezt elsősorban a szövetkeze­
tek segítségévei fogja elérhetni, leghathatósabb 
támogatói tehát — és nem ellenségei — a 
hazai iparnak a szövetkezetek, amelyeknek 
tagjai pedig jobbadára az agrárius táborból 
toborzódtak egybe. Az érdekes előadás a hall­
gatóságban mély visszhangot keltett s az álta­
lánosan megnyilatkozott kívánság hatása alatt 
a szakosztály elhatározta, hogy a hazai ipar 
fokozottabb fejlesztése érdekében kapcsolatot 
fog teremteni a szövetkezetek és a szak­
osztály között, állandó érintkezést fog fen- 
tartani oly czélból, hogy a kívánságok és 
egyéb tapasztalatok régvén úgy a háziipar, 
mint a hazai kis- és nagyipar érdekeit minél 
hathatósabban és közvetlenebbül juttathassa 
érvényre. Kifejezést nyert azonban az érdekes 
és magas színvonalon lefolyt diskusszió során az 
is. hogy az ipar érdekeinek védelmére külön 
kamarak létesittessenek, amelyekben a mai le­
kötöttségtől felszabaduló iparosok érdekeit érin- 
tőleg nagyobb actio kifejtésre képesittetnének. 
Ezt a részét a lefolyt érdekes szakosztályi ülés­
nek érdemesnek tartottuk külön kiemelni, mert

itt már oly irányba jutott a hazai ipar létérde­
kének kérdése, amelyen azok érvényesülése 
gyors és biztos lépésekkel haladhat a kedvező 
megoldás felé- Arról, hogy gazdáink ezt az 
akeziót lelkesen támogatni fogják erősen meg 
vagyunk győződve s hisszük, hogy legközelebb 
már nevezetes eredményekkel is fogunk beszá­
molhatni, mert hiszen a szakosztály ezt a kér­
dést állandóan fogja tárgysorozatában tárgyalni. 
A szakosztály ülésének jegyzőkönyvét lapunk 
legközelebbi számában hozzuk.

A ezukortőrvény. Megírtuk annakidején, 
hogy Magyarország is elfogadta a brüsszeli 
ezukóregyezményt. Ma már be is van nyújtva 
a törvényhozáshoz a kormánynak a brüsszeli 
nemzetközi egyezmény beczíkkélvezéséről és az 
1899. évi XVIII. tcz. módosításáról és kiegé- 
sziléséről szóló törvényjavaslata. A brüsszeli 
czukorkonvenczió a közvetett czukortermelési 
jutalmaknak az összes államok által közös kon- 
venczió alapján való megszüntetését eredmé­
nyezte. Mi már régebben állástfoglaltunk a 
kiviteli jutalmak ellen, amelyek a ezukoripar 
szép, de természetellenes fejlődését eredmé­
nyezték, melynek következtében egész Európá­
kén czukorválság állott be. A czukorválságra 
nagy befolyással volt, hogy úgy India, mint az 
Egyesült-Államok és Anglia a ezukor vámtételét 
a kivi'eli jutalom erejéig emelték, úgy hogy a 
kiviteli jutalmaknak jelentősége teljesen meg­
szűnt. A brüsszeli ezukoregyezmény Magyaror­
szág köz- és mezőgazdaság helyzetére előnyös 
hatással bizonyára nem lesz és pedig azért, 
mert ennek keresztülvitelében a nagy brit világ­
birodalomnak újabb európai térfoglalását látjuk 
a répaczukoriermesztőknek visszavonulásában a 
tropikus országok mádezukor termelői elől. És 
a mezőgazdasági életre határozottan nagy kár­
ral fog járni a ezukorrépatermesztés megszorí­
tása, amelynek jelentőségét, a melyek a répa­
termesztés nyomában jártak, egyszerre jóformán 
ki sem lehet számítani. A ezukorrépatermesztés 
megszorítása ismét egy alapos ok a gazdáknak 
az aggodalomra. A gazdák, akik végre helyze­
tüknek javulásában bíztak, ez alkalommal is 
csalódtak remém ükben. Hogy a belső fogyasz­
tás és kivitel a mezőgazdasági ezukorgyártásra 
milyen befolyással lesz, azt a jövő fogja meg­
mutatni. Mindenesetre azonban a jövőben arra 
kell törekedni, hogy az uj répaczukorgvárak a 
mezőgazdaság körébe utaltassanak.

Könyvit vonat on alapuló perek illeté­
kessége. F. hő 11-én a képviselőház igazság­
ügyi bizottsága eldöntötte a kereskedelemi 
könyvbeli követelések bírói illetékességének ki- 
élesitett kérdését. Az eredeti javaslatot, ame­
lyet lapunkban már részletesen ismertettünk, 
jelentéktelen módosítással fogadta el a bizott­
ság. Örülünk, hogy a vitás 34-ik szakasz nem 
azok kívánsága szerint, akik ezúttal is az osz­
tályérdeket túlságosan előre tolták, ment át, 
hanem átment úgy, a hogyan azt az igazság­
szolgáltatás jó! megfontolt érdeke és a köz­
véleménynek többsége egyhangúlag követelték. 
Tehát a közel jövőben törvényerőre fog emel­
tetni, hogy a kereskedő is, mint a többi állam­
polgár kénytelen lesz adósait lakhelyük bíró­
sága előtt perelni és nem úgy, mint eddig volt, 
hogy a kereskedő követelését ama bíróság 
előtt perelhette, ahol lakott és ahol könyveit 
vezette, tekintet nélkül arra, hogy adósa hol 
lakott. Hogy ez uj perrendtartási javaslat elvi 
álláspontját mennyire igyekeztek keresztültörni, 
arról hirt adtunk annak idején, de hogy 
mennyire méltánytalan és igazságtalan volt 
ezen a társadalmi és gazdasági élet békessé­
gére káros akczió, azt bebizonyította az a 
szerfelett gyenge támogatás, amelyben ez ak­
eziót a közvélemény támogatta.

A német vámtarifa. A német birodalmi 
gyűlés f. hő 11-én tartott ülésében az ismere­
tes Kardorff-féle indítványt 184 szavazattal 
136 ellenében elfogadta, meiylyel a vámtarifa- 
javaslat második olvasása be vau fejezve. A 
tételek és határozati javaslatoknak tárgyalása 
függőben hagyatott a harmadik olvasásra. Német-
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országnak tehát megvan a kereskedelempoli­
tikai cselekvésszabadsága s ezért keteskedehni 
szerződéseink felmondása is biztosra vehető.
A német vámtarifa keresztülvitelének a néme­
tek nagyon örülnek, amit. beigazol a f. hó 11-én 
tartott birodalmi gyűlésen Bassermann nem­
zeti szabadelvű képviselőnek köztetszésben ré­
szesült beszéde és Bülöxv gróf birodalmi kan- 
czellárnak elmondott beszéde. A német vám­
tarifának az iparvámok leszállításáról, az állat- 
vámokról és állategészségügyi rendszabályok 
alkalmazásáról már megemlékeztünk. A néme­
tek vámvédelmi politikája bennünket nagyon 
közelről, érzékenyen érint, mindazonáltal remél­
jük, hogy kormányunknak sikerülni fog szerző- 
désszerüleg az erős német védvámok leszállí­
tásába a németeket belevinni s tőlük ipari 
czikkeiknek hozzánk való behozatalára a mi ki­
viteli czikkeink kivitelére engedményeket ki­
eszközölni.

A fedeztetés! állomások. A fedeztetés! 
telepek és osztályok főnökei tegnap és tegnap­
előtt értekezletet tartottak a föidmivelési minisz­
tériumban Nagy Gábor miniszteri tanácsos elnök­
lete alatt a fedeztetés! állomások szétosztása 
tárgyában. Összesen négy fedeztetés! telep marad 
a jövő évben is: Székesfehérvár, Nagy-Kőrös, 
Debreczenés Sepsi-Szent-Gvörgy. Ezek összesen 
19 teleposztályra oszlanak 975 fedeztetés! állo­
mással. A beosztott mének száma 3400. A mének 
januárban kerülnek szétosztásra a fedeztetés! 
állomások között.

Nemes baromfiak bevásárlása. A föld- 
mivelésügyi miniszter által az 1902— 1903. évi 
idényben az ország különböző részeiben köz- 
tenyésztésre kiosztandó nemes himbarornfiak 
bevásárlását megkönnyítendő a Baromfitenyész­
tők Országos Egyesülete az eladásra szánt tenyész- 
baromfiak összeírását most eszközli. Ez utón is 
felkérjük tehát a tenyésztőket, a kiknél eladandó 
baromfiak vannak, hogy azokat a Baromfitenyész­
tők Országos Egyesülete titkári hivatalához 
(Budapest, IX. Üllői-ut 25.) mielőbb bejelentsék. 
Bejelentő iveket készséggel küld a íentneve- 
zett egyesület, amely a bővebb felvilágosításokat 
is megadja.

Tömeges biztosítás a munkáspénztárban. 
Azok a nemes szivü földbirtokosok, akik oly 
szép példát adtak cselédeiknek az Országos 
Gazdasági Munkás- és Cselédsegélypénztárba 
való beiralása által, egyre nagyobb számú 
követőkre találnak. A napokban Haáder György 
pestmegyei földbirtokos Íratta be a pénztárba 
cselédeit, most pedig gróf Almássy Dénes egy­
szerre 167 cselédjét biztosította a munkáspéuz- 
tárnál. Továbbá Versengi Zsigmozid fehértemp­
lomi, Illés Ödön tolmács!, Mártonfy Kálmán 
szentesi, Pencz Lajos moőri, Kemplen Imre 
mohai földbirtokosok és Derékegyháza község 
elöljárósága arra legméltóbb cselédeiket a 
gazdasági pénztárnál biztosították. Azt hiszszük, 
ez a legszebb karácsonyi ajándék és legiliőbb 
jutalom a becsületes és hü cselédek irányában.

Az olasz borvám-klauzula eredete. Jelen­
leg az olasz borvám-klauzuláról annyit Írnak és 
beszélnek, hogy talán nem érdektelen, ha íöl- 
emlitjuk. hogy annak idején a 3 forint 20 kraj- 
ezáros kedvezményes tételt nem az olaszok, de 
az Itáliába irányult borkivitelünk érdekében, 
mi követeltük. A borvám-klauzula eredete ugyanis 
a nápolyi királysággal 1846-ban és Szardíniá­
val 1852-ben kötött szerződésekig vezethető 
vissza, a midőn ezek az államok borvámjukat 
a mi kívánságunkra szállították ie, minek elle­
nében bizonyos provieneziáju olasz bor vámjánál 
mi is megfelelő engedményeket adtunk. Az 186c 
ben a már egységes Olaszországgal kötött szer­
ződés az 5 frank 77 centimes vámot továbbra 
is föntartja, viszont mi a behozott olasz borra 
adott kedvezményt a szicziliai, nápolyi és közön­
séges piernonti borokra is kiterjesztettük. Ez az 
állapot változatlan maradt egész az 1888. évi 
szerződésig, azzal a módosítással, hogy közben 
a kedvezményt kiterjesztettük (1878. évi szer­
ződés) más borvidékre is, illetőleg mindenféle 
olasz borra. Az 1888-ban kötött szerződésből

ez a kölcsönös vámmérséklés már kimaradt 
még pedig nem azért, mint ha mi nem óhaj­
tottuk volna, hanem mert Olaszország a bor- 
vámmérsékiési a Franeziaországgal kötendő szer­
ződésében kívánta éitékesileni, és velünk szem­
ben annak a szerződésbe való fölvételét nem 
fogadta el. E helyett — és ezt abban az idő­
ben konezesziőnak tekintették — a szerződés 
zárójegyzőkönyvébe egy föltételes megállapodást 
vettek föl, mely a 3 fonni 20 krajezáros vám­
tételnek életbeléptét, az olaszországi borvámnak 
5 frank 77 centimera leendő ieszáliitásától tette 
függővé. Csak is akkor, midőn Olaszország 
Franeziaországgal megegyezni nem tudott és 
borvámját 1892-ben tényleg 5 frank 77 centimera 
mérsékelte, lépett, az 1891. évi szerződésünkbe 
is változatlanul átvett e megállapodás alapján, 
a 3 forint 20 krajezáros vámtétel részünkről is 
életbe. Franeziaország sokáig nem akarta elis­
merni, hogy a 3 forint 20 krajezáros vámtétel 
csak Olaszországnak adott határszéli kedvez­
mény és a legnagyobb kedvezmény elvénél 
fogva ugyanazt a tételt követelte a saját borai­
nak is. Csak 1896-ban midőn a monarkia lemon­
dott arról, hogy Tuniszban ugyanazt a jogot él­
vezze, mint a franeziák, állott el ettől a köve­
telésétől, föntartva azonban magának a jogot, 
hogy abban az esetben, ha a klauzula Olasz­
országgal még 1904. január 1-én is fönnáll, a 
3 forint 20 krajezáros tétel a franezia borokra 
is alkalmaztatik.

Turóczi gazdasági takarékpénztár. Turócz 
vármegyében a tót pénzintézetek politikai be­
folyásának ellensúlyozására egy teljesen magyar 
intézmény alakult Znióváralján , Turóczi gazda­
sági takarék-pénztár“ czimen. Az intézet veze­
tőinek : Massinger Mór ügyvédnek és Bartsch 
Ottó gazd. szaktanárnak közbenjárására a kis­
birtokosok földhitelintézetével kapcsolatba lépett 
a takarékpénztár, még pedig úgy, hogy a kis­
birtokosok a takarékpénztár javaslatára meg­
adják a kölcsönt, a takarékpénztár pedig fizető­
helye a földhitelintézetnek. A hitelt kereső 
gazdákra tehát nagy kényelem, mivel semmi 
ügyvédi közbenjárás, levelezésre nem szorul­
nak. A dolog nemzetiségi és közgazdasági te­
kintetből egyaránt fontos, mivel gazdáinkolcsó 
amortizáeziós kölcsönhöz juthatnak, már 300 
koronánál is (legcsekélyebb kölcsön), nemzeti­
ségi tekintetből pedig, mivel a gazdák a tót 
intézetek befolyása alól a magyar tőke befo­
lyása alá jutnak. Ez intézet élet.rejöt Lénél nagy 
szerep jutott Justh György turóczi főispánnak, 
Just Ferencz képviselőnek és Imrédy Kálmánnak.

Zöldségkivitelünk Németországba. A ke­
reskedelemügyi miniszter berlini szaktudósit ója 
a zöldség- és burgönyakivitelre hivja fel a ma­
gyar gazdák figyelmét, mely termények számára 
Németországban kitűnő piaczok kínálkoznak. 
Az idén Újvidékről több vagon zöldbab szállít­
tatott Drezda, Berlin és Boroszló piaczára. 
Malcomes tanulmányozván a kérdést, a burgo­
nyából a sárga „Lange Niern Kartoffel“-!, a 
zöldbabból a „Henriks RiésenBohnee-t ajánlja ; 
a zöldbab ára júniusban 30—40 márka volt. 
A szállításnak kocsirakományként keil történie, 
öt kg. zacskókban szállítottak a legkapósabbak. 
Németország e téren rá lévén szorulva bevitelre, 
gondoskodik mérsékelt fuvarról, gyors és könnyű 
szállításról. Úgy darabáru, mint kocsirakomá­
nyokban a gyorsáru fuvarlevelek alapján teher- 
árukra érvényes dijak fizettetnek. Hogy a porosz 
vasúinknak ezt a kedvezményét teljesen ki le­
hessen használni, Láng kereskedelmi miniszter 
akként intézkedett, hogy az oderbergi útirányon 
való kivitelnél ugyanilyen dijkedvezménynyel 
lehessen szállítani a magyar államvasutak és a 
kassa-oderbergi vasútvonalakon egyaránt, ez a 
szállítási díjkedvezmény kiterjed a zöldbab, 
zöldborsó, paraj friss saláta és ugorkára. A gazdá­
kon múlik, hogy a kedvező helyzetet föihasz- 
nálják-e és ráadják-e magukat zöldségtermesz­
tésre. mely — a mint az újvidéki példa 
mutatja —* igen alkalmas gazdasági termék 
napjainkban és könnyű piaczoí szereltetünk neki 
még a Kardorffok földjén is.

Az „I rkocsisok Szövetkezeté“-nek igaz­
gatósága erősen hozzálátott a hazai ügetö-ügy 
teljes reorganizálásához. Igen .kívánatos lenne, 
hogy a tenyésztésre oly fontos s közóhajtott 
nagy versenyegylet megalakítására vonatkozó 
terveivel a nyilvánosság elé lépjen.. Úgy látszik 
küátásunk van egy erőteljes s nagyszabású orszá­
gos ügető-verseny-egylet alakítására még pedig 
úgy, hogy az eddig csak exkluzív, arisztokra­
tikus jellegű urkoesis-szövetkezet demokratikus 
alapokra helyezkedik, mi igen szerencsés és a 
hazai ügető-ügyet biztosan fellendíteni hivatott 
megoldás volna. Hiszszük, hogy e szép sportnak 
nagyarányú fejlődése az ügetö-íenyésztésre nagy- 
befolyással lesz és nemsokára nálunk is azt a 
helyet fogja elfoglalni versenyügyünk tekinteté­
ben, a mit a szomszéd Ausztriában már is el­
foglalt. A szövetkezet 9-én délelőtt igazgatósági 
ülést tartott, melynek tanácskozását Andrássy 
Tivadar gróf, a szövetkezet buzgó elnöke ve­
zette. Jelen volták : Haupt-Stummer Lipót báró, 
Chemel György és Apponyi Gyula gróf urak.
A tanácskozás tárgya az egész egylet újjászer­
vezése volt. Az igazgatóság némely változta­
tással elfogadta a módosított alapszabályok 
tervezetét. A tervezetet kinyomtatva szétküldik 
a tagoknak s 1903. január 10-én választmányi 
ülést és közgyűlést fog tartani a szövetkezet, 
mely határozni fog arra nézve, hogy mily mó­
don léptessék életbe az ügető-sport teljes 
reformját és végleges fellendülését előidéző 
tervezetet. Az „Urkoesisok Szövetkezete“ e 
lépésével általános s régen érzett óhajnak 
igyekszik megfelelni.

Franeziaország bortermésének csökkenése. A
bordeauxi konzulátus jelentése szerint Gironde 
bortermése 2.861,000 hl. tett ki, az 1901. évben 
termett 4.308,000 hl.-ei szemben. Nemcsak Gironde 
megyében, hanem Franeziaország- többi bortermő 
részeiben is a szüret nem volt kielégítő, úgy 
hogy az idei szüret egy harmadrészszel a műit 
év eredménye mögött maradt, úgy hogy össze­
hasonlítva a múlt évben termelt 58 mii ió hekto­
literrel, ez évben csak 35—36 millió hektolitert 
eredményezett, Eltekintve attól, hogy a Gironde 
megyében a termelőknek még a múlt évről szá­
mottevő készleteik vannak, az ó-bqrok készlete 
Franeziaország többi részeiben igen csekély, — 
egyes bortermő kerületekben pedig egészen ki­
fogyott. Ennek következtében az a helyzet áll 
elő, hogy a meglevő készletek az évek óta foly­
ton emelkedő belföldi fogyasztást, amely 1901. 
évben 53 millió hektolitert tett ki, fedezni nem 
lesznek képesek. Ennek következménye a bor­
árak emelkedése lesz : az ó-borok árai már hóna­
pok óta emelkednek, az ujbor árai is folyton 
emelkednek és már a múlt év áraihoz hason­
lítva tetemes emelkedést mutatnak. A girondéi 
kerület ez évi bortermésének minőségéről, miután 
a bor m g nincs kellőleg kiforrva, tiszta képet 
nem alkothatunk. Általában az idei szüret borai, 
amelyeket eddig kipróbáltak, tiszta és jóizüeknek 
bizonyultak, tiszta szintiek. A kereskedelemben 
a borok árai folyton emelkednek, egyes minősé­
geknél már az előbbi ár 50°/o*át is elérte. A mint 
párisi kereskedelmi és iparkamara megjegyzi, 
Francziaországba borok bevitelére kedvező alka­
lom kínálkozik.

Komlóküldemények díjkedvezménye. Az erdély-
részi vasúti vonalak állomásairól Segesvárra, az 
ottani komló-vásárcsarnok üzletvezetőségének 
czimére feladott valamint Segesvárról elszállított 
valamely magyarországi sörgyár állomásra vagy 
Ausztriába vagy a vámkülföldre közvetlen fuvar­
levelekkel fehéráruként elszállítandó komlókiilde- 
mények után a m. kir. államvasutak igazgató­
sága saját vonalain darabonkint való feladásán át 
a II.. 5000 kg. elszállításánál pedig az A) osztályú 
díjtételek engedélyezte rovatolás utján a folyó év 
deczember 1-től az év végéig. A díjkedvezmény 
nagysága 3U—60°/o engedmény a rendes vitel- 
dijhoz viszonyítva.

A szibériai vasút előnye a postaszolgálatra.
Az orosz postaügy vezetője az Ázsiával való 
forgalomban a szibériai vasút kihasználását tanul­
mányozta, melynek igen nagy fontosságú gyakor­
lati haszna lesz. Ugyanis a szibériai vasútnak a 
postai közlekedésben való igénybevétele által a 
Kina és Japánnal való ut jelentékeny módon meg 
fog rövidittetni, minek következménye az lesz, 
hogy mig ma 37 napig tart egy levét küldése
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Portarthurig addig a szibériai vasút felhaszná­
lásával ez csak 17 napig tart.

Az olasz kereskedelmi szerződés fel­
mondásáról Olaszországból nagyon érdekes 
hírek érkeznek nap-nap mellett. A híradások 
szerint a kereskedelmi szerződések felmondása 
annyira elkerülhetetlenné vált, hogy az olasz 
kormány a legközelebbi miniszteri tanácsban 
már megnevezi az uj kereskedelmi szerződések 
tárgyalására kiküldendő megbízottjait. Hir sze­
rint ugyanazokat az államférfiakat küldi ki az 
olasz kormány most is, akik már 1893-ban is 
résztvettek a tárgyalásokon. Ezek Luzzaüir 
String her és Miraglia. A működést az olasz- 
svájczi szerződés tárgyalásával kezdik meg, 
amely Olaszországra nézve a legfontosabb. Az 
uj kereskedelmi szerződéseket hir szerint hosz- 
szabb időre tervezik. Ezzel a kérdéssel Prinetti 
és Bülow Velenezében, Bülow és GoluchovszTci 
Bécsben foglalkoztak. Olaszország valószínűen 
azt fogja javasolni, hogy a szerződések busz 
évre köttessenek meg. Egy másik hir szerint 
az osztrák-magyar külügyi kormány javaslatot 
terjesztett az olasz kormányhoz a borvám­
klauzula dolgában, a melyet az olasz kormány 

tekint elfogadhatatlannak. Ha a tárgyalásnem
eredménynyel jár, úgy elmarad a kereskedelmi 
szerződés fölmondása, a mit Rómában szíve­
sebben vennének, mert a közvélemény a keres­
kedelmi szerződést a hármas-szövetség szüksé­
ges kiegészítésének veszi.

Versenylovak vasúti szállításának megköny- 
nyitése. Az osztrák belügyminiszterrel létre­
jött megállapodás alapján a versenylovak és 
ügetőversenylovak a lovakra ragadós betegség 
miatt a monarchia másik államának területére 
való behozatala tekintetében zárlat vagy forgalmi 
korlátozás alatt álló községekből is, külön enge­
dély nélkül szállíthatók Magyarországból Ausz­
triába és viszont Ausztriából Magyarországba és 
pedig a következő feltételek mellett: Az ilyen 
lovak Magyarországból Ausztriába szállítása ese­
tében a „Magyar Lovar-Egylet“ illetőleg az 
„Urkocsisok Szövetkezete“ által, az Ausztriából 
Magyarországba történő szállítás esetén pedig a 
„Wiener Jockey-Club“ illetőleg a „Wiener Trab- 
renn-Verein“ vagy a „Club der Herrenfahrer in 
Wien“ által láttamozott és saját egyleti pecsét­
jével lebélyegezett olyan bizonyitváuynyal legye­
nek ellátva, a mely a ló birtokosának nevét * és 
lakóhelyét, valamint a szállítandó lónak pontos 
leírását, származási és rendeltetési helyét tartal­
mazza és a melyben a szállítandó ló kifogástalan 
egészségi állapota s azon telepnek vészmentes­
sége, mely telepen a ló az elszállítást megelőző 
40 napon át tartatott, az illetékes hatósági állat­
orvos (tehát Magyarországon: m. kir. állatorvos 
vagy a helyhatósági állatorvos) által igazoltatik.

Czukorrépaküldemények díjszámítása. A m.kir. 
államvasutak dijkedvezményi jegyzékében évről- 
évre megújított és a czukorgyárak czukorrépa 
küldeményeire a m. kir. államvasutak vonalain 
és az ennek kezelésében álló helyiérdekű vas­
utakon engedélyezett mérsékelt díjtételek alkal­
mazása tekintetében utasította a m. kir. állam­
vasutak igazgatósága az összes állomásokat, 
hogy abban az esetben, ha a czukorgyárakba 
rendelt czukorrépa szállítására oly kocsik bocsáj- 
tatnaK rendelkezésre, melyek 10 tonnánál nagyobb 
raksuiylyal bimak, de bár teljesen megrakatnak, 
raksúlyuk erejéig meg nem terhelhetők, a szál­
lítási dij a m. kir. államvasutak helyi forgalmá­
ban és a kezelésében levő helyiérdekű vasutak 
állomásaival, valamint az aradi és Csanádi egye­
sült vasutakkal és a győr—sopron—ebenfurti 
vasúttal való forgalomban szállítandó ily külde­
mények után nem a használt kocsik raksúlya, 
hanem a tényleg berakott súly, de kocsi-és fuvar­
levelenként legalább 10,000 kg. alapján számí­
tandó. Ezen dijszámitási módozat 1903. év jan. 
1-től visszavonásig, de legkésőbb 1903 végéig, 
illetve a győr—sopron—eberfurti vasúttal való 
forgalomban csak 1903 aug. végéig érvényes.

Miskolczi országos vásár. A f. évi decz. 
14—15-én tartandó miskolczi országos vásár al­
kalmával a* Borsodmegyei Gazdasági Egyesület 
vásártéri istállóiban ló és szarvasmarhavásár fog 
tartatni s a vásárra felhajtott állatok Deczember 
13-ikától kezdve mérsékelt dijak mellett már 
beköthetők s adás-vevés tárgyát képezhetik. 
Ezen mindenesetre hasznos és nagyfontosságu

intézményt ajánljuk, úgy a gazdák mint a ke­
reskedők figyelmébe.

A gazdasági tudósítók kongresszusáról lapunk 
97. számában bő tudósítást közöltünk. E példá­
nyok 40 fillérért kaphatók a lap kiadóhiva­
talánál.

NY1LTTÉR.*)

Szuperfoszfátot
Stassfiirti kainitot

szavatolt O.M tiszta káü-23-24"/. 
kéitsavaskáli tartatommal

Stassfiirti káiitrágyasót
szavatolt 40*/« tiszta káli—74—76°/» 
kénsavaskáli tartalommal

Kovasavas-kálit
(dohánytrágyázásra) továbbá min­
dennemű egyéb mütrágyaféléket 
azonkívül

Rézgáliczot
(98—99°/o)’ elismert kitűnő minő­
ségben legolcsóbban szállít a

“HUNGÁRIAM

MŰTRÁGYA, KÉNSAV ÉS VEGYI IPAR RÉSZV.-TÁRSASÁG

BUDAPEST, V., FÜRDŐ-UTCZA 8. sz.

Most jelent meg

Rubinok GyulaésSzilassy Zoltán
az 0. M. 6. E. titkárjai szerkesztésében

Köztelek Zsebnaptár
1903-évre.

A „KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR« ezen 
kilenczedik évfolyama régi kön­
tösben, javított és tetemesen bővített tar­
talommal bir. A „Köztelek Zseb­
naptár" minden más zsebnaptárt nél- 
külözhetővé tesz. — A „Köztelek 
Zsebnaptár" ára az O. M. G. E. 
tagjai és a „KÖZTELEK" előfi­
zetői részére bérmentes küldéssel 

együtt 3 korona 50 fillér.
megrendelhető a

KÖZTELEK
kiadóhivatalában,

Budapest, IX., Üllöi-xit 2G.

*) E rovat alatt közlőitekért a szerkesztőség nem 
vállai felelősséget.

fSOt.évi ti^gsiomt 26000 bál,

Felhívjuk . . . ■
a t. ez. gazdaközönség 
.... figyelmét

melyek az év folyamán több sorozatban, 
nevezetesen Julius és szeptember hóna­

pokban tartatnak meg.
Az aukeziókra felküldött és „fiyapju- 
árverésl vállalat Budapest, Dunapartl te­
herpályaudvar* czimzett gyapjukülde- 
mények a M. Á. V. összes vonalain 
tetemes dljkedvezménybeo, valamint in­

gyen raktározásban részesülnek. 
Bejelentéseket elfogad és mindennemű 

felvilágosítással szolgál:
gyapjuárverési vállalat

HELLER M. s TÁRSA
-------------  BUDAPEST,-

V„ Erzsébet-tér 13.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Napijelentés a gabonafizletről. 

1903. deczember 12.
A tartós nagy hideg, a mérsékelt hozatalok, vala­

mint a szilárd irányzatú külföldi jegyzések hatása alatt, 
az üzlet nálunk is továbbra megszilárdult.

Készbusa mérsékelt kínálat és nagyobb vételkedv 
mellett mintegy 23,000 mázsa forgalomnál, 10—20 fillérig 
magasabb árakon került eladásra.

Rozs ugyancsak szilárd, helybeni egyenértékben 
azonnali szállításra, 13'30—13'55 koronáig, helyben pedig 
13.80 koronáig három hóra jegyez. A forgalom e czik- 
kekben meglehetősen korlátolt.

Takarmányárpa tartott és helyben 11—12 koro­
náig, volt minőség szerint értékesíthető .
Zab kellemesebb hangulatnál, mérsékelt forgalom mellett, 
13—13'80 koronáig jegyez helyben.

Ő-tengeri-ért azonnali szállításra, helyben kocsira 
rakva 13—-80 koronáig volt elérhető.

Uj-tengeri azonnali szállításra ÍO'IO koronáig, 
1903. januárra pedig lÖ'bO koronáig jegyez, helybeni 
egyenértékben.

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester» 
utcza. 1902. deczember 12-én. A székesfővárosi vásárig»* 
gatóság jelentése a *Köztelek? részére.)

Felbozatott a szokott községekből 148 szekér réti 
széna, 30 szekér muhar, 21 szekér zsupszalma, 11 szekér 
»lomszalma, 4 takarmányszalma, szekér tengeriszáe. 12 
szekér egyéb takarmány (lóhere, luezeroa, zabosbükköny, 
köles, stb.), 3C0 zsák szecska.

A forgalom közepes.
Arak fillérekben q-ként a következők: réti szén»

480-600, muhar 560—640, zsupszalma 280—300, alom- 
szalma 260—280, takarmányszalma 300—320, tengeri
szár 100 kéve----- , egyéb takarmány------, zabosbükköny
500—600, lóhere —:---- —. luezema------------, köles

sarja 500—540, szalmaszecska 360 —360
Hsszes kocsiszám 227. Összes súly 249,700 kg.

Szeszüzlet.
A hideg idő beállta folytán a szeszüzletben élénk 

forgalom uralkodott és a szeszárak változatlan szilárdan 
zárulnak. Nyersszeszben élénk a kereslet és a kínált 
tételek 1—2 K. drágábban zárulnak.

Helybeli egyesült szeszgyárak részéről finomított 
szesz adózva 143 50—144 K,, adózatlanul 44'50—tó K., 
élesztőszesz adózva 143'50—144'50 K. és 45 K. adózat­
lanul kelt el nagyban és 2—3 K. drágábban kicsinyben.

Denaturált szesz élénk kereslet mellett 32'50 K. 
kelt hordóval együtt kötésre.

Mezőgazdasági szeszgyárak 
nyersszesz e héten gyéren volt
vételkedv élénk és* szilárd,

részéről kontingens 
ajáidva és miután a 
több tétel ab felső­
éit el.magyarországi állomás 34—36

Exkontingens szesznyers 20 K. jegyeztetett, fino­
mított szesz mezőgazdasági finomitóktól 141'50—142 K. 
kelt adózva.

A kontingent nyertetett ára Budapesten 37.50—
38.50 K.

Bécsi jegyzés kontingens nyersszesz azonnali szál­
lításra 36.40-36.60 kor. keit el, zárlat — kor.

Prágai jegyzés adózott tripplószesz 127- 
korona adózatlan szesz 34-75-------- korona.

mmmmimmmammm

Triesztii
14.50-

Kivitelr
Budapesti

Finomított sze 
Síesztöszesz 
Nyersszesz adj 
Denaturált!

Az ára 
mentve, buda 
fizetés melletti

Vetőm
Yörö'she 

rás daczára, 
segítette, ugv j 
kilátásba hetyd 
radtak. Ennek | 
de azért áruba 
került, multheij 
mivel magasab 
zete kővetkezt 
készletüket a 
adni. A külíölj 
miért is sokka 
azok esökkenéd 
mellett bizonyii 
jelenleg még ej 
és élénk heren 

Eucze 
Sürgős természj 
magukat fenta 
ban az árak m| 
csökkentek.

Répamai 
kedtek egy kij 
hogy a magtér 
mint tavaly ezi| 

Bükköny 
budapesti piac 
csendes, a fűn 

Jegyzés 
Vőrösheren 
Luczemamag 
Muharmag 
Baltaczim... 
Bükköny __

A központi 
(en gros)| 

a__
k esete üzleti 

A bet L 
kozott úgy a 
különösen vadai 
élelmiczikkek is] 
és tojás élénk i 
felelő kereslet 

Az árak 
Húsfélék: 

tek mm-ként, bo 
Tojásból 
Baromfial 

lúd tömött K 
romfi ír. hízott 

Alma: 
Burgonyí 
Vadak; N 

fillér kiiónkint.

Sárga burgonya! 
Fehér „ 1
Rozsa 
Kifli

Hidegbe.
deczember bó 1 
jelentése a „K 
51 árus 124 drl 
friss húst, 400 
kg. báját, — 

Vidékrőli 
Forgatón 

bus 1 kg. 112— 
128—136 fillér, 
128—136 fillér, 
120—128 fillér, 
128—128 fillér,
1 q --------  K.,

K., ko
sonka l kg. 14 

Az
tósa a ,Köztél 
Kötelezettség n 
súlyt tiszta sül' 
állomásokhoz s:

Sz.: o
Ar: 13.60 13.20 j
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Trieszti jegyzés kiviteli szesz magyar-osztrák 
14,50-—*— koron*, német áru —80% hektoliterje. 

Kivitelre az ár 1h K. drágább.
Budapesti heti jegyzés: nagyban kicsinyben

korona korona
(finomított szesz ... i43,50—144'— 145.----- 146.—
Slesztőszesz ______ 143.50—144-50 145 50— i4ö'50
Nyersszesz adózva _ 14150—142-— 143.——144.—
Denaturál tszesz____ 32.----- 32.25 52 50—33.—

Ax árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér­
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz 
fizetés mellett értendők.

8-as takarmányliszt buzakorpa finom goromba
6-20 4.40 4.60

Rozsliszt:
0 0/1 I VB II U/B SB III

Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár.
(Eredeti jelentés a .Köztelek“ részére.)

1902. deczember 11.
FSIhajtatott:

Elsőrendű magyar járatos ökör 
Másodrendű , * .
Alárendelt min. magy. iáim. ökör
Tarka növedéktinó_..._____
Fehér tehén ____ __ __ _____
Tarka fejős tehén____ _____
Bonyhádi fejős tehén ____ __
Járatos bivaly _____...
Tenyészbika_________ _____
Magyar tehén... ...____

Összesen 98 drb
Eladatlan maradt _ ...____ 8 „

Irányzat: a vásár hangulata lanyha.

Árak
(drb-kint K.-bac11.90 11.50 11.10 10.90 10.40

Lnjza gőzmalom r.-t. jelentése & „Köztelek* 
3. Budapest, T902. deczember 11-én. Netto-árak 50 

, elegysuly tisztasulyként, zsákostulkgként, Budapesten, 
Kötelezettség nélkül. 160—240

220—330
13-70 13-30 12-90 12.60 1220 11-60 11.10 10

7V* 8.Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
Vöröshere. (Lóheremag.) Az állandó hideg időjá­

rás daczára, mely a cséplési munkálatokat nagyban elő­
segítette, úgy a bel, mint a külföldi termelő vidékekről 
kilátásba helyezett nagyobb szállítások még eddig kima­
radtak. Ennek következtében az árak nem is változtak, 
de azért áruban sincs hiány, bár minden, ami eladásra 
került, multheti árakon, sőt jobb minőséget még vala­
mivel magasabb áron is fizettek. A piacz jelenlegi hely­
zete következtében, a gazdák nincsenek kényszerülve 
készletüket a multheti jegyzésnél alacsonyabb áron el­
adni. A külföld még távolról se fedezte szükségletét, 
miért is sokkal nagyobb az árak emelkedésének, mint 
azok csökkenésének valószínűsége. Ezen valószínűség 
mellett bizonyít még azon általános, vélemény is, mintha 
jelenleg még csak a küszöbén állnánk egy igen nagy 
és élénk heremagüzletnek.

Luczcmaraag. Daczára annak, hogy a kínálat nem 
sürgős természetű, a múlt heti árak még sem tudták 
magukat fentartani és úgy belföldön, mint Olaszország­
ban az árak minőség szerint, 50 kgként 2—4 koronával 
csökkentek.

Répamag, Külföldi hírek szerint az árak emel­
kedtek egy kissé. Ezen emelkedés oka abban rejlik, 
hogy a magtermést túlbecsülték és a kereslet nagyobb, 
mint tavaly ezidőtájt

Bükkönyt és muhart, jó árak mellett lehet a 
budapesti piaczon elhelyezni. A baltaczim irányzata 
csendes, a fiimagvaké változatlan.

Jegyzések nyersáruért 50 kilónként Budapesten:
Vőrösheremag  .................. ... 64—75-— korona
Luczemamag __________ __ __ 56—58-— „
Muharmag ............ ..  ............... 9----- -10-— ,,
Baltaczim... — ... ................ ... — 13—14-—
Bükköny ...-------— ... — — 7--------7'50 ,

Ar korona: 4 20 4-60 
Rozslisztárak:
0 0/L I. FR. D. n/b. HL Rkorpa Budapesti juhvásár.

(Eredeti jelentés a »Köztelek« részére.)
1902. deczember 9.

Fölhajtatott:
Magyarországból _ ... 967 drb juh — drb kecske
Szerbiából------------ — drb juh — drb kecske

összesen......... 967 drb juh
Eladatlan maradt_______ 17 drb juh

Árak
(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).

per kgr. * páronkint
Elsőrendű hízott ürü ..._... 45—45 fill. 44—44 kor.
Középminőségti hízott ürü________  „----------- „
Legelőn javított ürü (anya) ._------- „ 25—31 „
Kisorolt kos... ......................... ........... „----------- „
Szerbiai juhok_______ _____ _____ — „-------- „

„ kecskék--------------- -----------„-----------„
Húsos bárányok ... ._ ...--------„---------- „
Középminőségü bárányok......... ........... —----- „

Irányzat: lanyha.

Budapesti sznrómarbavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1902. deczember 11.
Árak

(kilogrammonktnt élő­
súly ban vagy T&gáa uly 

ben fillérekben.
I. oszt. D. oszt 

185 drb 83-96 70—82

1190 11.50 11.10 10 70 10.10

Hedrich é* 8 Irans« „Királymalom“ üzleti tudó 
titísa a .Köztelek“ részére. 1902, deczember 12-én,

Rozsliszt
Szám: 0 0/L I. WR. II. H/B m drb kecske, 

drb kecskeAr: Kor. 11.80 11.40 10.80 10.60 9.40 8.20
Köleskása

Ar : Kor. 13.— 12.50 12.— 11.50 10.75

Kukoriczadara: finom (polenta) közép goromba

Rizstakzrmányliszt Kiráiymalmi dercze Takarmanydars
5.20 K, 5.30 K. 4.90 K.

Rizskorpa Rozskorpa
3.50 4.80

Araink 50 kg.-ként, helyben, elegysuly tisztásuk­
nak véve, zsákkal együtt értendők.

Budapesti vágómarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1902. deczember 11.
Fölhajtás összege: | Mii

üj fölhajtás _
Múlt vásárról 

visszamaradt 
Összeg ...

Eladatlan maradt
Származási hely szerint:

Magyar eredeti 746 drb
Magyar tarka_ 340 „
Szerbiai marhák „938 „
Horvátorsz. m%ry ->

hák .........V.' 1» ,,
Boszniai marhffc * 12 „

összeg 2052 drb

Fölhozatott
A központi vásárcsarnok árnjegyzése nagyban 

(en gros) eladott élelmiczikkek árairól.
A magyar gazdák vásár csarnok ellátó szövet­

kezete üzleti jelentése. 1902. deczember 10.
A hét etején elég élénk és mozgalmas üzlet mutat­

kozott úgy a felhozatal, mint a vásárlás tekintetében; 
különösen vadakban elénk volt a forgalom, azonban egyéb 
élelmiczikkek is nagy keresletnek örvendetek. Baromfiak 
és tojás élénk kínálat tárgya volt, a mi azonban a meg­
felelő kereslet mellett nem szorította le az árakat.

Az árak kövelkezőképen alakultak :
Húsfélék: marhahús eleje 88—100 koronával kel­

tek mm-ként, borjúhús ölött bőrben 100—108 K mm-kint-
Tojásból 10—12 drbot olvastak 1 koronáért.
Baromfiak : Élő baromfi : csirke 1,20—1*40 K párja 

lúd : tömött 10—14, etetett 6—10 K páronkint. Vágott ba­
romfi ír. bízott lúd és kacsa 112—116 K kilónk,nt.

Alma: 40—50 fillér kilónkint.
Burgonyában változatlan az üzlet.
Vadak : Nyúl 2-00—2:40 K darabja, szarvas 80—70 

fillér kilónkint.

Magyarországból élő borjú 
„ szurott „

Ausztriából éló borjú____
„ szurott „   

Magyarországból élő bárány 
„ szurott „

Ausztriából élő bárány ...
„ szurott „

összesen ...
Irányzat: élénk.

Budapest ferenezvárosi sertésconzumvásár.
(Eredeti jelentés a .Köztelek* részére.)

1902. deczember 5461 deczember 11-ig

2025 drb K. p.-ként

185 drb
146 drb

2052 drb
ISerttstóte-Arak

(100 kilogr.-klct élősúlyban minden levonás nélkül flUérekben)
Érkezeti
öeazeeenHeti íőlhajtás 

összege
Érkezeti
waggon

vágóhídié
elszéJlltta-tott

decz. 5-tőlII. rendű Ilii. rendűI. rendű decz. 11-ígBurgonyaárak
Sárga burgonya vaggonszámra........
Fehér
Rozsa ,, „ _ -.
Kifli

■66 i 50—§4Magyar hízott ökör 
Tarka hízott ökör...
Szerbiai ökör------
Tehén ... .........—
Bika ....................
Növendékmarha — 
Bivaly.____ _

4-40—5-20

46—66

Hideghnsvásár az Orczi-uti élelmi piaczon. 1902. 
deczember hó 12-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 
51 áras 124 drb sertést, 2 árus 7 drb süldőt, 4000 kg. 
friss húst, 400 kg. füstölt húst, 3000 kg. szalonnát 400 
kg. hájat — kg. kocsonyahúst

Vidékről és pedig : Összesen 35 darab sertést. 
Forgalom élénk. Arak a következők : Friss sertés­

hús 1 kg. 112—128 fillér, 1 q 10 —109 K., süldőhas 1 kg,
128—136 fillér, 1 q----------- K., füstölt sertéshús 1 kg.
128—136 fillér, 1 q----------- K„ szalonna zsírnak 1 kg.
120—128 fillér, 1 q--------  K-, füstölt szalonna 1 kg.
128—128 fillér, 1 q --------  K., háj 1 kg. 128—132 fillér,
1 q--------  K,, disznózsír 1 kg. 144—144 fillér, 1 q
—------  EL, kocsonyahús 1 kg. 56—100 fillér, füstöli
sonka 1 kg. 144—160 fillér, 1 q-----— K.

Az Erzsébet-Gőzmalom-Társaság üzleti tudósí­
tása a ,Köztelek* részére. Budapest 1902. decz. 11-én. 
Kötelezettség nélküli árak 50 kilónkint zsákostul, össz­
súlyt tiszta súlynak véve, a budapesti vasúti és hajó­
állomásokhoz szállítva:

búzaliszt:

40rr 52

Irányzat: a vásár hangulata élénk, a jobb minő- 
ségüeknek az ára változatlan, a többiek 2—3 koronával 
emelkedtek.

Budapesti lóvásár.
(Eredeti jelentés a .Köztelek* részére.)

1902. deczember 11.
FSIhajtatott:

Jobb minőségű hátasló 
Könnyű kocsiló (jukker)
Nehéz kocsiló (hmtós) ..
Igás kocsiló (nyugati vér)
Ponny-------—---------- -
Fuvaroslovak —-------- -
Parasztlovak ...... -
Alárendelt minőség — - 

Összesen .
Eladatlan maradt ............

Irányzat: a vásár

Árak élősúlyban levonás nélkül jegyeztetnek.
Irányzat. élénk, árak változatlanok.

Budapesti kőbányai sertéspiacz.
(A kőbányai m. kir. állategészségügyi hivatal jelentése 

a „Köztelek“ részére.)
1902. deczember 3461 deczember 104g.

Állomány: j Elszállítás:
drb

Budapesti fogyasz­
tásra  ...____ _ 3746

Vidéki fogyasztásra 173 0 
Bécsbe... ... — — 955
Ausztriába____ ...*) 1001
Zsiradékgyárba 21

Összeg_... 7433

Marad állomány ..."29102

trak
(drb-kint korona)

250—400
200—350 33363

525 drb

Ar: 13.60 13.20 12.90 12.50 12.10 11.60 1 10 9.90 8.90

580$

E 1

SSI

.mm

9-— 
13—

— I 
■14-

7‘——7

Nap

Napi árak fillérekben
öreg ne­
héz pá­
ronként 

380—S80
Rántott

Páron­
ként 

300 Mg. 
felül

Párom í
ként (Könnyű 

220-3001-2-» kgr. 
tig. 1

Húsos
fajta

i
decz. 5. [g4—86 

decz. 11. 186—88
— 88-90

88—60
80-90 Í78—86 
84-90 176—86

I



99 SZÁM 12-IK ÉVFOLYAM,KÖZTELEK, 1902 DECZEMBER HÖ J_3.

atkviha- Hack 148080 
lóság Fiigyes és neje
a tkvi ha- Móricz 86608 
lóság Sándorné
a tkvi ha- Molnár 40200 
lóság Sándor és Tsai
atkviha- Dr. Demkó 57038 
lóság Pál

Aradi 
kir, tvszék

Pestvidéki 
kir. tvszék

Miskolczi 
kir. tvszék

Nagybecskereki 
kir. tvszék

Árak: (100 kilogrammonként élősúlyban koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

Hizotisertés-árak:
Megállapodás szerinti súly és 4% levonással kgr.-ként.)
Magvar öreg nehéz, párja 400 kg.-on felül 102—1C6 fill.

, ' > 300—400 kg.-ig 102—108 »
(Az alábbi árán párorJdní 45 kg. súly és4o;o levonással 

kil ogrammonként.)
Magyar fiatal nehéz párja 300 kg.-on feiül 106—110 fiit.

» közép > 250 > » 104—-110 *
» könnyű * 200 > » 102—104 »

Szerbiai nehéz párja 260 kg.-on felül 102—104 fitt. 
» közép » 250 * » 100—104 »
» könnyű » 240 > » 100—102 »

rendű rendűrendű zz Lei
Magyar hízott ökör... 74—81----------- 66—73 58—65
Galicziai hízott ökör— 76—78----------- 70—75 62—69
Tarka hízott ökör .„ 82-88----------- 75-80 64—71
Bikák............. ............ 50—74----------- ----------- —-------
Hízott tehén    48—62----------- ----------- -----------
Legeiőmarha... ...-------------------- ----------- -----------
Csontoznivaló marha 48—74----------- ----------- -----------
Bivaly....................... .. 38—48----------- ----------- -----------
Konzerváru (selejt.)_-------------------------------------------

Irányzat: az előző hetinél valamivel kisebb fel­
hajtás daczára. a hat napi szükséglet fedezése miatt 
csendes, elsőrendűnél 1 korona, gyengébb minőségnél 
2 korona áremelkedéssel. Csontozni való marha és bika- 
vásár igen éléns 2—3 korona áremelkedéssel.

Febr. 20.

Szerkesztői üzenetek.
M. S. urnák K.-Megyer. A községi elöljáróság vég­

zése egészen helyes, mert a panaszolt cselekmény nem 
mezei lopás, illetőleg nem a mezörendőri törvénybe üt­
köző kihágás, hanem az esetnek előttünk nem ismeretes 
részletei szerint vagy az 1878. évi V. t.-cz. 333. §-ába üt­
köző és a 334. §. szerint minősülő lopás, vagy a 379, 
§-ba ütköző és a 880. '§. szerint minősülő csalás vétsége, 
amely miatt a panaszt a károsult félnek a kir. járás­
bírósághoz, mint büntető bírósághoz keli intéznie. Ez a 
károsult fél az eset körülményeihez képest az a fél is 
lehet, akihez az anyagot szállítani kellett volna s ez 
esetben a panaszjogot ő van hivatva gyakorolni.

B. B. urnák Nábrád. Jó triőröket bármely első­
rendű hazai gépgyárban kaphat, hogy mennyi konkoly­
darát etethet árpával, tengeri darával, vagy zabbal 
keverve ártalom nélkül egy csikóval, vagy növendék 
marhával naponta, erre feleletet Cselkó I. Takarmányo­
zástan ez. munkájában vagy a Köztelek Zsebnaptárban 
találhat.

ti. M.-né Pa,- Viszta. A gyöngytvuk tenyésztésének 
minden esinját-binját lapunk felelet rovatában nem lebet 
megadni, ajánljuk méltó/.tassék meghozatni Hreblay 
Emil tvuktenyésztés 11. kiadás ez. munkáját, mely szer­
zőnél Bpest, Csömöri-ut 5. 3 koronáért kapható.

Egy gazda. Névtelen levelekre nem válaszolunk.
B. ‘S. urnák Kassa. Kérdéses czikkét legközelebb 

leközöljük.
E. tij. urnák Szomotor Tessék olvasható írással 

leinti kérdését és ne levelező-lapra, hanem levélpapírra. 
Küldött levelező-lapján az Írás teljesen elmosódott.

E. S. urnák Mohol. Azt hisszük kérdésére 98. 
számunk vezérezikke megadja a választ.

T. tiy. urnák Csokonya. Ifj. Sporzon P. tanár ur 
a gépujdonságok a pozsonyi mezőgazdasági kiállításon 
leirt czikksorozatábán a gépbeszerzési forrásukat mind 
felsorolta, tessék csak utánna nézni.

K. J. urnák Jármi. Az országos kölcsönös bizto­
siló szövetkezet már jó ideje megbukott, pótdijakat 
egy járásbirósági Ítélet alapján nincs joguk követelni, 
perrel ellene fordulni eredményre nem fog vezetni

B. J. urnák Dévaványa. Forduljon felvilágosí­
tásért a kerületi szőlészeti felügyelőséghez, vagy a foid- 
mivelési minisztérium Vili. ügyosztályához.

B. 11. urnák. Martina. Tiszlafajtáju orpingtono- 
kat Angolországban sok tenyésztőnél lehet kapni, mi 
(magyarországi baromfitenyésztők) Mr. Wlliam Cooi-tól 
St. Mary-Croy-ban levő Orpington-llouse nevű farmjából 
hozattuk a sárga orpingtonokat. Egy kakas belekerült 
20-30 i’rt.-ba, a tojók dbja 15—20 frtba, szépség szerint 
és szállítással együtt. Német nyelven nem, csupán an­
gol levéllel lehet azokat megrendelni. A Baromfitenyész­
tők Országos Egyesülete Budapest, Köztelek, 1. em 10. 
szívesen áll e tekint etben bárkinek rendelkezésére.

Az importált anyag tenyésztése — a mostani 
viszonyok közt — ajánlatosabb.

S. F. urnák. Fehértyukokat (tiszta fehér csőr és 
lábbal) szerezhet Polonyi Manónál Kecskemét, Madarász 
Gézáné Bököny, Kis-Jenő mellett, Adai földmivesiskola 
Báesm., Hauer Béláné Kis-Harta Pestrn. Nagyon oko­
san teszi, hogy a magyar fajtát egy színben és neme­
sítve óhajtja tenyésztem. Sok szerencsét vállalatához, 
szívesen veszszük annak idején szives értesítését tapasz­
talatairól.

jótál iád

Öreg 2 éven fölül...___  _ _ — — 74-től 80-ig
Öreg 2 éves ___ __ __ __ __ __  — 80 » 88 »
Süldő vészen átment..................- — — 94 » 100 >
Süldő vészen át nem ment_— — — 80 » 84 »

Irányzat: változatlan,
*> Á fent jelzett sertésmennyíségből németországi 

vevők által határszéli vágóhidak utján élő állapotban 
479 darab lett Németországba elszállítva.

Bécsi sertésvásár.
(Eredeti jelentés a »Köztelek« részére.)

1902. deczember 9.
Fölhajtás.

Minőség szerint Magyarországból )
húsos—.............. í

Magyarországból (
zsirfajta — _3

Gaíicziából_______
Osztr. tartományok-

Hússertés
Zsirsertés Alsó-Lendvai atkviha- ifj. Ócska- 

kir. jbiróság lóság Rudolf
Debreczeni a tkvi ha- Biró
kir. tvszék lóság József

Decz. 18. Budapesti atkviha- Deutsch
kir. tvszék lóság Imréné

Decz. 18. Mezőtúri atkviha- Boldog
kir. jbiróság lóság János

Decz. 18. Kalocsai atkviha- Freund
kir. tvszék lóság Sándor

Decz. 18. Szombathelyi atkviha- Stadler
kir. tvszék lóság Izidora

Decz. 18. Budapesti a tkviha- Dick
kir. tvszék lóság Vilmosni

Decz. 18. Budapesti a tkvi ha- Brodmar 
kir. tvszék lóság Melaine

Decz. 19. Budapesti a tkvi ha- Udvardy
kir. tvszék lóság Lajosné

Decz. 19. Budapesti atkviha- Kerekes
kir. tvszék lóság Gáspárn

Decz. 19. Budapesti atkviha- Pfaun és
kir. tvszék lóság Gáál ez

Decz. 20. Budapesti atkviha- gr. Kará
kir. tvszék lóság Aladár

Decz. 22. Bpest I-III. kér. a tkvi ha- Barabás 
kir. jbiróság lóság Lászlón/

Segesvári a tkvi ha- gr. Bethl
kir. jbiróság lóság Aurél

Aradi a tkvi ha- Planer
kir. tvszék lóság Dávid

Decz. 22. Budapesti e a tkvi ha- Janisch
kir. tvszék * lóság Jánosn

Decz. 23. Sepsi-Szt-Gvörgyi atkviha- Wellen- 46991
kir. jbiróság lóság reiter Jánosné

Decz. 24. Tapólezai atkviha- Németh 50049

16783
kocsi-, rúd-, 
lámpák, as2 

istáiió- 
Automobil- 

Vadászatokn;
gőzekékre kivi 
roppant távolsí

Összesen 11123
56000Decz. 17.

Eladatlan maradt ______ Összesen — 11123
Árait: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 

nélkül, fillérekben.)
Elsőrendű nehéz magyar ...-------— 98—lOökiv. 101
Könnyű és szedett magyar ............ ........ 84—90
Öreg nehéz és közép magyar--------------- 92—97
Német és lengyel husfajták --------------- 68—86

Irányzat: lanyha ; az ár csak a hússertéseknél 
maradt változatlanul, a zsirsertéseknél hanyatlott.

Bécsi szurómarhayásár.
(Eredeti tudósítás a .Köztelek* részére.)

1902. deczember hó 11
Ár a k

(kilogrammon kint fillé­
rekben tiszta súlyban) 

1. oszt, II. oszt.
Élő borjú ... ... ... — drb--------
Ölött borjú... ... ___  3592 , 96—112 72—94
Ölött bárány .............  529 „ 10—26 páronként
Élő báránv............— ... — „ -------- -----------
Ölött sertés ............... 2443 . 90—112 --------
Ölött juh ............- _ 409 drb_ 56—80 --------

Összesen 6973 drb
Irányzat: tekintet nélkül a csekélyebb felhozatalra, 

a forgalom lanyha, csekély árhanyatlással.

Bécsi johvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1902. deczember 11.

353707

48100

lOOOCO

Bárdi
w BUDI 

VI., GYÁR

10560)

Fölhozatal
Árjegyi

61038

Decz. 22.
Fölhajtás

218820Magyarországból _1 ------ Angol húsos ürük--------
Gaíicziából.............. ( „ „r Elsőrendűhizottürü---------
Osztrák tartomá- j “ u Középm. hízott ürti--------

cyokból ... — — j----- Kecske... ... ~~____ ______
összesen_ 2405 Bárány..............—----------

(Az árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasz­
tási adó nélkül értendők.)

Irányzat: változatlan.

Bécsi szarvasmarha vásár.
(Eredeti tudósítás a „Köztelek* részére.)

1902. deczember hó 9-én.
Minőség szerint :

*»***»»»»* ************** **********
HitőBAHtáit waraatw t
Elismert kitűnő hazai gyártmány I

1600 gőzcséplökészlet üzemben!a tkvi ha- 170878

IW Ä GYÁRELS
(siöasáfl féfiyár

iKÉesnrÉíTirTÁaamuÁTFölhajtóé összege

Hízott és legelőmarhá­
ban fölhajtás ... ... 

Csontozni való marhá­
ban felhajtás____

Összesen... 
Eladatlan maradt _

Hízott marha ... _
Legelőmarha(Weidev.) 
Csontozni való ... ...

összesen_

Gözcséplökészletek
Decz 29. 21/*, 4, *i/i: 6, 8, 10 lt, ióerejüek.

Magán járókDecz, 31Nem szerint
Származási hely szerint:
Magyarországi _ — 2101
Galic. s bukovinai... 7-2 
Osztrák tartomá­

nyokból _— — 559
Összesen... 3382

(ntt mozdonyok.)
kérdésselgtéijfl* minden esel*»'Sámuel tini, fcéessée-

MvÜéroelZ*g-el ed an* kimeríti és1903. jan.Tehén.
'X3e5»<nrTIwIieeWe JUfsewtesSS"

Jan. 14.

Bővebb felvilági

maSSádSi

inm ■
:
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GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE izz Legkitűnőbb egyszerű szerkezetű *| Hndapent, Vili., BaroM-attwa ÍO.
4 ©reaságos Magyaur Qaadaeági BgyeeOlei ^
^ úgy is mint * _

Oazdaaági Egyesületek Országos Szövetsége f
Alakult IMS. erkölcsi támogatásival. Alakéit IMS. ^

. Biztosítéki alap s ^
j Ksrmáay hozzájámlásával______
4 Alapítványok ____________________
^ Tartalékok______________________
j ftsnesea--------  „„ „
4 Első éri felesleg... — 80,8*0*— „
4 Blztesltásekat elfegsá tflz- és jégkár ellen, ugysiintéa az ember életére ^ 
^ különféle módozatok szerint ^
- Az üzleteredményben a biztosított tagok dijarányukban részesülnek és az ^ 
" 1901. évi üzletfelesiegből úgy a tűz- mint a jégkár elles biztosítva volt fk 
^ tagok 4°/p-os dijvisszatéritést nyernek. ^
◄ Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők közvetité- ^ 

sével. Nyomt&tvinynyai és felvilágosítással minden irányban készséggel ► 
4 szolgál az Igazgatómig. k

benzin és gázmotorok
jótállás mellett kaphatók *06,000-

1.866,080*

Cl és GERGELY öépél 111,088*60

BUDAPEST, V. kér. 
Váczi-ut 12. szám. 
Tessék árjegyzéket 
és ajánlatot kérni.

Haszonbérbeadási hirdetés
A főtisztelendő rozsnyői székeskáptalannak Ipolyság és Tesmag 

(Hontmegye) községek hatarában fekvő birtoka az 1904. évi
október hó l étől kezdödöleg

12 gazdasági évre bérbeadandó.
A haszonbériemény tárgya mintegy 2400 kath. hold terület, 

a melyből 730 kath. hold szántó és rét, a több pedig erdő és 
legelő. — A bérlet vadászati és halászati joggal van egybekötve.

Megyei székhely, törvényszék és járásbíróság, pénzügy-igaz­
gatóság, vasút-, posta- és távirdaállomás helyben.

Felhívom mindazokat, a kik a nevezett birtokot bérbevenni 
óhajtják, hogy zárt Írásbeli ajánlatukat 1903. évi márczius 31-ig 
a rozsnyói székeskáptalanhoz az évi haszonbéri összeg, s az 
erre nyújtandó biztosíték világos megjelölésével nyújtsák be.

Bővebb felvilágosítással a hozzám fordulóknak készséggel 
szolgálok.
Or. Okolicsányi László ügyvéd, a rozsnyói szókeskáptalan ügyésze, 

Budapest, Vili., József-kőrut ?8. sas.

kocsi-, rúd-, Spritzbögen-, pózna­
lámpák, asztali-, kerti-, udvari-, 

istálló- és kézilámpák. 
Automobil- és kerékpárlámpák. 

Vadászatoknál, éjjeli szántásoknál
gőzekékre kiválóan alkalmasak, mórt 
roppant távolságra nappali fényt adnak,

Bárdi József^
w BUDAPEST, w 

VI., GYAR-UTCZA 48.
Árjegyzői® ingyen.

HOFHERR és SCHRANTZ
> 1., Váczi-körut 57. szám.

üj tazdasági gépgyára és vasöntödéié Kispesten,
Épült 1900-ban.

Ajánlja legjobb minőségű

ül 1> A PKST tZ >'

gazdasági gépeit és eszközeit
árak mellet tjutányos 

Terjedelmes árjegyzékek bérmentve és ingyen.

lij ’’Victoria“ sorvetögép
(tolókerék-rendazer)

legkönnyebb és legegyszerűbb vetegép.

€1 smeri ön sí Se^tíjsrlbto ..Kaim sir •• rostákat
tisztító gépeket?Lóhere-mag és anona

gandn legjobb kineskereső eszközei

MpiSlil
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számú K. íi*— BtCK és GERGELY
K. 13*10 eeégnél,
K. 15 40 Budapest V., Váczi-út 12.

1000 drb. hegyes vagy tompa 1 
1000 drb. „ »2
1000 drb. „ v 3

TÉLI IDÉMY 1902/1903. -«2*

Szecskavágógépek
kézi és erőhajtásra, —

Répavágók 
“Rapid” darálógépek

7,22i rudvezetékkel, 1902. model.
Legújabb javítások. Csekély vonóerő, ökör és «erőre.

I n r a I ’V Legegyszerűbb„ ID E A kezeles.
t Szolid szerkezei

Minden kcrülmé-

jjI meg ezer van használatban lit
_Kitűnő bszonvitványok a legelőkelőbb gazdáktól. —

«JULIUS CABOW
speciális-gyár b'-rgonyaterraelési gépek előállítására
---------------------- PIUG-BÜHNA.-—

VAVAVAVA'/WAVAVA
Kiváló munkabírású

VENTZKI-féle szabadalm:
takarmányfiiHesztők,

Casaü-féle szab, erőhajtásu
kukoriczamorzsolók,
randkiwUli munkaképess*gg«l.

Teljes takarmány kamara felszerelések
melyek sok évi tapasztalatok alapján a helyi viszonyokhoz mérten dijmentesm

1 . . 1 ■ . „-'Ll, ___ 1— ÁO iritnf AlhPTt S7.Ál!lttfltna K

Ügyes képviselő kerestetikKatalógusok Ingyen.

Szőlő lugast ültessünk
minden ház mellé és házi kertjeinkben.
....Erre »»í'nban
/ % nem minden sz'lo-
KL— m !:• »t-yoVVoffijBjgi- /■ fej alkalmas (bir
PSliilSilPillÉIÉöllliHSÉff^íí  ̂' ímní* kúszó icr-

méstetft), mert na- 
',dSKpijSTj«|i*ff^a8WwBw8Í^ ,̂k v gyobbrés/e ha meg

. ia nő, venném nem 
t hoz, ezért nem ér- 

SwWM5swi"vIAL3teiJlJK^M^?. tok el sokan ered- 
8 JJlr if intöidBgSM[tl&l''. ményt eddig. Hói

mezőgazdasági gépgyára által MOSONBAN
Főraktár: Budapest, VI. ker./Váezi-körut 57 » szám

sailazok bOvea ellát­
ják házukat az egész szőlő érés idején 
a legkitűnőbb muateafcály éa más édes 
szőlőkkel.

A »z6iő hazánkban mindenütt meg­
terem s nincsen oly ház, melynek £aia
mellett a 3 v ^'V ^ ...............
főlneveibető ne volna; ezenkívül inás 
éptiieieknek, kerteknek, kerítéseknek 
stb. a íegremekebb dísze anélkül, hogy 
legkevesebb helyet is <*' --1-- 
egyébre használható részekből.

C»C*A U*jr UM; UISI1UVO.
legosekélyebh gondoükasalCl A vasöntöde es gépgyár r.-tars.

M BUDAPESTEM.

Petróleummal és adómentes ben­
zinnel hajtott motorokgazdaság 

czéljaira
(BÁNKI szab. rendszere).

Mechwart-féle gőzekék és 
petroleumekék.

Hengerszékek, köjáratok és teljes malom-

épületeknek,

elfog.aló» as
__T___  1. Es •

Isgh lídatosább gyümölcs, mert minden 
\"S tárj» évben terem.1
I > QJt a fajok ismertetésére vonatkoso

ssines fénynycm&tu kat&logue bárkinek 
ingyen és bérmentre küldetik meg, aki eimét egy levelező­
lapon tudatja.
tv «11ÁH nini imjaínUríno fnlnn Meiro Cifra* 1 A

ara

SzteeffMd.

Ingyen és bér. 
mentve.

Turbinák. — Villamos világítási és erő 
átviteli berendezések. ■«. stíRészletes árjegyzékeinket kívánatra

20211. ez. 1902.
Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei temesvári Szt.-MIMlös

országos vásár
f.é,decefflberhó18-tól bezárólag december hó 22-ig fopegtartatni.
Mindenféle Állat felhajtása az országos vásárra — deczcmber 
hó 18-itól esntörtököa reggel ö órától kezdve — meg van engedve.

Temeevároit, 1902. évi november hó 26-án.
A városi fukapitányságtól. 8149

BANDL REZSŐ, főkapitány.
Bánáti ló-, szarvasmarha, juh- és sertésvásár. 
Gyümölcs-, mezőgazdasági-, kereskedelmi- és iparvásár.

Vöröslóhere-, luczema-, fe­
hérhere-, nyúlszapuka-, bal- 
taczim- és fü magvak at leg­
magasabb napi áron vásárol

Vadászsapka Halma-csizma
egy darabban ványolva, erős
nemez talppal, csakis bőrczipÖ 
felett viselendő. Kiváló védelem 
hideg ellen. Ára szürke színben 
Xf£ koron»» barna színben 
18 korona. A bőr czlpőtftlp 

hossza elegendő mértékül.

lodenlemezből, fel- és lehajt-* j 
ható, kiválóan praktikus ruha- ] 
darab, nélküiözheteUeu vadá- ] 
szók részére, barna, mohazöld • 
szürke, vagy szürkészöld szín- 1 
ben 7 korona, barnászöld j 
színben 8 korona. Fejméret } 

centiméterekben.
I DEUTSCH GYULAI czin

heremagkiviteli nagykereskedése

BÉCS, II«, Robertgasse 2, J SÉK GRAZJOSEPH«
udvari fcalapgyér.

Hizlaló szer
sertések részére.

Kitűnő hizlaló- 
szer, takarmáay- 
pótszer, lovak, bi­
kák, ökrök, tehe­
nek, borjnk, juhok 
és tyúkok részé e.
i/s kilós csomag 

l korona.
4 próbacsomag 

bérmentve 4 kor.

ffizlalósierwár:
W WIEN, W
öl, a lei« ár 6«« •

Migrének

legújabb javított rendszerű tized« fnté- 
aúlyó és Mámért egok fából ói vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari adtokra. 
Embormériogck, mérlegek házi baoznihdra, baremmér- 
tegek. Dt.Wó-társaság esksttyu- éa mérieggyértésra.

BMC Wien W**ww»»kH. HŰlöi HUNI,. sawimmaimi .

oündsn »eme; házi, nyihréaes, mező­
gazdasági és ipari szélokra.

Legjobb gummi- és kender-tSeriők.
■Méntélé esővek, »sápok stb.

Árjegyzék iagyea
és bérmeatye

ifTnn

1MM

•wa.iss

mmm

ni

süsüi
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í&SEZBÍ

TO«®

,euILIh;ilb

W 6?« Xy

EKEVASAK Wtlil IDÍSiflll beckfeSaYn«
Budapest, V., Váczi-ut 12.

B5-
báríer-
fca-
M
lemJér-ted-polpás
akt-Üéajdvs

na
> erős
Yczipő
ideiem
tűiben

tpőtalp
küL
to

bizy
ha* 
F *men
kozó
mek
p
p*6u«t

Folyó év végén jelenik meg kiadá­
sunkban

^ i^agyar Föld
birtok 1903

Magyarország 100 holdon felüli birtoko­
sainak, gazdatisztjeinek és haszonbérlőinek 
CZTMTAJIA gazdasági és munkásviszonyai- 
nah, a gazdasági kiállítások, versenyek és 
term ésered menyek isin ertetésével. Előfize­
tési ára fiizve 15 kor., kötve 16 kor. Bolti 
óira, fűzve 25 korona, kötve 26 korona.

Jrfagyar Gajda- 
tOjiek Címtára
1903* ÓV VG mámmm

mely tartalmazni fogja Magyarország ura­
dalmai és az azokon alkalmazottak pontos 
czimeit. A czimtár előfizetési ára, 3 korona, 
portómentes küldéssel 3 korona 80 fillér. 
Bolti ára j korona.

dfogron dőlhető;

Ia „/főttelek“ kiadóhivatalában 
* Jjudapest, í{llői-ut 25. $3ám.

Knuth Károly
mérnök és gyáros.

OYÄ» jfce IRODA 1   -

BUDAPEST,
VII. kér., Baray-ntess «-8. ssáou
Elvállal: Kupont!-, viz-, léf- és gfctiitések, tég- 
•zesi- és vízvezetékek, esatemázáeek, ezettíz- 
tetések, closettek, szivattyúk, vizeréaiivi eueié- 
gépek stb., nemkülönben kőszén-, olaj- és pet­
róleum váladékból nyert gázok értékesítését 
czéizé készülékek létesítését, városok, indó* 
házak, nagyobb épületek és gyárak számára.

Tervek, költségvetések, jövedelmi előirányzatok 
gyorsan készíttetnek.

Legjobb minőségi kőagytg-esirek raktárén.

Sáeitr C. és fiai
oe. és kir. udvari hídmérleg: 

és gépgyár,
Budapest, Andrássy-ut I5.
Aján iák általánosul ismert,

szabadalmazott híd- és 
marhamérlegeiket, valamint 
grazdasági és ipari ez élokra 
Mol-/álé tizedes és százados 
raktári mérlegeiket. Ár­
jegyzék ingyen és bér­

mentve.

Fn fVkif A?ni mmt m'v' c^,iííis a so-6Cii 1 Ui lUtlll ezdros&ii kitfintetett s 
kaltijbb leányiskolában bevezetett, valamin 

legtöbb nőegylettől ajánlott
iRAPiO"aut, foltozó- és szövőgéppel

foltozok, mert ezzel a kósztHókke! csak 
érdekes játék a házíartásban előforduló 
bármely foltozd munkát haris­
nyákon. vászonoemtío stb. legyen 
az akár nagyon, akár kevésbé 
hibás, nemcsak gyorsan, hanem 
csodásán szép egyenletesen mint­
egy újra szőve elkészíteni. Mimién 
iskolásgyermek képes ezzel az 
egészen Önálló készülékkel t nem 
varrógép részi azonnal hibátlanul 
dolgozni. Egy készülék ára csak 4 
korona. A pénz el Sieges bekül­
dése esetén bérmentve 4 kor. 40 

fU., utánvéttel 4 kor. 70 fii.

I. SCHÖLLE T Wien, II.,
KURZSAVER6ASSE Ír. 4. 8111

Cs. és kir. 1. számú Lóavató-Bizottság Budapesten.

Katonai lovak bevásárlása.
A cs. és kir. közös badügyministerium súlyt fehtet arra, hogy 

az állandó lóavatő-bizottságok a cs. és kir. csikótelepek számára, a 
mennyire csati lehet, az alkalmas 3 éves csikókat lókereskedők és köz- 
henjá'ók nélkül közvetlenül a tenyésztőknél vásárolják be és e czélra 
a lótenyésztési elnökökkel, illetőleg a ménes-bir okosokkal és tenyésztő 
urakkal érintkezésbe lépjenek.

Fenti bizottság következő eljárást tervezi.
1. Felkéri tenyésztőket, jelentsék be írásban azon csikóikat, a 

melyek a jövő év tavaszán a 3 évet betöltik.
2. Ezen bejelentések alapján a bizottság megállapítja útitervét, 

odaérkezését írásban jókor tudatja, április vége felé, május és junius 
hó apókban pedig helyben (a ménesben) átveszi a csikókat, készpénz­
ben kifizeti a vételért.

3. A kisebb privát ménesek és azon községek számára, a hol 
kisebb gazdáknál is akad csikótelepbe való lőanyag, a Lótenyósz- 
Elnökök, vagy a Gazdasági egyletek ajánlata alapján centrális gyülekező 
helyeket fogunk megállapítani, a hol a bejelentett és előállítandó 3 éves 
csikókat megszemléljük és egyébként a második pont alatt megjelölt 
eljárást fogjuk követni.

4. A csikó telepek számára következő quaüíás szükséges :
d) Minimális mérték 157 centiméter.
k) Általánosan elfogadott elvek szerint hátas lónál kívánatos 

termet, jó vér, korrekt járás.
c K látás arra, hogy az illető csikóból egy év alatt tiszti, ille­

tőleg kitűnő altiszti ló váljék.
5. A vét iár 5ü0 és 650 kor. közt variál a csikó minősége, fej­

lettsége és magassága szerint, de kitűnő quaiitásnái fizet a bizottság 
megfelelő magasabb árt is.

6. Az Írásbeli bejelentések mentői elébb, de legkésőbb

~ folyó évi deczember 31-ig- =
beküldendők a Cs. és kir. 1. az, Lóavató-bizottság- 
nak (Budapest, Leheí-uteza).

Tartalmazótok keli:
d\ A csikók számát, lehetőleg származásukat.
h) A levelezés cs utazásra szükséges adatokat, mint: utolsó 

posta, megye, távírda és legközelebbi vasúti állomás, puszta vagy 
tanyánál a legközelebbi község stb.

BUDAPEST, 1902. deczenber 12.

Cs. és kir. 1. számú Lóavató-Bizottság 
Budapesten.

ej
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kaphatókgőzcséplőkészletekGyárilag javított 
igen jó, használt BECK és GERGELY-né!

Váczi’Ut 12,Budapest, V,

HAZAI CYABTWAXTI

WEISER
NAGYKANIZSÁNgazdasági gépgyár és malomépitészet

által ajánltatnak:

Egy- és kétvasu MmäEkfä
ACZ LEKEK és Bfjmn
összes talajmü- j| ^

velő eszközök BWMmS&s

árj egyzé ke
2000 korona 
könyvviteltan

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület által 
pályadijja! jutalmazott Suschka-féle gazdasági

alapján összeállítva.

Takarmányberendezések,  ——-------------
Teljes malomberendezések, -------------------—
Egyes malomgépek és alkatrészek, —— 
Öntvények saját vagy idegen minták után 
——————— Árjegyzék szívesen kftlUetlk. 11

HAZAI «1IRTMÁS1!

Magyar királyi államvasutak üzletvezeUiség Aradon,
36078. szára.

PA LYÄZAT1 HIRDET MENY.
(Faggyú szükség et. szálitása iránt)

A magy. kir. államvasutak aradi üzletvezetőség a vonalat szükségletének fedezé­
sére 1903 és esetleg a következő 1904. 1905. években évenként szükséges mintegy 
4000 kgr. fagy gyű szállításának biztosítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A szállításra vonatkozó rész etes feltételeket magában foglaló ajánlati felhívás a 
magyar királyi á lamvasutak aradi üzle vezetőségnél megszerezhető.

Az ajánlatok fölötti határozat hozatal, illetve a szállítás odaítélése az ajánlat 
felbontásától számított 28 nap alatt várható, mig a letett óvadék ezen határidő 
után 8 napon belli! fog kiutaltatni.

Az ajánlatok a külön e czéira szerkesztett ajánlati mintán teendők.
A szállítás a magy. kir. ál amvasutaknál érvényben levő s anyagok szállítására 

vonatkozó 122291/96. sz. általános, valamint a faggyú szálítására vonatkozó 39986/92. 
számú küld- leges feltételek értelmében eszközlendő, mely feltételek a pályázati batár­
időig alólirott üzletvezetőség anyag és eltár beszerzési osztályánál, valami A a magy. 
hr. államvasutak igazgatóságánál és minden üzletvezetőségnéi naponként a hivatalos 
órák alatt-megtekinthetők.

Az ivenkint 1 koronás magy. okmánybélyegiel ellátott ajánlatok ezen alábbi kül- 
ezimmel: „Ajánlat fa gyű szálitása iránt 36078/902. szhoz" 1902. évi deczember hó 
23-ikának déli 12 órájáig a magy. kir. államvasutak aradi üzletvezetőségének általá­
nos osztálya főnökéhez benyújtandók, vagy posta utján beküldendők. Bánatpénz gya­
nánt az ajánlóit mennyiségek értékének megfelelő 5°/o készpénzben, vagy állami leté­
tekre alkalmas értékpapírokban 1902. évi deczember hó 22-íkí déli 12 órájáig az aradi 
íiz etvezetösé: gyiijtöpénztáránál leteendő esetleg posta utján beküldendő.

Az itt felsorol, föltételektől eltérő ajánlatok, továbbá -dyanok, müvekben javítások, 
vakarások fordulnak elő, nemkülönben, melyek nem a kitűzött határidő g érkeznek be, 
vagy pótlólag, esetleg táviratilag tétetnek, végre olyanok, melyekre esetleg az eiöirtt 
bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vételre nem számíthatnak.

Aradon 1902. november havában.
Az üzletvezetőség

(Utánnyomás nem dijaztatík)

(h.-iite:
Tudakoz)

SAC.

Egy ilyen

kövér = 

disznót

Ezen nyomtatványokból állandó készletet tartunk.
Az összes nyomtatványokból mintaivek az összeg előre való 

beküldése mellett, 5 koronáért portomentesen küldetnek.
Kérjük a megrendeléseknél világosan kitenni, hogy a nyom­

tatványok száma, a Suschka-könyv szerint vagy az árjegyzékből 
lettök-e véve,

A felsoroltakon kívül egyéb nyomtatványokat megrendelés 
szerint legrövidebb idő alatt jutányosán állítunk elő.
Megrendelhetők

a -KÖZTELEK" kiadóhivatalában 
Budapest, IX. kér., Üllői-ut 25. szám.
Saját könyvkötészetünk van, fenti nyomtatványok 
-----------— bármelyikét kötve is szállíthatjuk.-------------

"^***~-y 1 ** * * ’ csakis a

B ARTHEL-féle TAKARMÁNYMÉSZ

A Pesti
Figyelt

azt jól étfi
A ki olyan]
biz ha ti
malomiBARTHEL M. & Tsa Bécs, X., Kepergasse 20

Suschka
könyvsze­

rinti száma

3 ■§
II
z ■§

TÁRGY
Ive

fillér

11 1 Előlegezést könyv, kül- és beliv . ... 
Napszámbér és szakmánybér kimutatása ... _. —

4
9 2 12

13 3 Leszámolási könyv ... ............... .......... .............. ti
10 4 Szegődmény-táblázat, kül- és beliv............. ........... . 12
16 5 Szemesgabona-kimutatás, kül- és beliv ................... 12

1215 !tí 6 Csépiéi len gabona kimutatás, kit!- és beliv ... .........
39 7 Napszámos jegyzék ,, „ „ -............. 10

8 Tejeladási jegyzék, kill- és beliv.......................... 10
ti 9 Pénztári napló, kül- és beliv ...................................... 12

14 cl 10 Pénztári lőkönvv, bevételi kimutatás, kül- és beliv 12
S 11 Követelések jegyzéke, kül- és beliv .................. — — 12
3 12 Gép- és eszközleltár, kül- és beliv .............  ... ... 12

14/6 13 Pénztári főkönyv, kiadási kimutatás, kül- és beliv 12
2 14 Épületleltár, kül- és beliv .. . ... ._.................- ... — 12
1 15 Teiekleltár, kül- és beliv........................-.................. 12
5 1G Termény- és anvagieltár- kül- és beliv ....................

Letéti napló .............................. ...........— —----- —
12

12 17 4
4 18 Eleven leltár, kül- és beliv ................................ — 12

40 19 Szegődmény-íevé! ... .................. . ... ... . . ... ... 2
23 20 Ló- és szarvasmarha-kimutatás ....... . ... ... 12
24 k 21 Juh- és sertés-kimutatás............. ...........................- 12
22 22 Különféle tárgyak kimutatása ... ........................ 12
21 23 Fogyasztási anyag kimutatása ... .................. . ... 12
20 24 Tüzelő anyag kimutatása... ... ........................— ... 12
19 25 Szerszámfa kimutatása ............... .................. — — 12
18 20 Állati termények kimutatása... ..............................- 12

1217 27 Póttakarmány kimutatása ... .... .... ... .. - -
38 28 Mérleg ____ ____ ____________,------- - —......... : 20
41 29 Próbaeséplési jegyzék................... ............ ... ... : 10
25 30 Vetési és aratási jegyzék.............. .................. 10
30 31 Eliési jegyzék (csikó és borjú) ....... . ... — — 10
34 32 Termés-kimutatás............. ........................ ......... s
31
28

33
34

Eliési jegyzék (bárány és malacz)....... . .............. 10
Darálási jegyzék ... .............. ...................... - ... — j 10

29 35 Fej esi napló .................... ................................... — 10
37 31 Gazdcsági napló ... ...... ....................................... i 10
36 1 37 Trágyázást napló ........................ 4
23 38 Csépiési jegyzék, kül- és beliv ................................ 10
35 39 Tejelés kimutatás ...................................... ... ... - - 4
33 40 Takarmányozási előirányzat, kill- és beliv ------ 12
32 41 Vetési előirányzat, kül- és beliv .......................... 12
27 42 ; Takarmányozási jegyzék, kül- és beliv ... ------- 10

1i
43 . Hetijelentés-- _______ __________ - ............... 12

1
1 Függelék:
1 .4) Vagyonleltár, kül- és beliv ... .........— ... ... i

B) E öieg-jegvzék, kül- és beliv... ............. . — ... i
12
4

C) Teje adási jegyzék, kül- és beliv .................... 10
D) Anyagszámadás kül- és beliv ....................— 10
E) Vetési, aratási jegyzék, kül- és beliv............... ;
Suschka : Rövid útmutatás .................... ... 1 drb.

10
50
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Bőtermő hófehér

(h.-literenként 56 kilós), a meddig a készlet tavi, kapható.
Tudakozódni lehet a czukorf yárnal OROSZKA, Barsm.

8021

>
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Kitűnő csöves tengeri darálók « 48 m,
(KIS-ORIÁS)

BECK és GERGELY 
Budapest, V., Váci-ut 12.
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KALMAR VILMOS, BUDAPEST
VI., TERÉZ-KÖRUT 3. SZ.

a csehországi Thomas-müvek 
magyarországi vezérképviselője

ajánl

Tíl0fD3Sf0SZfátll$Zt8t (Thomassalak), ^

“Martellin" dohánytrágyát, •«■ •«• •
Eredeti stassfurti kálisói és kainitot.
----- A műtrágyák beltartal- ——

®@ máén szavatolok.
___ Pontos és lelkiismeretes ____ 
—— kiszolgálás. @®@®  

Ajánljak nagy ruüiáruK*i 
minden patkolást czikk- 
hől és ezen szakmába vágó 
különiesessésekből. - To­
vábbá ajánlják szabalmazott, 
kiváió szakférfiak áltat legjob­
ban ajánlott patkóit lgás- 
lovak és paripák, úgy­

szintén

ökrökvasalására.
Különösen kiemeljük dögünknek legújabban szabadal­

mazott rudvasaiásait és kengyeleit

m. n \\v* Min»:
os. és klr. udvari patkolásl eszkös-ssállitók

WIEN, 1, RENNGASSE 6. SZÁM.

E hó végén jelenik meg a ^ ^ ^ ^ ^

Gazdasági Számviteli Naptár

1903. évre. Szerkesztő: SZIL ASSY 
ZOLTÁN az Orsz. Magy. Gazd. Egye

a azsülét szerkesztő-titkára,
Országos Magy. Gazdasági Egyesület, 
Ára portómentes küldéssel 1 korona 
80 fillér. Ajánlott küldéssel 2 korona, 

PROPPE1II JjjJ \ gj I Egy díszes s teljesen vászonba kötött
SACK RUDOLF egyedüli képviselője Magyarországon

Budapest, Váezi-korut 5». szám.
Eiore bocsátva, hogy Sack Rudolf világ­
hírű gyártmányai eredeti minőségben 

csak nálam kaphatók: 
ajánlom közkedveltségü egyetemes és többvasu 
ekeimen kívül sík és dombos talajra egyaránt 
kitünően alkalmas sorba- és szórva vető- 

gépeimet

szecskavágó-, répavágó gépeimet,
Kézi, Járgány- és gőzhajtásra

járgányaimat •'tSLSS011

takarmánypároló
készüléseimet s minden egyéb gazdasági gépe­

ket és eszközöket.
Mindenről kimerítő árjegyzék és készséges

felTilágositásofc,

naptár részszel és gazdasági tudnivalók­
kal ellátott nagy alakú egyszerű szám­
viteli könyv, a melyet minden gazda 
számvitelének bejegyzésére az egész 
éven át használhat. Előfizetéseket el­
fogad a „KÖZTELEK“ kiadóhivatala 
Budapest, IX. kér., Üllői-ut 25. szám.

zu ffesti fflengermatom-ffávsaság Budapesten* -----
Aiapittatott ,839. Aiapittatott 1839.

Magyarország legelső tnümalma.
Minden kiállításon, a melyen részt vett, a legmagasabb kitüntetéseket nyerte el.

SKfK í ié.1 5.« jö áa“ - kigyúrandó ói ho,,fbb ideg „hóutetoudó = csak to.«MM.».»«£*£■ 
azt jól átfűtött, de nem túlforró kemenezébe rakni. A több munkát és tüzelést bőven téríti meg a több sz^b és jobb^tmy.
A ki olvan helyen lakik, a hol a Pesti hengermalom gyártmányai hsztelárusAókná egyáltalán nem ^ meg* 
bizhatóan' nem kaphatók> az dara-, liszt- es korpaszükbég-.eténeí beszerzése \ege t gy 7574
malomhoz forduljon.

A magyar
casdatisstefc « érd»«»*• 
ieM orníso* egyesttlete 
■janija s földbirtokos és bérlő 
nrakn&k áli&aközvetltö osztá­
ly íoáJ bejelentett i&srjaít el­
helyezésre. A% ez ügyben raid 
minden fölvUAgositás én & köz- 
retítée teljesen díjmentes.

Mezőgazdaság
M *rdé»seUel feglalko- 
lök nyngdiJinWwt«, Esz­
közöl biztosításokat: nyngdijra. 
rokkantsági díjra és özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglalkozású 
egyének számára a legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nye­
részkedésre alakult vállalat. 
Kívánatra alapszabály díjtáblá­
zattal és bővebb felvilágosítás­
sal szolgál az igazgatóság: 
Budapesten, Köztelek, Üllői-úí 

». szám.
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LIPŐT; Budapest, V., Kálmán-u. 3. sz. Honvéd-utca sarkán
I —A leg jutányosabb áraikon, ajánl $ —-

Oliva gépolajat, repczeolajat, ásványkenoolajat, sűrített gépkenőcsöt, henger- 
olajat, lámpaolajat, peí oleumot, kocsikenőosöt, olvasztott szmfagygyat, keno- 
szappant, kékkövet, kékvirágot, Baffia-háncsot, saponánát, oreolint, carhcnmen- 
mot, fedéllakot, zsákot, ponyvát, kész kévekötőt, műtrágyát és minden e szakba 
vágó czikket. Továbbá: Szalonnát, disznózsírt a legolcsóbb napi árban. Szalon­
náról lerázott sót marhahizlalás czéljaira. Mezőgazdasági vetőmagvakat, 

— szavatolt jó minőségben **"——- '

TELEFON: 38—11.
Sürgöny-czim: 

.CERES* BUDAPEST.

Árjegyzékkel és rész­
letes külön ajánlattal 
kívánságra díjtalanul, 
készséggel szolgálok.

*VAVAWAVAVAWA¥ÁVAWAWA¥AVAVAVAmVAVAVAVAVAWA¥AVAVAVA|

1 Bérbeadó birtok. 1
! Nságos Ugrón Ákosáé, szül. Hagy Sarolta |
5 Somogy megye Tab-l'orvaj községhez tartózó, mintegy 1800 ■>
S rj.öllel számított 1800 holdat tevő s házi kezelés alatt §
< ievő birtoka >

I 14-16 évre bérbeadó, |
< ................ . (esetleg el is sitlo.) ..........—■ <
5 A birtok áll: mintegy 1080 hold szántóföld, 8 hold kert, 5
I 125 hold rét, 130 hold legelő, 430 hold erdő, 15 hold szőlő < 
1 s 12 hold földadó alá nem eső területből; Tab, járási szék- g 
t heken lakás. Dark és több bérház s a szükséges gazdasági |

ÁTRIA” IRODALMI VALLAL AT 
ÉS NYOMDAI R.-TÁRS.-NÁL 
Budapest, Üllői-ut 25. Köztelek

KÉSZ NYOMTATVÁNY RAKTAK VAN:
************************

Magyar kiráf
33188 a92. s:

A magyal 
és 1903 és es 
gek szállítását 
czius hó eleje

Suschka Richárd magyar-óvári gazd. akadémiai intéző 
utasítása szerint összeállított GAZDASÁGI KÖNYVVITELI 
NYOMTATVÁNYOKBÓL. Az összes ivekből minta-collectió 
5 K., portomentesen küldünk.

Az 1898. XXIII. t.-czikk alapján alakult Országos Köz 
ponti Hitelszövetkezet megbízásából készült HITEL
SZÖVETKEZETI NYOMTATVÁNYOKBÓL.

Rostáíatlan n
kavics_ J

Rostált bányai 
Felépítményi 
Útépítéshez vs 
Terméskő válj 
Terméskő köz] 
T= rméskő kisej 
Kőzuzalék min

A táblázaj 
geket, azonbad 
kitüntetett m] 
avagy a száili 

A biztosit 
lám vasutak e j 

A fenti ad 
az alább felső] 
kinthetők, mid 
kir. államvasuj 
szerezhetők nu 

Az ajanla] 
A szállítás 

az aradi üzlctv] 
lendő, mely fel 
beszerzési osa 
igazgatóságán] 
tekinthetők,

Az 1 kor] 
ezimmei;

„Ajánlat 
i 902. deczemn 
vezetőségének 
küldendők.

Bánatpénd 
pénzben vagy d 
déli 12 óráig <j 
utján küldendő 

Az ajánl aj 
felbontásától j 
után 8

Szupiís Dezső, ügyvéd
$;VAVAVAWAWAVAWAVAVAVAVAVAVAVA¥AVA¥A¥AtfAVAVAVAVAVAVAi|i

Magyar kir. államvasutak.
19130 2/F.I.

HIRDETMÉNY.
A magy. kir. államvasutak szabadka-bródi vonalának Gombos és Erdőd állomásai 

közölt a kompi rgaimat jégzajlás miatt bizonytalan időre megszüntették.
A kompforgalom szünetelése alatt a 6001 és 6002 sz. gyoi svonatok Erdőd B.-Bród 

között nem közlekednek, helyettük a boszniai összeköt etés Uj-Dombováf-E<zéken át 
az, 1913- 914 számú gyorsvonatokkal tartatik fenn, melyek közit: az előbbi Budapest 
felé az 1007/1901 sz., az utt, bbi pedig Bubapest felé az 1902/t 90S számú vonatokkal 
közvetlen csatlakozásban áll.

Azon utasok részére, kik a kompszünet tartalma alatt a Dunán lehetőség szerint 
más mód n (csónakon) átkelni szándékoznak, abból a czélból, bogy a Cen bősről in­
duló 6001. számú gyorsvonattal Szabd-a felé, illetve a 6002. számú gyorsvonattal Sza­
badka felől C mbosra érkezve u'jnkat tova bb f ol v t ah ássák: Dálya és Erdőd közt 6005 
és 6008. számú he yi személyvonatok állanak rendelkezésére.

A kompszünet tartalma alatt B„rovo és Vük vár között a fentebb említett 1913 
és 1914. számú gyorsvonatokhoz csa Sakozőlag a 66-7, 6628, és 6630 sz. vonatok Brod 
és B.-Brod között pedig' az 1905. és 1906. számú vonatok fognak közákedni.

Budapest, 1902 évi november hő 28-án.
-f ' As igazgatóság.

(Utánnyomás nem díjaz tátik,)

Az Országos Tejgazdasági Felügyelőség részéről nyert fel­
hatalmazás alapján készült TEJSZÖVETKEZETI NYOM 
TATVÁNYOKBOL.

, Hangya“ Fogyasztási és F^ékesítő Szövetkezet megbizá- 
’ sából készült FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZETI NYOMTAT­

VÁNYOKBÓL _______________ _

A Magyar Mérnök- és Építész-Egylet utasítása szerint 
összeállított KÖLTSÉGVETÉSI-, ELOMÉRETI-, KETIBER- 
LAJSTROM IVEKRŐL.

Kívánatra ÁRJEGYZÉKET bérmentve küldünk.

fi miwííi

Tej"az;dasági 8‘épg-yíSr.
Gyártelep:

VI« sielulzy-o. 8—10,

Tejszövetkezetek és
tejfeldolgozó telepek 

berendezése s 
újjá alakítása,

Díjtalan tanácskozás minden 
tejgazdasági kérdésben!

Árjegyzékek, tervek és 
— költségvetések bér ment ve,

Iroda és raktár:
V. kér., Báthory»atcar.a 4 napon 

Aradon V.
Tej szállttó kannák, 
Fejőeáéayek,
TefMiők,
Elómeíegitőkéspasztőrizáló 

készfiié 4 ek,
¥ajfeöpüie és vajgyártó 

gépek,
Ä sajtgyártás eszközei, 
Tejwizsgálé készülékek. 
Mind? use mii tejgazdasá gi 

eszközök és gepek

a legjobb kivitelben!

Alfa-Laval Separatorok (Utánnyomás

(tejfólöző gépek)

kézi- és eröhajtásra.
Alfa-Separatoraink eddig kb. 

550 első dijat nyerték.
Évi gyártás kb. 47.000 db.

Az Alfa-Separaíor a EEE 
legtökéletesebb fölözögép!

Ss wm
wmm
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PÉNZÜGYI ÚTMUTATÓ hides sorsolási mel- 
léklappal — utóbbit a nagym. m. Mr. belügymi­
niszter mnt TELiESEN MEGBÍZHATÓ SZAK- 
KÖZLÖNYT, a nagym. m. kir. pé ziigyminiszter 
mint SZAKÉRTELEMMEL es PONTOSAN SZER­
KESZTETT KÖZLÖNYT és

NÉLKÜLÖZHETETLEN mindenkinek, a k nek 
Értékpapírja1, vagy sorsjegyei vannak. "r:.;.."— 

Tárgyilagos FELVILÁGOSÍTÓ KÖZLEMÉNYEK 
a bank-, tőzsde-, értékpapirforralom és biztosí­
tási ügy köréből. ........................... —

A m gyár. oszlrák és külföldi SORSJEGYEK, 
sorsolás a*á eső RÉSZVÉNYEK. KÖTVÉNYEK 
és ZÁLOGLEVELEK hiteles HUZÁSI LISTÁINAK
közlése. —.......... -............  ;

Ingyenes MELLÉKLETÜL 300 oldalra terjedő 
VÁVÁWAWAVÁWAWAWÁMtWÁWÁWAVAVÁ

PÉNZÜGYI ÉS TŐZSDEI ÉVKÖNYV, mely hasznos 
tudnivalókon kívül a KEZDETTŐL FOGVA KI­
HÚZOTT, DE KIFIZETÉSRE MÉG BE NEM 
MUTATOTT sorsjegyek és más sorsolási papi­
tok hiteles kimutatását tartalmazza. E könyvből 
mindenki megtudhatja, vájjon sorsjegye M van e
már húzva, '-.r—------ ----------------------------—

ELŐFIZETÉSI ÁR egv évre 5 korona, a mely 
postautalványon küldendő be a KIADÓHIVA­
TALBA, VII., KEREPES1-UT 44 ----------- —

MUTATVÁNYSZÁMOK ingyen küldetnek

v gre a mgym. m. 
kir. kereskedelemügyi miniszter a SZERKESZ­
TÉSÉNÉL KÖVETETT IRÁNYELVEK és ELTER­
JEDTSÉGÉNÉL FOGVA AJÁNLOTTA. Magyarország 
legnagyobb és legelterjedtebb pénzügyi és sor­
solási lapja. ... ■ ----

BMiVéJ; POZSONYBAN 1902. Araiyérem: 7ERSECZEN 1902
Magyar királyi államvasutak fülel vezetőség Aradon.
331S8'e92. szám.

PÁLYÁZATI HRDETMENY.
(Kavics és terméskő biztosítása iránt.)

A magyar kir. államvasutak aradi üzletvezetősége a; alábbi táblázatban foglalt 
és ItiOS és esetleg 1904 és 1900. evekben szükséges kavics és terméskő mennyisé­
gek szállítását szándékozik biztosítani, mely menyiségek fele részben minden év már- 
ezius hó elején fele részben pedig áprili, hó közepén elszállításra készen állania.

legújabb szabadalmazott

A biztosítani szándékolt anyag
Jegyzet,mennyisége köb­

méterekben

•;«<«<<<

iilliiim

DORN JÓZSEF SZABADALMA. 
TORÉK - ROSTA.

Rostáiatian bánya vagy folyam
kavics_ .. ■_.........................

Rostált bánya vagy folyamkavics 
Felépítményi darabolt kavics ... 
Útépítéshez való darabolt kavics 
Terméskő válogatott nagy drbban 
Terméskő közép nagyságú drbban 
T. rméskö kisebb darabokban ... 
Kőzuzalék mint fedöanyag ... ...

szükséglet szerint

41000
1GCOO
5000

1000Ö
szükséglet szei-int 

'oOOO

A felépítményi 
kavicsnak 5—6 

!j c/m-nyi az út- 
,építéshez kavics 
nak pedig 3-4cm 
nyi nagyságnak 
és mindén fői- 
anyagtól mentes 
nek kell lennie.

TAKARMÁNY DARÁLÓ
a map aemétai páratlan!

Nagy munkaképességű 
és olcsó! Alkalmas gép-, 
járgány- és kézihajtásra.

Félerővel többet végez, mint bármely más daráié.
Leírást és árjegyzéket kívánatra költségmentesen küld:
LÖW ALFRÉD oki. gépészmérnök

BUDAPEST, Vili. kér., Üllői-út 52/B.
A táblázat magában foglalja az évenkint előreláthatólag szükségiendő mennyisé* 

geket, azonban a magy. kir. államvasutak aradi üzletvezetőségének jogában áll a fen1 
kitüntetett mennyiségeket a végleges átengedés alka'mávai 50ivp-at csökkenteni, 
avagy a szállítási év folyamán 50 o/°-al felemelni.

A biztosított mennyiségnél kevesebb megrendelés esetén szállj tó a magy. kir. ál­
lamvasutak e len semmi néven nevezendő igényt nem támaszthat.

A fenti anyagok ajánlatételéhez szükséges ajánlati űrlapok pályázati feltételek 
az alább felsorolt hivataloknál és az összes kereskedelmi és iparkamaránál megte­
kinthetők, mig az általános szálitási feltételek csakis készpénz fizetés mellett a magy. 
kir. államvasutak nyomtatványtárától (Budapest Anbrásy-ut 75/73. sz.) 50 fii. áron 
szerezhetők meg.

Az ajánlatok a külön e czélra szerkesztett ajánlati űrlapon teendők.
A szállítás az anyagok szállítására nézve fennálló 12929/96 sz. általános valamint 

az aradi üzletvezetőség részéről egyidejűleg kiadott pályázati feltételek alapján eszköz- 
iendö, mely feltételek a pályázati határidőig alulírott üzletvezetőség anyag és leltár 
beszerzési osztályánál ingyen megszerezhetők, valanínt a magy. kir. államvasutak 
igazgatóságánál és minden tizle.vezetőség«él napon unt és hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők,

Az ! koronás magy. kir. okmány bélyeggel ellátott ajánlatok ezen alábbi kül- 
czimmel:

,,Ajánlat kavics és termés kő szállítására nézve fennálló 33188'902 számhoz1, 
1902. deczemher hó 20-ika déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak aradi üzlet­
vezetőségének általános osztálya főnökéhez benyújtandók, vagy posta utján be­
küldendők. _

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiségek értékének megfelelő 5o;°-ka kész-

WEGMANN MALOMÉP1TÉSZBT
Budapest, II., Horvát-ntcza 23. szám.

utján küldendő be.
Az ajánlatok fölötti határozat hozatal illetve a szállítás oda ítélésé az ajania-. 

felbontásától számított 28 nap alatt várható, mig a letett óvadék ezen határidő 
után 8 napon beiül fog kiutaltatni.

Aradon 1902 novembar havában Az üzletvezetőseg

SZÁLLÍTUNK; hengerszékeket 
és malmi gépeket Elvállalunk uj 
malmok berendezését és régiek 
átalakítását.

v Világhírű v :t27

Tervvel ée költségvetéssel szolgálunk.

m t Ivekből több mint 17000 dibot 
szállítottunk: darák és derczék ki őr­
lésére nélkülözhetetlenek s elő­
nyeikben minden egy óbb gyártmány! 
felülmúlnak. Hengereinkkel köve­
tendő egyszerűsített őrlési eljárásun­
kat a fenti czimen felállított mmta- 
maimunkban bemutatjuk és oktatjuk.

Árjegyzék: ingyen.
— Számtalan elismerés és kitüntetés.

(Utánnyomás nem díjaz tátik)
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Feltétlen
fajtiszta Ripftrla Parté* 
Ultra ojíott Oiaaz-Rizliog, gyö­
keres fésojiványok dús gyö- 
kérzettel és szép forradással, 
fajtiszta Klparia Portállá 
sima vessző« jutányosán 

beszerézhetók Gertenyesi 
Költő«)- Oynla <lr. ..Er­
zsébet“ szőlőtelepén t»er- 
tenvesen, Teniesmegryé- 
ben. Levél és «örRöny- 
ezlm: „Erzsébet“ szőlő- 
telep Cíertenyesen. Árjegy­
zék ingyen (*s bérmentve. SI5-1

Hirdetési ár < 
minden szó é 

den szó
A legtisel

zirokmagot-, len-, kender-, 
napraforgó- és tökmagot,
hajdinát, bükkönyt, here- 
magot, esparsettet, legmaga­
sabb árban vesz és legjutányo-
sabban szállít len-, repcze- 
tökmag- és napraforgómag 
olajpogácsát »i3<

Betöltend«

BISHER ADOLFerős vaskorlátta! 21/* mé­
ter hosszú IV* m. széles

Szekér
hídmérlegek
4000 és 3000 kg. horderejű 
százados, toló suiylyal 4 
méter hosszú, 2 méter 

széles.
Becserélek

ócska marhamázsákat aj 
marhamérlegekre. Minden 
mérleg törvényesen hitele­
sítve Öt évi jókarban tar- 
8902 tás mellett.

Szecskavágók
répavágók,
darálómalmok.

Gőzfiillesztő-készülékek!
legújabb, legkényelmesebb szerkezetben

UlffRATH És T««sa

gabona- és terménykiviteli üzlete
Budapest, V., Ddrottya-u. 9.
Ajánlatokra szívesen válaszolok.

Jelzálogtörleszté- 
ses köcsönöket

előnyős feltételek mellett 
köz veti t a 3174

Köz- és Mezőgazda- 
sági Szakiroda

Budapest ML ízaklla-11. II.

nos, kis csalódó, 1 
aégbeu már hossza 
kalmazva volt és j 
is bírja, egy telvj 
Ságba kerestetik 
felvételre. Bővebb 
iáét nyíijt: Vaskó 
Budamér, n. p. i-‘ 
inegye. |

Tenyészmarha-eiadás
Lóheremagot,DÉNES MANÓ Méltóságos gróf Lónyai Elemér

ur, Bodrog-Olaszi törzskönyvezett intháli 
tehenészetéből eladó:
5 darab számfeletti fejős tehén,
6 darab számfeletti felfolyatott üsző. 

Megtekinthetők Bodrog-Olasziban
(Zemplénmegye, vasút, távírda és posta 
állomás) az uradalmi intézőségnél és 
ugyanolt a becsáron megvehetők.
sí no Uradalmi intézőség.

mérlegmüszeréaz
BUDAPEST, 

VII., Dohány-utcza 78
külföldi számlára legmaga­
sabb árban vesz 81 ti

a Köz- és Mezögaz 
dasági Szakiroda

A nasyméltóságu
földmivelésligyi ministerhuu 
rendeletére tartandó háziipari 

tanfolyamokon huszonöt 
méterimílssa fehér éH het­
venöt mítonuázs» héjas 
koaírkdtési-e alkalma» ««• 
vesszőt veszek. Ajánlatokat 
árral kér az állami gazdasági 

szaktanár, Esztergomban, 
tje van ott g-yümölesszal- 
Utő kosarait Uaphatők

mezögazdasági gépgyárosoknál
-----------= BUDAPEST, =

V. kér., VAczi-körút 60. szám.

IHT Gőzcséplőkészletek 10 lóerőig.
Ipari mozgonyok 100 lóerőig. T*

Ziska József Földmi
iskolát végzett, 26 
lelügyelfi újévre I 

ehhez hasonló áj 
uvelvismerete mag;

Makár Pál, t’usz< 
Pátsocy-mcgye.
Gazdasági 6

H kettős könyvvitel 
képes, kik a 
teendőkbe a is mi 
korlattal bir, 14 éi 
t&l és a lejtfprij 
reiicziákkal, nős, 
jelen fel nem ind 
mielébb megváltóJ 
megkeresések 
jelige alatt a kiad

utóda
Rostély Gryöi*gry.

4
 Ajánlja a leg­

megbízhatóbb

gabona-minő- 
ségii tizedes és 
százados híd­
mérlegeket. A j

Iroda és raktár:
Budapest, Eötvös-utcza 52. j

Alapiitatott 1872.
Javítások pontosan. — Árjogy- | 
zék bérmentve. — Ugyanott ke­
vésbé használt mérlegek jntá- 

nvos áron kaphatók. 7887

l radalml tejet
500—1000 liter napi terméket 
januári kötésre megvételre ke­
resek. Ajánlatok „Tej“ jelige 
alatt Blockner hirdetési irodá­
jába, Budapest, Sütő-utca 6. sz. 
kéretnek.

Az egyes, takarőgyArait 
megbíztak,hogy maradék 
Állományokat félAron el- 
adjam. Ajánlok tehát 
vastag, elpnssttthatatlan, 
kitűnő minősé«tt, meleg, 

gyapjas, pnha
téli

lótakarókai

25 év óta ajánlom és kül­
döm szét többszörösen 
kitüntetett (Páris 1000. 

Grand Prix)

cs. és kir. szab. mesóviz lávák részér c

. Egy üveg ára 
m 2 kor. 80 fill.

40 év óta az 
B^F-mGnudvari MáUékfean 
I,' ’é * 'fi j a katonai és polgári nagyobb 
■E. J9 Istállókban használatban nagy
§B ftjflB eegeréltltös előtt és után
W Hb erősítőül az Inak mersvedése 

§T * IpHf ellen, etb. a tral-
S|. Ws VV nIngnél nagyobb
||1®SÉJBmunkára képesíti 

. a levet.

Vlnczellér
végzett, s a sej 
borászatban, i 
lésben teljesen] 
nős férfi, január I 
állást keres. Jelei 
gyümölcsöst éj 
nagy pinczével öl 
zel több év ótaJ 
ványok és refered 
rendelkezésére. El 
léri, szőlő vagy j 
vagy kertész! áj 
feltételek mellett, 
keresést kór SstJ

iSBki figyelmébe
50°/o

cES olcsóbb
M. kir. szab. mint bármely 
12321—900. más világit»

A. 905. anyag a

pyroleum
világítása.

A pyrolenm szagtalan, nem füs­
tű], nem gyúlékony és már

több ezer ura­
dalomban 

bevezettetett.
Számos elismerő levél nálam 
betekinthető. Próba küldemé­
nyek 2 korona utánvét mellen. 
Kívánatra prospectus ingyen 
és bérmentve.

vetőárpámat Az IhárosI
tdgazdaságnAl Ih&ros, u. p. 
Ihárosberény Somogymegyo, 

egész éven át haphatd kü­
lönböző kom tenyészhal u. m. 1. 2 és 3 nyaras gyorsuövésti 
caehponty, csuka, ezompő. 
siiiiSivadék és süllóikra. <68e

színe, szegélyiyel, hálótakaró­
nak is alkalmas és amellett hal­
latlan olcsó. A) faj strapa barna, 
színes szegélylyei 145X190 jó 
minőség. Dró.-ként K, 4. — Hj 
faj hintótakaró vörös és sárga 
sávval 145X190 igen jő minőség 
drb.-ként K. 5.— C)faj doublé 
gyapjas nnsági takard két 
színben, szürke és sárga sze­
gélyekkel 150> 200 finom minő­
ség drb.-ként K. 7-50 — 1») faj 
serfőzde és bányászati takaró 
szürke, kék szegélylyei 140+190 
alkalmas minőség, drb.-ként K 
9.— E) faj,elsőrendű teke te om 
nibusztakarő I5ő+120klváió tar 
tős takaró drb.-ként K.850.S/.át­
küldés utánvéttel. Meg nem fe­
lelő kifogástalanul kicseréltetik. 
Cím: Rnndbakin .«.Wien 

IX., Berggaaae 3.

VODICKA. földbirtokos.
Smriitz Hanna (M0'V3oraá0)'
Minta ingyen bérmentve.

Kötéláruk
dohány zsinórok, fürészzstaőrok, 
zsinegek, továbbá zsákok 
legolcsóbban IlnUesz Ifik* $ 
kötélgyártó czégnél Buda­
pest,*VI., Ő-utcaa 8. kap­
hatók. 7783

Iutéi
ispáni állást kel 
izr. nos férfi, kitfj 
eddig is hasoomii 
ködött, úgy a kft! 
gazdaságban tej 
szorgalmas s mű 
Állást bármikor | 
igényei szerénye! 
keresést kér: $ 
Bagyi, Fost-megyi

Valódi minősé, ben csak az itt 
látható védjegygyet kapható min- 
den gyógyszertárban és drogua 
===== üzletben. ====■• '
Képes árjegyzékek Ingyen én bérmentve.

Főraktár: KWIZDA JANOS FERENCZ,
cs. és Mr. osztrák, magyar királyi, romáit királyi és bolgár 

fejedelmi udvari szállító, keriiksti gysSgyezerézznél
Koraeuburg, bei Wien. *

dohos, penész- vagy hordó- 
ízüeket azonnal és feltét­

lenül megjavít a ügy hasznait, jé kar­
ban lévő 16 vagy 3# lő- 

erejű
Fowler-féle gözeke- 
lí észlet megvételre 

kerestetik.
Ajánlatokat szíveskedjék „A. B. 
C.“ jelige alatt a “Köztelek“ 

kiadóhivatalához intézni.

BONORAL Gazdal
hős, kis család u , 
korlattal, kitüni 
uyokkal mint ke
sejgödtiszt miéi 
állást keres. Ig<*0 

Szive« megj 
SehwareaB 
u. p. Agit'z, Nóg 
vetnek.

Kifli
burgonya verni i 
hámos szamár éli 
ki&dóbivat&lbön. Degen Jakabára használati utasitáisai 

1 hectóra 4 korona, 5 
hectóra IS korona. Kapható
Erdős Jenő gyógysze­
résznél, Egerben. 8183

Budapest, IX. kér., 
Közraktár-utcza 28.Saját készitményü

mindennemű gazdasági Posnansfcy és Streütz
buálló kczelőtíszj 
34 éves, kis csal 
gazdatiszt, 12 éx| 
A rendes gazdas

Pudinaniczlty-a. *TBudapest, VI.
HIRDETiWÉiyY. I

, re
Jól beérett, eredeti

HANNA-árpa vetőmagot k
ajánl a Szakácsi gazdaság, a p|
Szakácsi vasútállomásnál 15 koro- re 
náért métermázsáját. Minta- és re 
megrendelés iránt: HIRSCHLEB ^ 
SOM A intézőhöz fordulandó, Sza- m 
kacsí. Szilágymegye. si5i pa

SOMOGYI OEZA-féle Gyár : Ersesébetfatva. kívül a cznkorrvj 
melésben, hizlalj 
ben kiválóan jád 
személyesen beid 
vés megkereséj 
SC7S.“ jegy ala 
ialba kéretnek, j

Ajánlanak

Aszfalt
Fedőpapir lemez.

Kátrány,*
Carbolineum,

Carbolsav,

kazaltakaró

tippor,! PONYVA
® » # a toernlcsóbb írvári áron kap-

segédtiszti vagy1 
keres január í. I 
vény igényű rád 
30 éves nSilen. f 
telesen végzett, j 
korlattal bíró ea 
ktiK valamint a 5 
tehenészet és ki 
jártas, esetleg i 
fogad. Szives d 
kér ,,Megbizhad

legolcsóbb gyári áron kap­
ható aállatok emésztő-meiy az 

sét nagyban elősegíti s
kitünően táplál, megrendel­
hető kiadóhivatalunkban.
Budapest, IX., üliöi-út 25,

FISCHER-féle Creolin-l stb.
árak »ellettzsák- és pgnyvaáraliázMn

Budapest, Nagykoreua-u.18.
Min tik Uv4n»tr» ingyen, bér- mpntva kÜHetnok.

legjobb minőségben, jutáayes

mm

íjui m

'Sí+.r,

*S8P
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Hirdetési ár 15 szóig 60 fillér, ezen felül
minden szó 4 fiüér, kövér betűkkel min­

den szó 8 fiüér beiktatásonként
A legkisebb hirdetési dij 60 fillér.

Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­
ményei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető' cziraé.
Csalt oly levelekre válaszolunk, melyekkel' válaszranek kitételével közlünk.

KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK. szükséges levélbélyeget; vagy levelezőlapot küldenek.

Nőtlen kertész,
azonnali belépésre alkalmazási 
keres, a kertészet összes ága­
iban teljesen otthonos, igényei 
szerények. Czime & kiadóban.

8164

BKTÜLTfiltÜU ALlAS.
Herezeg Ypsilantl

drekösök keTermesi uvadaimá- 
ban, 1903. év január bő I-ín 
ogv gazdasági írnoki állás lesz 
betöltendő. Felsőbb gazdasági 
tanintézetet végzett pályázik 
kérvényeiket és okmány máso­
lataikat, melyek vissza nem 
küldetnek az uradalmi jőszág- 

íelügyelöaéghez Kevermes, 
Csanádmegye intézve küldjék 
be. Német nyelv bírása előnyős, 
arczkép melléklete megkiván- 
tatik. 8158

Magángyakornoki
állást keres teljes ellátással 
egy a földmivesiskolát jeles-jó 
sikerrel végzett fiatalember. 
Beszél és ir magyarul és né­
metül. Czízn: Kitzmann Henrik 
Ó-Ké r, Bácska. 8159

Hejrtelendy Ferenci
gazdaságában Lesencze- 

Tomaj 4vasútállomás) eladó: 
3 drh. 3 éves heréit, 4 drb. 2 
éves kanvzfx piiizyaiii csikó 
mind megvéve 2ÓÖÖ kor. Két 
igen erős sárga piuzgam 
igás ló 900 kor. 26 drb. teli- 
vér berni bika. 8181

Fóliák L.
burgonya szállító Konyhád. 

% eszeit minden mennyi*
burgonyát az eladó ras; 
állom ásóhoz szállítva. SC

Budapest, 1902. két i-sö dij,
Általánosan elismert

gyorsfejiődésü
elsőrendű 2Nemesi birtok

800 maitysr hold Géntor- 
ben vASttt, országit* mel­
lett eladd. Bővebbet tilos 
Barna, a Magyar Mező* 
gazdák Szövetkezeténél 
Budapest, V., Alkotmány 
utcza 31. 7780

Gazdatiszt.
44 éves. rőm. kath. nőtlen, ki 
a gazdaság összes ágaiban tel­
jesen jártas, ugyezinte a tej- 
gazgaságban is ; erélyes és m- g- 
blzható 8 jő bizonyítványokkal 
rendelkezik, mielőbbi belépésre 
szerény föltételek mellett állást 
keres. Czim. a kiadóhivatalban.

evesFöldmives-
és tejgazdasági szakiskolái 

végzett, 20 éves, keresztény 
erélyes fiatalember, jő gyakor­
lattß 1, szerény igény ti, '’bármi­
kori. belépésre állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 8205

49 darab
vészen Átment szŐkeszörtV 2—3 
éves urasági hasas kocza.
melyek január közepén ille­
nek, Weise Miklósnál Máté­
szalkán eladók. «Vasút, távírda 
helyben.) 8171

Földmives-
és tejgazdasági szakiskolát 

végzett gazdász 9 hónapi gya­
korlattal, január 1-ére alkal­
mazást keres. Úgy a mező-, 
mint a tejgazdaság: minden 
ágában jártas, 22 éves, katonai 
kötelezettségének eleget tett. 
Czim: Fekete Károly, B&es- 
Topolya. 8206

Ispán
nős. kis családu, ki ily minő­
ségben már hosszabb ideig al­
kalmazva volt és a tót nyelvet 
is biria, egy felvidéki gazda­
ságba ke rest étik február 1-ei 
felvételre. Bővebb felvilágosí­
tást nyújt: Vaskó József intéző 
Bndamér, n. p. Lemes, Sáros­
megye. SI59

Egy telivér
tizenegy hónapos, szépen appor- 
iirozó angol vizslát (pointer.) 
elcserélek telivér, fiatal döggé rt 
vagy agárért: Erdőr Béla, 
Enyíng. 8144

■ B

:

Földmives
iskolát végzett, *26 éves nőtlen 
felügyelő újévre kulcsár vagy 
ehhez hasonló állást keres, 

nyelvismerete magyar és horvát. 
Makár Pál, Puszta-Födémes, 

Pozsony-megye. 8465
Gazdasági könyvelő.
a kettős könyvvitelben mérleg­
képes, kik a gazdasági külső 
teendőkben is megfelelő gya­
korlattal bir, 14 évi gyakorlat­
tal éö a legprímább i-efe- 
rencziákkal, nős, kis családu, 
jelen fel nem mondott állását 
mielébb megváltoztatná. Szives 
megkeresések „Szakember“ 
jelige alatt a kiadóba kéretnek. 
___________________ 8108
Tinezellér iskolát

végzett, s a szőloszetben, 
borászatban, pinczeheze- 
lésben teljesen jártas, fiatal, 
nős férfi, január 1-i belépésre 
állást keres. Jelenleg egy i agy 
gyümölcsöd és disakertet 
nagy pinezéve! ömUiöau ke­
zel több év óta. Jo bizonyít­
ványok és refeTunéziák állanak 
rendelkezésére. Elfogad vinczel- 
iéri, szőlő vagy pinczekezelői 
vagy kertészi állást szerény 
feltételek mellett. Szíves meg­
keresést kér Szt, I/. jel alatt.

_____ 8118
Intézői,

ispáui állást keres 36 éves. 
izr. nős férfi, kis családdal, ki 
eddig is hasoiuninőségben mű­
ködött, úgy a kül-, mini a bel­
gazdaságban teljesen jártas, 
szorgalmas s megbízható. Az 
állást bármikor elfoglalhatja. 
Igényei szerények. Szives meg­
keresést kér: Engel Sándor 
Bugyi, Pestmegye,______8038

Gazdatiszt,
nős, kis családu, izr. 14 évi gya­
korlattal, kitűnő bizonyítvá­
nyokkal mint Un lesül r, Véi^ry 
ftegédtiwzí mielőbbi belépésre 
állást keres. Igényei szerények.

Szives megkeresések 
Sehwarcz Mér, Palotás, 
u. p. A|>c*z, Nőgrádmegye ké­
retnek.

Fradalmi kertész,
ki a kertészet minden ágában 
teljesen jártas, jó bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, nagyobb 

uradalomban állást keres. 
Wawra János Maglód, Vestm.

81 2
Mtókertész,

ki konyha- és diszkertészetben 
stb- szakavatott kath. fiatal 
családos, kitűnő bizonyítvá­
nyokkal alkalmazást keres. 
Kőműves János, Vecsés. 8161

A keszthelyi
tnagy. kir. gazdasági tanintézet 
ált. jeles erédménynyel végzett 
s a hadkötelezettségének eleget 
tett fiatal gazdász Írnoki állást 

keres január 1-re. Czim: 
Fodor Pál Horgos, Csongrád- 
megye. ___ 8177

Földmivesiskolát
tejgazdasági szakiskolát jelesen 
végzett, töm. kath. 23 éves, 
katonai kötelezettségének ele­
get tett nőtlen egyén, nagyobb 
gazdaságból egyévi gyakorlat­
tal — január 1-ére képzettsé­
gének megfelelő alkalmazást 
keres. Czim: Szí ráki Gábor, 
Jászladány.__________ 8178

A békéscsabai
m. kir. földmives iskola igaz 
gat ős ága gazdasági altiszti al 
kalmazásra ajánl egy kiválóan 
lelkiismeretes, szorgalmas és 
értelmes végzett növendéket, ki 
magyarul, románul, tótul, oro­
szul és németül beszél, egy 
évig mezőhegyes! uradalom­
ban volt alkalmazva s a kato­
naságtól mentes. Megkeresések 
a munkakör és javadalmazás 
megjelölésével az iskola igazga­
tóságához kéretnek. 801>

Állást Keres
33 éves nőtlen, izr. vallása, 13 
évi gyakorlattá] biró gazda­
tiszt. Czime a kiadóhivatalban, 

818*2
Intézőnek

vagy ispánnak ajánlkozik 4> 
éves r. kath. nős, kis családu 
gazdatiszt J.2 évi gyakorlattal; 
végzett M.-Óvárott, 20 évig ke­
zelte egy család birtokát : igé­
nyei szerények. Czime : Csórgoy 
László, Pozsony, Bél-Ma t.y ás-ut. 
14. szám __ _________ '8t8ő

Földmives
és t^jg-zdasági szakiskolát vóg- 
z--tí 22 éves badmrnlts egyén- 
gazdaságban gyakornoki Állást 
keres szerény igényekkel bár­
mikor iielépésre. Papp Jtosei, 
liige, iSoinogyiaf.gyc). •' 818> 
” Gyés.vkováes.
gépkezeld vizsgával u.iéyig al. 
láat keres. Czime a kiatióhivti-

NŐS,
vagy iiöüen állásvr ajánlkozik, 
itjiivtüi iiíidmives és tejgazda­
sági szakiskolát- végzett áQéves 
er. rét. nőtlen gazdatiszt <Szv. 
anyja vaut $0 éyi gyakorlatit 
van ti tehenészet és hizlalásban, 
dohány és c-zakorrépatermelés- 
ben, konyTvezetésben. Önállóan 
már mük.WStt. Jelenleg egy na­
gyobb "bérlethez tar* ózó 1400 
holdas gazdaságot kezel mist 
intéző. Czime a kiadóhivatal­
ban._____ ________________ yy

Földmives
ős le_ig»/.itHSáxi szakiskolát 
végzett és öt éri "gyakorlattal 
biró "26 éves nőtlen egyén állást 
keres. Czim: -,T, 11.“ Oroahá- 
záu, i. k. SOS. sz. 819«

ÁLLATOK.
Kiváló apaméntől

(Orwell) származott, kétéves fél- 
vér méncsikó, pedigreevel és
két hasonié kaaczaesikő eladók, 
Kápoln.'Vs-Nyéken. (Fehérmogye)
Kremcitzky Kerenrznél. S203

Pontyeladás. 
Nagvm. Grői Kiirlttaonyi 
je.,<í ur rizsiéielcpén egy- és 
kétnvaras gyorscSyS esek 
pdBtvivadék kapható tavaszi 
Kzáliitósra. Karntsonyi itizs- 

per BíUilttU Az inté- 
zőség. ___ ;$199

Három pár
betanított 4 éves jArinos bi- 
valvöhőr páronkint K. 56ő.-ér. 
eladó. Közelebbit Szigligeti Bér- 
gazdaság, VzitramRjur tt. l>. 
Tapoicza, Znlamegye. S19S

Sertések«
sovány és hízott álla-
potban a legmagasabb 

napi arakon

értékesít

Bráiwtó Lipót
sertés-ügynök

„ bidajpest, -
VII. Huuyady-tér 3.

Felvllágositásck kfsz- 
BÍ-ggel adatnak díjmon- 

teeen. 781Ö
Valódi erdélyi tinók 
és jármos ökrökkel 

la szolgálhatok.

Eredeti

Rambouillet 
kosok s s
mindenkor nagyobb 
menyiségben. dús 
választékban kaphatók:

GrátHerterstÉAlli.
uradalmi igazgatóságán á!
8TRILEK, Morvaorszáo.

Hanna vetöárpa
míg & készlet tart 100 kgként

19 koronáért kapható 
vasúti állomásainktól.

Azonnal
eladó 200 drb merinö juh.
Bővebbe t KAldy János gazda- 
iiszt Kívvna.. u. p. Silmg^'ia.

8156

Hénlovak.
3 drb telivér mén eladó, eset­
leg bérbeadó. Megtekinthető és 
megvehető PtaYnrpas/töu
(posta-, vasúi- és távirdaáliu- 
más) özv. Salgó DauinőiiiiL 

8158

Vöröstarka 
tinó és üsző

teljesen prím», 1—2 esetleg 8 
éves, nálam minden mennyi­
ségben kapható olcsó áron. 
Későbbi, úgyszintén Jármos 4s 
beállítási ökrök szállítására vál- 

kozom. 7407
Kitűnő

friss fejős tehenek
előlegez jelentés után, nálam
mindonkor megtekinthetők, kö­
telezettség nélkül. Vev6 tet­
szése szerint választhat
Henriit Ignác* a*

Szalónak íVasm.).

Most jelent meg
a

Tejgazdasági
Zsebnaptár

az évre.
IV. évfolyam szerkeszti és 

' ki.idja
Jeszenszky Pál

»OMUE.t titkár. 
Tejgazdasággal foglalko­
zóknak néiküiözlietetien. 

Mrgrendelhető a Köztelek 
kiadóhivatalában. Buda­

pest, Köztelek, Üliői-út 25. 
Ára <bérmentve és ajánlott 
küldéssel) 3 kor. tO Ilii.

KEGYESEK.
Percentes kezelésre
fizetés nélkül, vagy kikötött 
évi jövedelem {.redukálására 
fizetéssel keres nagyobb birto­
kot, keresztény, intelligens, 
szakképzett tapasztalt gazda­
sági i. tézö. Czim a kiadóban 
„M. 2000.“ jelige alatt.. S179

Híz- és Mezőgazdasági 
szakiroöa“

Binlítpfst, VII.. Idiella-u. II.

Hizóürüket, marhá­
kat és sertéseket

külföldi számiára.kitűnőin 
értékesit. 81,-3

3 marhamérles
vgyenkínt lOuO klg. ríícsozaitál,
2 hidrnérleg eg;venkint 49<X) kg, 
i«hálával ős Cutősűiyokkal vas- 
gci cndáva! Kisen* t o e k 

mimt a négy még uj. ^ 
használva nem vált - k, .kifngád- 
taíanul jMszemalv, az- előnyösen 
ismept B-ugányi és társa vzég- 
töl vfdók, erősen vannak építve, 
minden nagyebl) gazdaságba n, 
gyárban, községben, gőzmav.jm- 
ban, fdzdében stb, nélktilözbo- 
tótlen ; niin.ícix vidéki verniég- 
iogadófcftu föltétlenül szükséges 
1902. osztr. magy. Mtelésitéssel, 
íieiyszükc miatt égyenkint és 
igen olcsón eladók. Bngáu.vi 
F., Béé», I., Sehonlaipr«- 
“HSV 4. 819)

Lóhere-
és

[win-
magot

a legmagasabb napi 
áron

HALDEK
temaiüTiteli üzlete

BUrdapeeti

KLár olylsőmt. ©
4, 6 és 8 lóerejü

használt

500 kor.-tól 1500 koronáig.
— Kaphatók • —

MiMíMúf
drassói urad. intézöségénél.

Ugyanott kapható :

koránérö, bötermö,
súlyos, fehér 8204

Duppaui zab, 
Ló-bab,
Tavaszi bükköny, 
Prairie tengeri, 
Székely tengeri
100 kgtól kezdve á 15 kor.
Szállítunk a teljes vételár 
és a z>ákok vétele után
ab K0XCZA.-------------------
Ha zsákok nem küldetnek, 
az- árukat utánveszszük.

Paris IÍ00. -6RIWB PRIX."

benzinmotorok
— kaphatók: —-

Beck és Gergely czégnél 
Budapest, V-,Váczi-út!2. 

i'öldbirlokra
t-ls-’, vagy második helyre öle- - 
kölcsönt és előnyős koitvóciálási 
kvrveüt Balázs Sándor, Budíi- 
p.;v.. gaboitoff-nrook. 81“’

Mielőtt házát befödi, 
vagy átfedi kérjen aján­
latot a szab.

HATSCHEK-féle

ASBBST- 
CBMBNT- 

PALÁRÓL.
MAGYARORSZÁGI VEZÉRKÉPVISELO:

Kell Jenő
Budapest, VI., Gyir-u. 48.
SCRGÖSYCZIM : ------------
Kell Telefon.
TELEFON: SS-i—ST.

— GYÁK: —
Vöcklabruck 0 0.
A szabad. HATSCHEK-télc 
ASBEST CEMíNT-PALA fe-
déllemez a technika leg­
újabb vívmánya. Számos 
mérvadó személyiség hite­
les bizonyítványa szerint 
a legjobb ma létező fedő- 
anyag. Jobb mint a ter-ae-
szet- s ango'-pala. —----- -
Tartós, könnyű, O'csó, szép. 
W tüzmentes, fagyálló. W 
Kastélyok, dohánypájták, is­
tállók, cseledházanra egy­
aránt a legjobb és legol­
csóbb és legszebb fedő- 

anyag. 8148
Sák száz elisme ö levél.

Elsőrangú referencziák. 
Arakkal es mintával szivé­
ig V sen szolgálok. W V

ÁLLÁST KERESŐK.
Gyakorlatilag

képzett fiatal ember, kiskorától 
fogva gazdaságban nevelkedett. 
foldmives-iskoláí kitünően vég­
zett, a & tejgazdaságban. szőlé­
szetben, gyümölcsfa és méh- 
tenyésztésben teljesen, jártáé, 
állást keres. Czime: Szogc-dv 
László főjegyzőnél, TiszakÜrtön.

8190

Intézői
vnálló kezelőtiszti állást keres, 
34 éves, kis családu, okleveles 
gazdatiszt, 12 évi gyakorlattal. 
A rendes gazdasági szakmákon 
ttivtil a ezukorrópa, dohányter­
melésben, hizlalás és számviteV 
hen kiválóan jártas. Kívánatra 
személyesen bemutatkozik. Szí­
ves megkeresések B.
8078.‘* jegy alatt a kiaddhiva- 
-alba kéretnek. 8078

Ispánt.
segédtiszti vagy kulcsán állást 
korcs január L belépésre, sze­
rény igényű rom. kath. vállású 
30 éves nőtlen, föld mi vesis kólát 
ieiesen végzett, több évi gya­
korlattal bíró egyén, ki úgy á 
kill*, valamint a belgazdaságban, 
tehenészet és könyvvezetésben 
jártas, esetleg nős Mlá*l is el­
fogad. Szives megkereséseket 
kér „Megbízható gazda“ czim 
akut posterestante Ve9z>>rém.

Földmives Iskolát
jó sikerrel végzeti, 35 éves, 
rom. kath. vallása, nős, fiatal 
ember, a gazdaság minden ágá­
ban, állattenyésztés, hizlalás, 
méhészet, szőlészet és kerté­
szetben kellő jártassággal bir. 
január l-jére ispán! vagy gazda! 
állást keres, Kovács Fere .cz, 
Kömye, Erdő-major, Komárom­
ul egye. ' 8125

Föl ilmlves-isU ólát
végzett, a gazdaság minden 
ágában jártas, ev. re'f. vallása. 
26 éves, nőtlen egyén, ki 5CK.XJ 
holdas uradalomból szerzett 
négyéves gyakorlatát jó bizo- 
nyitványnyal igazolhatja-, új­
évre való belépésre megfelelő 
állást keres. Czim a kiadóban.

8127

Ispán!,
kulcsári, vagy magtárafti állást 
keres 39 éves, nős, gyermek­

telen, erőteljes, gyakorlati 
gazda. Hasonló állásban már 
működött, miről jó bizonyít­
ványokká! rendelkezik. Czi- 
mem: Szabó Fúl Udvard, Ko- 
márommegye. 8163

Fradalmi kertész,
ki a kertészet minden ágában 
teljesen jártas, jó bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, nagyobb 
uradalomban állást keres .,F. 

jelige alatt a kiadóban.
8*209

Fradalmi írnok
4000 holdas grófi uradalom hói, 
könyvvezetésben és a gazdaság 
minden ágában jártas, kitűnő 
bizonyítvány ok kai, január 1-Gre 
megfelelő állást keres. Czim ; 
.JL'radalnii it-nok1 • Cailizvad vány. 
ily őr megye, >187

Felmondatlaii
állásban lévő mérlegképes 
irtKlalmi könyveié perfekt 
magyar, német . levelező, nős, 
izr. kiscsahidü állást változtatni 
óhajt szerény, feltételek mellett. 
Czim: Förstncr [>ajos, BArz- 
almás. 8189
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TAKACS OSZKÁR gépgyára
I BUDAPEST, KözteleM-nlcza 6. sz. (üllői-ut mellett).

5 kijavított gőzcséplökészleteket, valamint az Első Hagy. 
■ Gaz«!. Gépgyárban készült uj gőzcséplőgarnitarákat, továbbá 
I mindennemű mezőgazdasági gépeket és eszközüket, um: vetö- 
I gépeket, rostákat, ekéket, morzsolókat, szeeskavágókat
I JTárjgfányos- és tisztító cséplőkészleteket.
I Csereüzletek köttetnek, — Mérsékelt Arak, kedvező fizetési feltételek» AZ O

1 kfttksletesebt nwtszstfii ée lipliiAi Én* «ellett
Párisi világkiállításon bíráló, versenyen kívül, 1898. jubileumi kiállításon Béc> 

ben kitüntetve a cs. kir. földmivelési ministerinm tenyésztő dijává*. Az országos miJOHN FOWLER & Go JT. C
Van szerencsénk ifj. lovas Prexkowetz Imre nr következő

tenyészeteit szives figyelmébe ajánlani:
Évek sora óta nem csupán a belföldön, hanem a külföldön is a leg­

nagyobb és folyvást növekvő sikerrel elterjedt és mint szinte korszak- 
alkotó ienvészet általánosan elismert

Egész évre 20 kői

BUOAPESTKELENFÖLD
Iredi, raktár, jsTltómfiJaety.

Telefon 42—50,

az omg:
liilefceáée mafii *• rlllnn matti Az Orszá; 

Egyesület
{Megtartatott az

mely a követ ezö tulajdonságok miatt tűnik ki:

kiváló koraérettség, 
legd us ab b termés és tele szemek, 
legnagyobb keményitőliszt tartalom, 
legnagyobb kivonatkiaknázás, 
csekély proteinanyagok, 
finomhéjasság, fodrozódás és puhaság, 
csekély kihullás tulérettségnél.
rá egv föltétlenül valódi vatőmag beszer- 
on. mínd-n más fajta kizárásával tenyésztünk 
etünket az oliutttzi kereskedelmi és iparkamara 
1 R. Z. 1776. H. K. sz. a. fennebbi védjegy- 
az érdekelteket különösen fizyeimeztetni bátor- 

gy megrendeléseit mielőbb hozzánk juttatni 
kéezleti ek megf lelőleg a szükségletnek megfelel­
őik at már több ízben még újév előtt teljesen eladtuk, 
sorrendben eszközöltetnek, a mint ná'unk beérkeznek.

ictieii-Xuckerfabrik Kwasmltz.
iQSta- és táv rdaállomás ; Kwassitz. — Kaiser Ferdinands Nordbahn állomás 

Kwassitz-Tlumatschau (Morvaország). 8192
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V Original^KOLTOGEPEK :----- =
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TEJGAZDASÁGI ESZKÖZÖK 
PINCZBFBLSZERELÉSBK =

Jelen void 
lété alatt.: Baja 
Ixóbert alelnükq 
Ágh Endre, q 
Bartal Béla, Bit 
no vies Sándor] 
István, Bolla M 
János, br. Brad 
Brázovay Kálmj 
Csillagfa Gyula 
Aurél. dr. DrJ 
Darányi Gyulai 
Sándor, gr. I] 
Egán Lajos, 
Forster Géza, fi 
Ernő, Förster 1 
csy Dezső, <4 
Hammersberg 
Hoyos Miksa, 
Jancsó Dezső, 
Kostyán Férd 
schánszky dán] 
Kováts Sebestj 
László, Kubim 
László, Kasztll 

Lobéra 
Murán] 

Margalil 
sovszky Mikió 
Molnár Lajos, 
Jenő, Matíasa 
Uláh József, 
Ede őrgróf, 
Renner Guszti 
Reusz Henrik, 
dr. Suhajda 
Gyula, Somsidj 
Béla, Schöpf -Ni 
Zoltán, Szántó] 
Lajos, Szentiva 
István, Torma] 
Lóránt. Vörös]

,c PEOIGREEa,

Geittner és Rausch-nai
Budapest, VI., Andrássy-nt 8
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A BUDAPESTI ASZTALOS-IPARTESTÜLET Szénát bármilyen nagy |gpg*T 
mennyiségben

Maier Salamon Budapesten, IX., Márton-u. 6.
A székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár szerződéses szállítója, 
Kizárólag a budapesti állomásra bérmentve szóló ajánlatok, 

esetleg mintával vétetnek figyelembe. 8039

védnöksége alatt álló és a kereskedelmi ministerium által államilag segélyezett

István,

csarnok és hitelszövetkezet,
mint az Országos központi hitelszövetkezet tagja, ajánlja tagjai­

nak, budapesti asztalosmestereknek, legjobb kivitelben készített,

§p<P'"‘ József-köml 38. sz. alatti -^jSIJI
dúsan fölszerelt raktárában elhelyezett bútorait. A vevőközön-ég itt szük­
ségletét közvetlen a készítőnél jutányos áron szerezheti be. Tervezetek 

és lakásberendezések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 7293

a „Köztelek“
kiadóhivatalában

Budapest, Ullöi-ut 25.Hirdetések felvétetnek

SAH GERHAUSEHI GÉPGYÁR rt LOHE]
MAGVBUDAPEST, (Külső-váczi-út) Csáklya-ntcza 3. sz.

: Vasöntöde, gép- és nézmügyán. ■,■ —
se- SPECIAL-GÉPOYÁR nee

r 1 Ln11flY1 JnnXrtXviri Elvállalja mindenfajta szeszfőzde, szeszfinomrtó és élesztögyár teljes 
|PQ|f nPPPiiriH/Hxrl P gépészeti berendezését a legnagyobb méretekig, taiaktt meglevő gyárte­li Un. UU1 UllliUuUuul Üi legeket és szállít minden egyes gépet és készüléket külön-külön is.
TERVEKKEL ÉS KÖLTSÉGVETÉSSEL KÉSZSÉGESEN SZOLGÁLUNK. 3453 mányk 

kát vil

Nyomatott a .Pátria* irodalmi vállalat- és nyomdai részvénytársaságnál Budapest, Ollői-ut 26. (Köstelek),

■7'í7,.;Í


